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INDEPENDENŢA NAŢIONALA ŞI PROGRESUL SOCIAL 

GEORGE TOMUŢA

Istoria tuturor popoarelor — din antichitate şi cu atît mai mult 
în epoca contemporană — reliefează cu pregnanţă corelaţia intrinsecă 
dintre lupta pentru neatîrnarea statală, independenţă şi suveranitate şi 
înfăptuirea năzuinţelor maselor spre emancipare, spre progres social. Pe 
această traiectorie se înscrie din plin lupta poporului român cu necon
tenitele sale bătălii purtate pentru libertate şi dreptate socială, pentru 
apărarea fiinţei naţionale şi neatîrnare, pentru progres şi civilizaţie.

La împlinirea unui veac de la cucerirea independenţei statului naţio
nal român modern apare în toată grandoarea şi semnificaţia ei istorică 
unitatea indisolubilă dintre actul neatîrnării şi perspectiva progresului 
ce s-a realizat ca urmare a acestuia pentru ţara noastră. Corolar al unui 
şir neîntrerupt de lupte împotriva dominaţiei străine conjugate cu luptele 
maselor populare împotriva exploatării feudale, proclamarea independen
ţei României în mai 1877 consemna, totodată, un important pas înainte 
pe drumul înfăptuirii unităţii naţionale depline şi a pregătirii premiselor 
marilor transformări revoluţionare ulterioare. Inlăturînd dominaţia străină 
— care a agravat şi prelungit în timp persistenţa rînduielilor feudale, 
a înlirziat .ci îngreunat procesul dezvoltării societăţii româneşti — inde
pendenţa statală a descătuşat nebănuite energii ale unui întreg popor, 
accelerînd progresul social la scară naţională.

Revoluţiile de la 1848 din provinciile româneşti înscriau lupta pen
tru dobîndirea independenţei, a înlăturării dominaţiei străine ca obiectiv 
major, ca o condiţie sine qua non a înfăptuirii tuturor celorlalte dezide
rate vitale menite să ducă la abolirea rînduielilor feudale, la făurirea 
statului naţional unitar. Numai inlăturînd jugul asupririi străine cu tot 
ce decurge din această stare dezumanizantă se putea păşi înainte pe 
calea progresului social, a dezvoltării suverane, libere în interior şi a 
afirmării plenare a naţiunii în raporturile sale externe cu alte state şi 
naţiuni. Transformînd într-un adevărat crez dreptul inprescriptibil al 
poporului nostru de a trăi independent şi de a fi stăpîn în propria ţară, 
marele democrat-revoluţionar Nicolae Băloescu sublinia cu tărie că între 
„libertatea dinlăuntru — domnirea democraţiei, domnirea poporului prin 
popor“ şi „libertatea din afară“, „libertatea naţională“ există o unitate 
inseparabilă1. Aceasta urma să deschidă perspectiva „revoluţiei viitoare“ 
ce contopea în sine — în viziunea lui Bălcescu — „unitatea şi libertatea 
naţională“2.

Marele nostru istoric şi om politic însă nu-şi făcea iluzii în privinţa 
realizării cu uşurinţă a idealului naţional al românilor, ca şi a altor

1 Vezi, N i c o l a e  B ă l c e s c u ,  Opere, E.S.P.L.A., Bucureşti. 1952, p. 172.
2 I d e m ,  Opere, t.î. partea a H-а, Scrieri istorice, politice şi economice, ed. 

adnotată cu o introducere de G. Zâne, Bucureşti, 1940, p. 106—107.
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popoare oprimate. Dimpotrivă, avertiza şi chema la luptă „pînă cînd 
harta Europei se va preface, (iar) staturile întemeiate pe conquistă, pe 
călcarea drepturilor naţiilor se vor zdrobi, naţiile se vor întregi în liber
tatea lo r .. .“3 Or, pentru poporul nostru participarea la războiul anti- 
otoman din 1877—1878 constituia deja o probă de foc plătită prin tribu
tul de singe a circa zece mii de morţi şi răniţi4. Aceste sacrificii şi vitejia 
legendară a ostaşilor români au consacrat „în război, ca şi în pace, — cum 
scria ziarul belgian Le Bien Publique — dreptul de a exista ca naţiune 
independenţă“5 6. Se confirma, astfel, în fapt, voinţa fermă de libertate şi 
neatîrnare a poporului nostru, care şi-a dovedit încă o dată marea capa
citate de luptă, asigurînd — oum se menţionează în Programul P.C.R. 
adoptat de Congresul al XI-lea — „dobîndirea independenţei naţionale 
(care) a dat un nou şi puternic imbold dezvoltării economice şi sociale a 
ţării, a exercitat o profundă înrîurire asupra întregii evoluţii istorice a 
României pe drumul progresului social, a permis afirmarea tot mai vi
guroasă a poporului nostru ca naţiune de-sine-stătătoare“4.

Accelerarea dezvoltării forţelor de producţie şi extinderea relaţiilor 
de producţie capitaliste aduc pe arena istorică din ţara noastră noua 
clasă socială, proletariatul, care se va afirma tot mai puternic — după 
războiul de independenţă — în lupta de emancipare a României, mili- 
tînd cu consecvenţă pentru cele mai nobile idealuri ale poporului nostru: 
înfăptuirea deplină a unităţii şi independenţei naţionale, precum şi fău
rirea societăţii fără de exploatare. Atingerea acestor obiective au impus 
încă multe sacrificii şi trecerea a numeroase obstacole. Nimeni şi nimic 
nu a putut împiedica poporul român să-şi realizeze vitalele aspiraţii de 
libertate şi progres.

In şireagul unor astfel de momente istorice s-au înscris victoriile 
de la Mărăşti, Oituz şi Mărăşeşti împotriva trufaşelor armate imperiale 
germane şi austro—maghiare din toiul primului război mondial. Era 
dovada grăitoare a profundului patriotism şi abnegaţiei poporului român 
pentru salvgardarea unităţii şi integrităţii teritoriale, grăbind ceasul pră
buşirii imperiului habsburgic şi al unirii Transilvaniei cu România. 
„Realizarea acestui deziderat istoric vital — de la 1 decembrie 1918, 
după oum se precizează în Programul P.C.R. — a fost rodul luptei ma
selor largi populare,. . . opera întregului popor, a întregii naţiuni“7.

O dată cu întregirea naţiunii noastre în cadrul statului unitar român 
şi-au dobîndit independenţa naţională numeroase alte popoare, care au 
cunoscut jugul dominaţiei imperiului habsburgic. In acest context, ampli
ficat de răsunătoarea victorie a revoluţiei socialiste din Rusia, se con
firma pe deplin justeţea consemnării făcute de V. I. Lenin încă în 1916,

3 Ibidem, p. 10(5.
4 I. C u p ş a ,  Arm ata română în lupta pentru independenţă şi unitate poli

tică. In voi. Unitate şi continuitate în istoria poporului român, Ed. Academiei 
R. S. România, Bucureşti, 1968, p. 365.

5 „Românul“, din 19 februarie 1878.
6 Programul Partidului Comunist Român de făurire a societăţii socialiste m ulti

lateral dezvoltate şi înaintare a României spre comunism, în voi. Congresul al 
XI-lea al P.C.R., Ed. politică, Bucureşti, 1975, p. 623.

7 Ibidem, p. 625
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că „lichidarea Austro—Ungariei nu reprezenta istoriceşte decit o conti
nuare a destrămării Tùrciei, fiind, ca şi aceasta, o necesitate a procesului 
istoric de dezvoltare“8 *. încununarea cu succes a luptei de eliberare naţio
nală a acestor popoare, constituirea lor în state naţionale independente 
— fie chiar şi burgheze —, a marcat o deschidere de mare importanţă 
spre dezvoltarea economică, politică, socială şi culturală, dovedindu-se 
viabilitatea noilor state naţionale în întreaga perioadă istorică ce a 
urmat.

Evoluţia ulterioară a evenimentelor din ţara noastră, ca şi din alte 
ţări, confirmau ru iimpezime concluzia ştiinţifică — relevată de clasicii 
marxism—leninismului — că dominaţia străină, ştirbirea sau pierderea 
suveranităţii şi independenţei naţionale afectează grav dezvoltarea po
poarelor, aduc imense prejudicii intereselor vitale ale maselor. Dar, aşa 
cum menţiona secretarul general al P.C.R., tovarăşul Nicolae Ceauşescu, 
„Istoria pune în evidenţă adevărul fundamental că jugul asupririi străine 
poate frîna pentru un timp, poate întîrzia evoluţia unui popor, dar nu-1 
poate împiedica să-şi realizeze aspiraţiile de libertate, unitate şi progres, 
nu poate anihila acţiunea legilor inexorabile ale dezvoltării sociale, dacă 
acest popor este hotărît să trăiască liber“’. Or, unirea Transilvaniei cu 
România şi încheierea procesului de formare a statului naţional unitar 
român „constituia înfăptuirea firească a năzuinţei seculare de unitate a 
poporului nostru, a visului pentru care au luptat şi s-au jertfit nenumă
rate generaţii de înaintaşi, împlinirea unei necesităţi obiective a însăşi 
dezvoltării istorice“10.

Ca urmare a realizării acestui nobil deziderat, România intră într-o 
nouă etapă a dezvoltării sale, de accelerare a progresului social, economic, 
cultural, de sudare şi concentrare a eforturilor întregii naţiuni spre 
consolidarea şi apărarea înfăptuirilor obţinute cu preţul atîtor sacrificii, 
a transformării democratice a societăţii româneşti. In fruntea forţelor 
progresiste angajate plenar în realizarea noilor sarcini de interes vital 
pentru cele mai largi mase populare din ţara noastră, pentru înălţarea 
naţiunii pe treptele superioare ale civilizaţiei şi progresului istoric, a 
păşit cu fermitate clasa muncitoare — condusă de Partidul Comunist 
Român, ce luase fiinţă în 8 mai 1921.

Exponent fidel al intereselor fundamentale ale întregului nostru 
popor, P.C.R., înarmat cu învăţătura marxist—leninistă, a continuat cu 
consecvenţă tradiţiile progresiste, revoluţionare ale poporului român, 
apărînd şi promovînd cu fermitate cauza dreaptă a tuturor oamenilor 
muncii din România împotriva oricărei forme de exploatare şi asuprire, 
din interior sau exterior. Justeţea politicii partidului comunist, clari
tatea obiectivelor sale strategice, ca şi folosirea celor mai adecvate forme 
şi mijloace de luptă în funcţie de condiţiile concrete ale fiecărei etape 
parcurs?, încrederea şi sprijinirea sa neabătută pe forţa maselor popu-

8 V. I. L e n i n ,  Opere complete, voi. 30, Ed. politică, Bucureşti, 1964, p. 8.
’ N i c o l a e  C e a u ş e s c u ,  Expunere la şedinţa jubiliară a M.A.N. consa

crată sărbătorii semicentenarului unirii Transilvaniei cu România — 28 noiembrie 
1968, în: România pe drumul desăvîrşirii construcţiei socialiste, voi. 3, Ed. poli
tică, Bucureşti, 1968, p. 709.

10 Programul P.C.R. . . . ,  voi. cit., p. 625—626.
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lare — reala făuritoare a istoriei —, a dus la triumful luptei revolu
ţionare, la înfrîngerea tuturor barierelor ее periclitau progresul şi inde
pendenţa patriei noastre.

Printr-o asemenea politică s-a manifestat capacitatea Partidului Co
munist Român de-a mobiliza şi uni masele largi populare împotriva 
regimului burghezo-moşieresc, a pericolului fascizării ţării, iar apoi a 
salvgardării independenţei şi integrităţii teritoriale prin organizarea şi 
înfăptuirea istoricei insurecţii naţionale armate, antifasciste şi antiimpe- 
rialiste de la 23 August 1944. In felul acesta începea o nouă eră în 
zbuciumata istorie a poporului nostru, era desfăşurării unor transformări 
radicale la scara întregii societăţi, a victoriei revoluţiei şi construcţiei 
socialiste în România. Eliberînd ţara de sub jugul fascist şi preluînd 
puterea de stat în mîinile clasei muncitoare aliată cu ţărănimea mun
citoare şi intelectualitatea progresistă, înfăptuind ctitoria operei de edi
ficare a societăţii fără exploatarea omului de către om, poporul român 
a devenit stăpîn deplin al destinelor sale. Este temeiul care asigură înflo
rirea impetuoasă a naţiunii noastre, transformînd-o într-o comunitate 
umană de tip superior, socialist, întruchipînd armonios idealurile de 
libertate socială şi naţională pentru care au luptat şi s-au jertfit înain
taşii noştri cei mai luminaţi.

In prezent, cînd naţiunea noastră socialistă, liberă şi independentă, 
se află angajată plenar în realizarea măreţului Program de făurire a 
societăţii socialiste multilateral dezvoltate şi înaintare a României spre 
comunism — elaborat de Congresul al XI-lea al P.C.R. — constatăm cu 
legitimă mîndrie că partidul nostru este executorul testamentar al idealu
rilor de libertate socială şi naţională spre care a năzuit de veacuri poporul 
nostru, fiind cu adevărat „centrul vital al naţiunii noastre“. De aceea, 
opera istorică înfăptuită de poporul nostru, sub conducerea Partidului 
Comunist Român, reprezintă argumentul cel mai viabil, de însemnătate 
istorică, teoretică şi practică, a corelaţiei intrinseci dintre independenţa 
naţională şi progresul social, nu numai în trecut, ci şi în epoca contem
porană.

L’INDÉPENDANCE NATIONALE ET LE PROGRÈS SOCIAL 
(Résumé)

L’accomplissement d’un siècle de la proclamation de l’indépendance d’état 
de la  Roumanie constitue un événement à profonds sens historiques et contem
porains. L’obtention de l’indépendance a marqué un moment historique d’une 
grande importance dans la lutte menée depuis plusieurs siècles par le peuple 
roumain, moment qui a ouvert de nouvelles perspectives pour l’accélération de 
l’accomplissement des désiderata nationaux et du progrès social.

Le déroulement de l’histoire — autant au cas de notre peuple, que des 
dizaines de peuples récemment libérés — montre que la garantie de l’indépendance 
et de la souveraineté, du développement de chaque nation représente un facteur 
essentiel du progrès social, de la collaboration internationale équitable, au service 
de la paix.

C’est á ce désidérat noble que la  République Socialiste de Roumanie consacre 
ses efforts politiques internes et externes, maintenant, à l’occasion de l ’anniversaire 
du centenaire de la proclamation de l’indépendance d’état la confirmation concrète 
du rôle que cette nécessité impérieuse a dans la  démarche ascendante de l’histoire.
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ECOUL RĂZBOIULUI DE INDEPENDENŢA REFLECTAT 
IN CONŞTIINŢA MASELOR POPULARE DIN TRANSILVANIA

A. PANTEA

Istoria poporului român se înfăţişează ca istoria unor necontenite 
lupte de clasă, a bătăliilor purtate de masele populare pentru libertate 
şi dreptate socială, pentru apărarea fiinţei naţionale şi neatîrnare, pentru 
progres şi civilizaţie. Aşa cum dovedesc datele istoriei, încă de la apariţia 
primelor formaţiuni statale româneşti, lupta maselor populare împotriva 
exploatării feudale s-a împletit strîns cu lupta împotriva dominaţiei 
străine. „Această particularitate specifică şi-a pus amprenta asupra în
tregii evoluţii sociale a României, asupra felului de a fi şi de a gîndi 
al poporului român, asupra destinului său istoric caracterizat prin luptă 
hotărită, plină de sacrificii pentru libertate şi unitate, pentru dreptul de 
a fi stăpîn în propria ţară“1.

Ideea şi dorinţa unităţii şi suveranităţii naţionale s-a născut pe am
bele versante ale Carpaţilor şi în toate clasele şi păturile sociale, chiar 
dacă istoriografia mai veche ne-a lăsat mărturii mai numeroase asupra 
acţiunilor clasei culte. Istoria evidenţiază persistenţa şi larga circulaţie 
a ideilor de unitate politică, libertate naţională şi progres social precum 
şi adeziunea poporului român la aceste idei.

In programele revoluţionare de la 1821 şi 1848 ideile unităţii na
ţionale şi a independenţei de stat, împletite cu ideile necesităţii împro
prietăririi ţăranilor şi a desfiinţării raporturilor feudale, erau înscrise 
la loc de cinste. înfăptuirea acestor deziderate ar fi pus, în concepţia 
revoluţionarilor paşoptişti, o piatră de fundament la înălţarea edifi
ciului statului român modern, liber şi stăpîn pe destinele sale.

Actul unirii, înfăptuit la 24 ianuarie 1859 ca rezultat al voinţei ma
selor populare din Moldova şi Muntenia, a realizat atît premisa esenţială 
în lupta pentru cucerirea independenţei de stat cit şi catalizatorul spe
ranţelor şi aspiraţiilor de unitate şi libertate ale românilor aflaţi încă 
sub stăpînire străină.

Evoluţia economică, socială şi politică a statului român, maturizarea 
condiţiilor pentru obţinerea independenţei au pus în faţa poporului ro
mân alternativa acceptării sau neacceptării suzeranităţii otomane, care 
în noile condiţii devenise un ancronism. Răspunsul la această alterna
tivă a fost dat de popor prin actul din 9 Mai 1877 al proclamării inde
pendenţei şi prin efortul şi sacrificiul pe care l-a făcut în cursul răz
boiului de independenţă, care a consacrat dorinţa şi voinţa sa de a trăi 
liber într-un stat suveran şi independent.

1 Programul P C.R de făurire a societăţii socialiste m ultilateral dezvoltate  
ţ i  înaintare a României spre comunism, Ed. politică, Bucureşti, 1975, p. 29.
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Războiul de independenţă a fost un război extrem de popular şi 
a stîmit un ecou puternic în rîndul populaţiei româneşti din teritoriile 
aflate sub ocupaţie străină, care legau dorinţa cîştigării independenţei 
de stat de aspiraţiile desăvîrşirii unităţii naţionale.

Astfel, „Gazeta Transilvaniei“ din 8 aprilie 1877 îşi exprima cre
dinţa că va veni şi acel moment în care românii se vor putea bucura 
de marea sărbătoare a reconstituirii, a unităţii, în timp ce scrisoarea lui 
Nicolae Berza din Făgăraş afirma fără echivoc că „dacă cade Plevna, 
atunci armata română se va întoarce spre a cuprinde Ardealul“2. Atunci 
cînd „Neue Freie Presse“ din Viena scria cu ironie că turcii îi vor alun
ga pe dorobanţi şi călăraşi pînă în Transilvania, „Gazeta Transilvaniei“ 
îi răspundea: „Noi nu contestăm că aşa ceva s-ar putea întîmpla, ba 
credem că tot între marginile posibilităţii rămînem şi atunci cînd ad
mitem că dorobanţii şi călăraşii români pot porni către Transilvania şi 
fără să fie alungaţi de turci“3.

Solidaritatea poporului, indiferent de hotarele existente atunci, s-a 
concretizat în mişcarea de voluntari şi în larga participare la efortul 
României. Războiul de independenţă a fost considerat ca o cauză na
ţională comună, naţiunea în ansamblul ei înţelegînd pe deplin însemnă
tatea istorică a momentului pe care îl trăia.

In acest sens, în „Gazeta Transilvaniei“ se afirma: „Cauza osta
şului român este o cauză generală română, victoria lui e a întregii 
naţiuni, fie aceea risipită în orice parte a lumii“4.

Transilvănenii au înţeles că efortului general trebuie să-i fie in
tegrat şi efortul lor, atît pe cîmpurile de luptă, cît şi în spatele frontului.

Astfel, numeroşi tineri din Braşov, Făgăraş, Sibiu, Orăştie, Hune
doara, din Banat, de pe Tîrnave şi din Munţii Apuseni au trecut graniţa 
pentru a se înrola voluntari în armata română. Ajunşi în rîndurile oas- 
tei române, la Plevna sau la Smîrdan, voluntarii transilvăneni au luptat 
cu mult eroism pentru victorie. Starea de spirit a oştenilor români, im
plicit a voluntarilor transilvăneni şi bănăţeni, rezultă şi din cele două
zeci de scrisori expediate de maiorul Moise Grozea din Banat, voluntar 
în armata română, care, vorbind despre hotărîrea soldaţilor de a obţine 
victoria chiar cu preţul sacrificiului vieţii, şi de ajutorul acordat de 
populaţia civilă pentru armată conchidea: „Aşadar, de asemenea sacri
ficii voluntare de sînge şi materiale izbînda nu poate fi departe“5.

La eforturile populaţiei civile din România s-a adăugat voinţa 
transilvănenilor de a sprijini cu toate forţele lor războiul pentru inde
pendenţă. La apelul lansat de „Gazeta Transilvaniei“ din 24 iunie 1877, 
„la tineri şi la bătrîni, la avut şi la sărac, pentru a da fiecare obolul 
său pentru alinarea suferinţelor fraţilor noştri din România căzuţi în 
război. . .“6 au răspuns numeroşi români din toate păturile sociale.

2 Cf. S e x t i l  P u ş c a r i u ,  Răsunetul războiului de independenţă in Ar
deal, Ed. Cartea Românească, Bucureşti, 1927, p. 12.

3 Ibidem, p. 13.
4 Gazeta Transilvaniei din 2 iunie 1877.
5 S e X t i 1 P uş c a r i u, Douăzeci de scrisori ale lui Moise Grozea din răz

boiul de la 1877, Bucureşti, 1927, p. 231—232.
6 Gazeta Transilvaniei, an XX., nr. 45/24 iunie 1877.
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Astfel, în declaraţia femeilor române din Sibiu se afirma: „Nu pu
tem sta indiferente la ceea ce fraţii şi surorile noastre, ei, sîngele nos
tru, vor avea să îndure în această mare dramă ce se prepară şi s-a 
început deja pe frumoasele, istoricele şi de vechiul singe fumegînde tă- 
rîmuri ale Danubiului“7. Declaraţiile s-au cristalizat în fapte şi astfel 
femeile române din Sibiu, Braşov, Cluj, şi din alte localităţi s-au orga
nizat în comitete pentru colectarea banilor, ofrandelor şi a materialelor 
sanitare necesare răniţilor. Populaţia românească din peste 400 de lo
calităţi a colectat îmbrăcăminte, încălţăminte, medicamente, hrană şi 
peste 125 000 franci aur8. Exemplul orăşencelor a fost urmat de femeile 
de la ţară care cutreerau din casă în casă pentru a aduna scame şi făşi 
atît de necesare răniţilor.

Impresionat, Iosif Vulcan publica în „Familia“ din 16 august 1877 
inspiratele versuri de mare rezonanţă ale poeziei Scame pentru cei răniţi: 
„Cîte fire sínt în scamă / Tot atîtea legături / Cari unesc pe fii de-o 
mamă . .. / Şi-n iubirea cea frăţească / Noi nutrim un vis sublim / Nu-i 
putere să ne-oprească / Ce în inimă simţim“.

Mersul războiului a fost urmărit cu multă atenţie şi veştile de pe 
front erau transmise regulat prin „Gazeta Transilvaniei“ şi prin alte 
periodice româneşti. Fiecare victorie românească pe cîmpul de luptă şi 
mai ales căderea Plevnei a fost sărbătorită prin entuziaste manifestări 
populare la Braşov, Sibiu, Blaj, Gherla, Beiuş, Arad etc.9.

Războiul de independenţă a avut un răsunet deosebit în viaţa spiri
tuală românească din Transilvania, angajînd personalităţi ale condeiu
lui, lirei şi penelului. Cea mai reprezentativă lucrare contemporană cu 
evenimentul şi dedicată acestuia rămîne însă lucrarea „Rezbelulu orien
tale ilustratu“, apărută la Graz în 1878 şi semnată de profesorii năsău- 
deni dr. A. P. Alessi şi Massimu Popu. Explicînd legitimitatea luptei 
pentru independenţă, A. P. Alessi şi Massimu Popu scriau: „Poporul 
român are o legitimă aspiraţie la individualitatea şi independenţa na
ţionalităţii sale, fundamentată pe omogenitatea elementului, pe baza 
serviciilor sale din trecut prestate în favoarea Europei şi a omenirii, pe 
baza caracterului şi a patrimoniului său milenar şi, în fine, pe baza ace
lui gigantic principiu ce a început a reforma statele Europei, adică prin
cipiul naţionalităţii“10.

Independenţa cucerită în 1877 a fost un mare pas înainte pe drumul 
care a dusy în 1918, la făurirea statului naţional unitar.

Lupta pentru independenţă naţională a constituit trăsătura carac
teristică a istoriei noastre, iar cucerirea independenţei şi formarea sta
tului naţional unitar, consecinţă firească a dezvoltării societăţii româ
neşti, a reprezentat încununarea unor veacuri de lupte eroice purtate 
de poporul român pentru înlăturarea dominaţiei străine.

7 N. I o r g a, Războiul pentru independenţa României, Ed. Cartea Naţională, 
Bucureşti. 1927, p. 95.

8 Ş t. P a s c  u, Pietre de tem elie din trecut pentru vrem urile de astăzi. Cluj, 
1967, p. 212.

9 Ibidem.
10 A. P. A l e s s i ,  M. P o p u ,  Rezbelulu orientale ilustratu, Graz, 1878, p. 22.
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ОТКЛИКИ ВОЙНЫ ЗА НЕЗАВИСИМОСТЬ В СОЗНАНИИ 
НАРОДНЫХ МАСС ТРАНСИЛЬВАНИИ 

( Р е з ю м е )

Борьба румынского народа за национальную независимость являлась характерной 
чертой нашей истории, а завоевание независимости и образование единого национального 
государства — естественное последствие развития румынского общества — представляли 
собой высшую точку героической борьбы румынского народа за освобождение от инос
транного ига.
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P.S.E.: THE SIMPLIFIED METHOD OF EVALUATION IN THE
LOGIC OF PREDICATES

UIBCEA BALAIŞ

1. The method of evaluation in the logic of predicates. The matrix 
evaluation of the formulas (w.f.f.—s.) in the first order predicate logic, 
having to test their validity, contains more steps using three types matrices : 
initial, auxiliary and integral.

(We expose here, in a general manner S. C. Kleene's method in 
Mathematical logic*.)

The initial matrices serve to the evaluation of the logical functions 
associated to the propositional functions. If "F (xx, . . . , x j "  is a propo
sitional function, then it has associated the logical function “<p(x1( . . . ,  x j ” 
which for each и-tuple of values of the propositional function in the logical 
field (domain) Í2 =  {xlt . . . ,  xH}, gets a certain value on the set V =  {1, 0}. 
The construction of initial matrices supposes — outside the general rules 
in the propositional logic, — the following specific rules :
(Rj) : I f  the propositional function is a monadic one, "F(x) ”, then the 
associated function is corresponding “<p(x)", being defined : Í2 -*• V ” 
and which gets 2" distinct values, hence, the initial matrix will have 2* 
selections (assignations).
(R2) : I f  the propositional function is a poliadic one (relation) of the type 
“F(*i........ **)" then the associated function is corresponding "ç(xlt . . x*)”,

k
being defined “q>* : П  D —► V ”, and which will get 2** distinct values, hence 

i .
the initial matrix will have 2“ selections.

If we have Ü =  {xx, xt), a monadic function “F(x)“ will have a number 
of 2” =  2* =  4 of corresponding associated functions <px(x) — <p«(x) accord
ing to the initial matrix :
(TJ : X 9i(x) ?*(x) ФзМ 9 i(x )

Xx 1 1 0 0
*2 1 0 l 0

A diadic function "Fix, у)" will have 2** =  16 associated logical
functions ф (̂х, y) *Ри(:s, у) according ito the initial matrix

(T2): X у 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
Xi Xx 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0
* 1  Х г 1 1 1 1 0 0 0 0 1 1 1 1 0 0 0 0
x 2 X x 1 1 0 0 1 1 0 0 1 1 0 0 1 1 0 0
xt хг 1 0 1 0 1 0 1 0 1 0 1 0 1 0 1 0

• S. C. K l e e n e ,  Logique mathématique, A. Colin, Paris, 1971.
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The auxiliary matrices serve to the evaluation of subformulas of the 
given formula and they will be constructed on the base of the initial 
ones and according to the truth rules of the operators (if any) and to 
the following rules for quantifiers :
(R3) : A formula of the type “\/хЛ(х)” gets the value 1 i f  it gets by evaluation 
"A(x)” the value 1, for all the assignations of x.
(i?4) : A formula of the type “JxA  (x)” gets the value 1, i f  it gets by eva
luation “Л(х)” the value 1, at least for one assignation of x.

The auxiliary matrices calculation represents the longest and the most 
difficult step of the evaluation method in  the logic of predicates ; that 
is why, our proposed simplification will focus just this aspect.

The integral matrix represents the whole formula matrix and the 
construction and the calculation of its lines depends on the auxiliary 
matrices calculation :
Ex. 7. Test by evaluation (decide by evaluation on) the formula :

E =  F(y) — 3xF(x), for Q =  {xx, x2}.
Since E contains only monadic functions, then it has associated the 

logical function "y(x)” whose matrix will be given by the Table 1 (7\) 
according to [Rx).

The integral matrix will be :
(T3) : Nr. F(x) у F(y) ^ 3 x F (x )

1 9i(x) _________1
2 _____ <Pi(x)____________ * 2__________ 1
_____ y2(x)_______ _______  1

4_____ <p2(x)________ Xţ_______ 1
_5_____ y3(x)________ Xi_______ 1
_6_____ <ря(х)________ Xţ_______ 1
7 <P«W_________ * i________1
8 ____<p4(x) x2 1

The calculation of the value in each line is obtained with the help 
of some auxiliary matrices.

For exemple, the calculation of the line 1 :
a) X

*1 1
%2 1

b) Эху^х) =  1, cf. (Rt)
c) Ex =  yx(%) Зху,(х)

hence Ex =  1.
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The calculation of the line 7 :
a) X <P4(x)

X1 0
0

b) 3x<p4(x) =  0, cf. [Rt)
c) E,  =  f 4(xj) -*■ 3x<p4(x)

0 - ^ 0
®

hence E7 =  1 and so on.
The calculation of all the lines shows tha t E — F(y) —*■ 3xF(x) is 

valid (logical law).
Ex. 2. Decide by evaluation on the formula :

E =  Vx3yF(x, y) — 3yVxF(x,  y), for Q =  {xlt xt).
The formula contains the binary relation, which has the corresponding 

associated function “<p(x, у)” with the matrix (T2). The integral matrix 
will be :

Nr. F(x, y) Vx3yF(x, у) — 3y4xF(x, у)
1. <Pi(x, У) 1
2. <Pi(x, У) 1
3. 9з(х, У) 1
4. 94 (x, У) 1
5. 9s(x, У) 1
6. Фв(х, у) 1
7. 9j(x, У) 0
8. 9в(х, У) 1
9. ф9(х, У) 1

10. 9ю(х, У) 0
11. 9п(х, У) 1
12. 9i2(x, У) 1
13. 9хз(х, У) 1
14. 9i4(x, У) 1
15. 9is(x, У) 1
16. 9w(x, У) 1

The calculation of each line needs 4 auxiliary matrices :
a) The evaluation of the subformula ^yF(x, y)
b) The evaluation of the subformula V^3yF(x, y)
c) The evaluation of the subformula VF(x, y)
d) The evaluation of the snbformnla 3yVxF(x, y).



14 М. BALAIŞ

The calculus of the line 1 :

« J  У У) a j  У <Pl(*2, У) a) X Ey<Pi(x, y)
1 *1 1 *1 1

%2 1 X2 1 #2 1

b) Vx3y<pi(x, y) =  1, cf. (R3)

Cl) X ?l(x, *1 ) c2) X <Pl(x, X2) с) у V*<Pi(x, y)
1 1 xt 1

*2 1 x2 1 *2 1

d) 3yV%<?i{x, y) =  1. cf. (Rt)
e) Е г =  Vx3y?i(x, У) — 3yVx<Pi(x, y)

1 — 1
©

cf. (RJ.

cf. (R3)

hence E3 =  1.
The calculation of the line 7 :

*i) У ч(*1. У) <*i) У i(Xi, y) a) X 3x<p7(x, y) cf. (R,)

*1 1 Xl 0 Xl 1
*2 0 х2 1 Xi 1

b) Vx3y(p,(x, у )  =-- 1, C f. (R3)
Cl) X ф7(х, хх) Ci) X <pl(x2, x) c) y V*<p7(*. y) cf. (Ri)

1 Xl 0 Xl 0
#2 0 x2 1 Xi 0

d) 3yV*<p7(*, у) = 0, cf. (Rt)

c) E, =  УхЗуф,^ ; У) — 3yVx<p7(x, y)
1 - t  0

hence E4 =  0, and so on.
Hence, E  =  Vx3yF(x, y) —»• 3yVxF(x, y) is a realisable formula.
2. The simplified method of evaluation. This method essentially 

represents giving up the auxiliary matrices and their replacement with 
the simple reading of certain values combinations of the initial matrix, which 
allows the rapid setting out the values of the subformulae and then, of 
the whole expression.

2.1. P.S.E. — 1 The simplified evaluation method of monadic formulae 
The algorithm is the following one :
I. We construct the initial matrix of the associated function <p(x) 

and then, the integral matrix of the given formula ;
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II .  We find out the value of each subformula on the base of the 
following rules :
(Es) I f  the subformula is unquantified, then we read in the initial matrix 
the value of number i which corresponds to the assignation of the number 
i of X on Q.
(Rt) : I f  the subformula is quantified, then its value for the line no. i will 
be found out by the simple application of the rules (Es), respectively (E4), 
to the values in i-column of the initial matrix.

I I I .  We calculate the value of the whole formula on the line no. 
i  depending on the values of the subformulae and on the base of the 
rules of truth of the operators.

Let us test the method on the formula of (Ex. 1.) :
E  =  F{y) —■ 3xF(x), for Í1 =  {xlt xt}.

I. The initial matrix is (Ту), the integral matrix is (T3)
II . Line no. 1 Calculus is :

Ei =  VifeJ — 3x<Pi(x).
Applying (1?8) on the column no. 1 in (Ту), it  follows : 3x9i(x) — E 

hence =  1 —*■ 1 =  ф .
Line 3 calculus : «pg^) -* 3x<p*(x). Applying (Rt) on the column 

number 2 in (Ту) it follows : 3X<P*(X) =  1» hence E3 =  <p»(*i) -►3x<Ps(x) =  
=  0 1 =  ф .

Line 7 calculus : yt (x)  -*-3*<P4(*)- Applying (E4) on the column number 
4 in (Ту) it follows : 3x<p«(x) =  0, hence E4 =  <p«(*i) -*■ 3ХФ«(Х) =  0 —► 1 =  
=  ф  ; and so on. I t  follows that the formula is valid.
2.2. P.S.E. — 2. The simplified evaluation method for diadic formulae 

The algorithm is the following one :
I. We construct the initial matrix for <p(x, y) and then, the integral 

matrix of the formula ;
II . We calculate each sub-formula value, which contains the diadic 

propositional function according to the rules :
(ET) : I f  “Fife, у)” has to be evaluated firstly in function of the former 
variable “x", then, we take into consideration the following values combinations 
of the column no. i of the initial matrix :

1) value no. 1 and value no. 3
2) value no. 2 and value no. 4

and according to these only, we directly find out the value of the sub
formula on the base of the rules (R9) or (Rt) and of truth rules of the ope
rators ( i f  any).
(Ee): I f  “Fife, у)” has to be evaluated firstly in function of the second
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variable “у ”, then, we take into consideration the following values combina
tions of column no. i of the initial matrix :

1) value no. 1 and value no. 2
2) value no. 3 and value no. 4

and in function of these, we directly find out the subformula value, 
on the base of the rules (R3) or (Rt) and of the truth rules of the operators 
( i f  any).

I I I .  We calculate the whole formula value on the line no. i, in func
tion of the subformulae values.

Let us verify this method for the formula in (Ex. 2.),
E  =  Vx3y(xy) — 3yVxF(xy), for Í2 =  {xx, x2}.

I. The initial matrix is (T2) and the integral matrix is (T4).
We calculate line no. 1 : Vx3y<Pi(x, y) —► ЗуУхр^х, у). Since <p1(x, у) 

has to be evaluated firstly in function of the second variable “y ”, we apply 
(Rg) on the column no. 1 in (T2) :

a j

a2)

b)

value 1 =  11 _ 1

value 2 =  1) 
value 3 =  1 1 _  J 
value 4 = 1 /

for 3y9i(x» У), cf. (Rt).

Vx3y<Pi(x, y) =  1, cf. (R3) ;
As Vx9i(x, У) has to be evaluated firstly in function of the first 

variable "x”, we apply (f?7) on the column no. 1 in (Tt) :
cx) value l =  l l _ i  

value 3 =  1 ) 
c2) value 2 =  1 1 _  2 

value 4 =  1 )
For Vxcp^x, y), cf. (R3),

d) iyVxip^x, y) =  1, cf. {Rt).
e) Ex =  1 -  1 =  ф .
Line no. 7 calculus: Vx3y<p7(x, y) —► З у У х ф 7(х , у).
af) value 1 =  11 _i i

value 2 =  0 )  I
a j  value 3 =  0 1 ,  For ЗУ?7(х, у), cf. (Я4)

value 4 =  1 )  1
b)
C\)

ci)

УхЗУф7(х, у) =  1, cf. (E3).
value 1 =  1 
value 3 =  0 
value 2 =  0 
value 4 =  1

=  0

=  0
For Vx<p7 (x, y), cf. (Es)
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à) 3yVx<P7(x, y) =  0, cf. (Rt)
e) £ T =  1 —»■ 0 =  @ and so on.
I t  follows that E =  Vx3yF(xy) -*• 3yVxF(xy) is a realisable formula. 
As on remarks, the application of P.S.E. dispenses with the auxiliary- 

matrices ; more than this, we could dispense with intermediary steps, 
written a1), a%) and ct), сг) too, by the direct reading of the initial 
matrix according to (I?,), respectively (й4), of the values of the subfor
mulae.

We think the whole evaluation simplification is obvious and extre
mely useful, particularly in the cases we meet more complicated expressions. 
This method may be also theoretically generalized for the n-adic formulae 
evaluation, but it turns as a matter of fact inoperative.

We do not know yet all the consequences of the P.S.E. application 
in validity problems and in general in the decision problem in the logic 
of predicates ; further investigations will show this. We hope that P.S.E. 
facilitate not only a lighten of the evaluation of the formulae but also, 
an extension of the decision problem solution in the logic of predicates.

P.S.E. -  PROCEDEUL SIMPLIFICAT AL EVALUĂRII ÎN LOGICA PREDICATELOR
( R e z u m a t )

Iu prima parte a articolului se prezintă intr-e manieră generalizată algoritmul eva
luării matriceale din logica predicatelor după metoda expusă de K l e e n e  in Logique mathé
matique.

în  partea a doua, autorul propune un procedeu original care simplifică substanţial eva
luarea matriceală prin eliminarea etapei intermediare a metricilor auxiliare.

2  — P h ilo so p h ie  1/1977
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VALOAREA POLITICA. SEMNIFICAŢIE ŞI STRUCTURA

VASILE BOARU

Dacă fenomenul politic şi diferitele sale elemente structural-dina- 
mice s-au bucurat în ultima vreme de o frecventare mai insistentă din 
partea cercetătorilor, examinarea specificului, genezei, structurii şi sem
nificaţiei valorii politice — problemă fundamentală pentru ştiinţa poli
tică — a fost neglijată aproape cu desăvîrşire. Cei mai mulţi dintre 
cercetătorii care au adus contribuţii importante la descifrarea proble
melor generale de axiologie sau la examinarea fenomenului politic în 
genere, n-au acordat cuvenita atenţie valorilor politice.

Faptul de constatare are, se pare, dincolo de dificultăţile inerente 
problemei, o anume motivaţie de principiu. La o serie de cercetători, 
mai cu seamă la cei nemarxişti, sínt depistabile vădite tendinţe de dis
criminare a acestei specii de valori. O grăitoare justificare a acestei 
judecăţi o oferă reprezentanţii Şcolii de la Baden, ale căror contribuţii 
la dezvoltarea axiologiei, deşi realizate de pe poziţii subiectivist-trans- 
cendentale, au exercitat o mare influenţă în gîndirea contemporană ne- 
marxistă. Aceştia subordonează statul şi instituţiile social-politice va
lorilor culturale şi morale.

W. Windelband, unul din principalii neokantieni ai Şcolii de la 
Baden, cel care a introdus şi termenul de axiologie ca teorie a valorilor, 
studiază problematica valorilor în oarecare dependenţă de problemele 
eticii.

Orientarea în genere a Şcolii de la Baden pare să justifice, în pe
rimetrul axiologiei politice, atît cît este ea prezentă în preocupările 
neokantienilor ,poziţia lui I. Kant, potrivit căreia: „Politica adevărată 
nu poate face. . .  nici un pas fără ca mai întîi să-şi fi adus omagiul 
moralei.. .“1.

In general, în literatura axiologică nemarxistă, valorile politice sínt 
tratate ca o specie inferioară de valori, subordonată valorilor spirituale 
şi de cele mai multe ori celor morale, socotite superioare.

Astfel, Louis Lavelle, autorul unui tratat despre valori în două vo
lume, inserează valorile social-politice în sfera valorilor morale.

In concepţia lui Georges Bastide politicul mediază, din punct de 
vedere axiologic, subordonarea valorilor empirice valorilor spirituale 
(morale, filosofice, religioase etc.).

Clasificând valorile, în funcţie de obiectul lor, în valori economice, 
etice, juridice, politice, estetice şi considerînd drept valori politice cele 
care se referă la stat, la cetate ca unitate socială, deci la formele de 
organizare ale vieţii în comun, ale vieţii sociale, sociologul român Petre 
Andrei le subordonează valorilor culturale şi celor etice.

1 I. K a n t ,  Spre pacea eternă. Casa Şcoalelor, 1943, p. 165.
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„Valorile politice, scrie P. Andrei, nu sínt de sine stătătoare, ci sínt 
subordonate celor culturale. Politica de altminteri ca ştiinţă este inde
pendentă de o altă ştiinţă, de etică, căci ea nu are alt rost decit de a 
studia procesul de realizare a valorilor indicate de etică. Valorile poli
tice au valabilitate numai întrucît contribuie la realizarea culturii“2, 
conchide cercetătorul român.

Fapt este că cercetarea problematicii valorilor politice nu s-a bucu
rat de atenţia cuvenită nici în literatura axiologică marxistă. Deşi nu 
lipsesc lucrările de axiologie generală, cercetările acordă prioritate sau 
exclusivitate valorilor culturii sau celor morale, trecînd sub tăcere sem
nificaţia valorilor politice. Fenomenele politice care virtual reprezintă 
sau conţin elemente de valoare (libertatea politică, democraţia, pacea 
etc.) sínt tratate din unghiul de vedere al sociologiei politice, politolo- 
giei sau altor ştiinţe, nefiind implicat în măsura cuvenită unghiul de 
vedere specific teoriei valorilor.

Considerăm cu atît mai meritorii contribuţiile sovieticului Tugari- 
nov care în lucrarea Despre valorile vieţii şi culturii afectează un capi
tol distinct valorilor social-politice precum şi cele ale autorilor români 
Kallós şi Roth, materializate în lucrarea Axiologie şi etică.

Situaţia abordării valorilor politice în literatura axiologică marxistă 
şi nemarxistă impune o constatare de principiu: creaţia politică, valorile 
politice, axiologia politică au o importanţă şi o demnitate cel puţin 
egale cu fenomenele similare din alte domenii ale vieţii social-umane: 
economie, cultură, morală, ştiinţă etc. Domeniul politic ca oricare alt 
domeniu al socialului este virtual un cîmp axiologic de creare şi afir
mare a unor valori specifice. Mai mult, creaţia de valori în acest do
meniu prezintă o importanţă deosebită, date fiind sfera şi rolul politi
cului în ansamblul social; ea înrîureşte, cum remarcă P. Pânzaru în 
Convingeri filozofice, întreaga reţea de relaţii şi activităţi sociale inter
ne şi internaţionale, destinul istoric al naţiunilor şi implicit statutul 
existenţial al omului.

Diminuarea semnificaţiei valorilor politice, optică frecventă în li
teratura de specialitate, conduce la o întrebare paradox: Oare omeni
rea ar trăi mai confortabil fără pace şi democraţie, care sínt valori po
litice, decit fără zborul omului în cosmos care este o valoare a ştiinţei 
sau fără simfoniile beethoveniene care sínt valori muzicale?

Evident, este greu de dat un răspuns care să satisfacă deopotrivă 
orgoliul politicienilor, al oamenilor de ştiinţă şi al muzicienilor. Dar 
pusă în termenii alternativei sau excluderii problema riscă, chiar ac- 
ceptînd o anumită ierarhie a valorilor, o rezolvare unilaterală sau chiar 
imposibilitatea rezolvării ei.

Pentru umanitate şi pentru om sínt importante toate speciile de 
valori pentru că intr-o manieră specifică fiecare contribuie la progresul 
social-uman. Desigur, în anumite epoci sau momente istorice, în func
ţie de obiectivele şi necesităţile concrete, poate să dobîndească o prio
ritate relativă, o anumită specie de valori. Renaşterea, de pildă, a fost *

* P. A n d r e i ,  Filozofia valorii, Ed. Fundaţiilor, Bucureşti, 1945, p. 155.
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dominată de valorile culturale, aşa cum în epoca contemporană au do- 
bîndit o oarecare întâietate valorile politice şi cele ştiinţifico-tehnice.

Acest fapt care ţine de domeniul constatării comune vizează nu im
portanţa în sine a diferitelor specii de valori, ci integrarea lor în social, 
în funcţie de necesităţile şi turnura progresului într-o epocă sau alta.

Clasicii marxism-leninismului, acuzaţi pe nedrept de absenţa unui 
sistem etic şi a neglijării oarecum a valorilor morale, au acordat prio
ritate valorilor şi problemelor politice, nu pentru că ar fi considerat 
inferioare celelalte specii de valori, ci pentru că problema de fond a pe
rioadei istorice era prin excelenţă politică: cucerirea de către proletariat 
a puterii politice. Valorile etice se subordonau de la sine, dar numai ca 
funcţionalitate şi nevoie socială, celor politice, erau implicate de acestea.

Iată de ce trecerea valorilor politice (ca de altfel a oricărei specii 
de valori) la subsolul axiologiei, după criterii mai mult sau mai puţin 
arbitrare, fabricate ad-hoc, reprezintă cel puţin o abandonare a reali
tăţii dacă nu o discriminare intenţional-apologetică.

Descifrarea semnificaţiei valorii politice în contextul creaţiei poli
tice şi a creaţiei în genere, conturarea unor criterii obiective de creare 
şi evaluare valorică în domeniul politic reprezintă probleme cardinale 
nu numai pentru ştiinţa politică marxistă, ci pentru acţiunea politică 
în genere, pentru practica politică contemporană. Aprecierea se justifică 
pe măsura înţelegerii, în adevăratele sale dimensiuni şi determinări, a 
rolului pe care politicul îl are ca subsistem conducător într-o epocă în 
care, datorită potenţialului militar existent, este pusă sub semnul între
bării însăşi existenţa omului ca specie şi ca individ.

Convertirea, în planul praxisului social, a creaţiei şi activităţii po
litice în valoare, întreprindere la care şi ştiinţa şi axiologia sínt înda
torate, reprezintă o condiţie sine qua non a progresului social-uman, a 
asigurării unor perspective optimiste pentru umanitate.

Este sarcina şi stă în competenţa cercetătorilor în domeniul ştiinţe
lor politice, a axiologiei politice să ofere oamenilor politici criterii şi 
modalităţi adecvate de evaluare valorică în domeniul activităţii politice. 
Nu rămînînd, fireşte, la o judecată valorică post-factum, ci propunînd 
soluţii şi alternative viabile, de utilitate practică.

Aşa cum sublinia tovarăşul Nicolae Ceauşescu, „în faţa celor care 
lucrează în domeniul propagandei, a muncii ideologice şi a ştiinţelor so
ciale stau probleme teoretice de mare actualitate care cer o abordare 
ştiinţifică, temeinic documentată, în lumina concepţiei noastre revolu
ţionare, în scopul desprinderii unor concluzii de eficienţă practică pen
tru accelerarea progresului multilateral al societăţii noastre“3.

Este un lucru de la sine înţeles că nu orice creaţie politică poate 
fi asimilată conceptului de valoare. Fascismul, de pildă, reprezintă o 
creaţie politică cu toate că din punct de vedere axiologic este o anti- 
valoare. Prin urmare şi în domeniul politic, ca în oricare alt domeniu 
criteriul fundamental de creaţie şi valorizare, etalonul obiectiv de mă •

• N i c o l a e  C e a u ş e s c u ,  Expunere prezentată la Congresul educaţiei politice şi al 
culturii socialiste, Ed.  politică. Bucureşti, 1976, p. 66.
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surare a valorii, îl constituie participarea la progres. Orice fapt, acţiu
ne, eveniment, instituţie, individ, în genere obiect al valorii politice, se 
structurează şi dobîndeşte statut de valoare sau antivaloare după cum 
potenţează sau frînează desfăşurarea progresului social-uman sau a dife
ritelor sale laturi (progres economic, politic, moral, juridic, cultural etc.). 
Alături de acest criteriu obiectiv general care decide în ultimă instanţă 
statutul axiologic al oricărei creaţii, în procesul de creaţie şi evaluare, 
specifice domeniului politic, intervin şi alte criterii, în speţă criteriul po
ziţiei de clasă şi cel al apartenenţei la o anumită comunitate naţională 
(criteriul specificului naţional).

Valoarea politică, ca orice specie de valori de altfel, se realizează 
ca o relaţie sui-generis între un subiect creator de valoare şi valorizator 
şi un obiect valoric, în funcţie de anumite condiţii şi criterii de valo
rizare, al căror conţinut diferă de la o epocă la alta, de la o naţiune la 
alta, de la o clasă socială la alta, incit creaţia şi evaluarea în domeniul 
politic angajează cu necesitate poziţia de clasă şi apartenenţa la o anu
mită naţiune a subiectului valoric. Aceste criterii care se manifestă cu 
oarecare prioritate în domeniul creării valorilor politice nu sínt însă 
nici suficiente, nici determinante în axiologia politică. Relativitatea lor 
rezidă în posibilitatea alternativă a corespondenţei sau incongruenţei lor 
cu depistarea elementului valoric obiectiv, a regăsirii subiectului crea
tor de valori şi valorizator intr-un cîmp valoric obiectiv. Cu alte cu
vinte, nu tot ce socoteşte o naţiune, o clasă sau un grup social ca fiind 
valoare este în mod real, obiectiv, valoare.

Aceste entităţi sociale cu statut de subiect în structura valorii nu 
dispun de posibilitatea absolut liberă, necondiţionată, de a conferi unui 
fapt statutul de valoare, ci numai unuia care virtual este deschis creă
rii, devenirii, transformării lui în valoare. Nu orice structură, relaţie, 
fapt politic poate deveni obiectiv o valoare după cum nu orice subiect 
este în măsură să creeze sau să recunoască valoarea intr-un astfel de 
fapt. Consensul, fie el şi al unei clase sau naţiuni, după cum nu este 
criteriu absolut al adevărului nu este nici criteriu suficient al valorii. 
Ideea spaţiului vital şi a purităţii de rasă, de pildă, erau socotite în 
ideologia fascistă valori, dar progresul social-istoric le-a anulat definitiv 
acest atribut, conferit în mod subiectiv, arbitrar, de o forţă politică prin 
esenţa ei antiprogresistă.

G. Burdeau greşeşte considerabil evaluînd valorile politice nu în 
funcţie de partea de adevăr pe care o conţin, ci exclusiv în virtutea ati
tudinii sociale pe care o revelează. Autorul francez disociază nepermis 
faptul social-politic de valoarea lui intrinsecă, luînd în considerare doar 
dimensiunea subiectivă a valorii exprimată în atitudinea şi consensul 
grupului social care valorizează.

Or, gîndirea marxistă, în contextul căreia praxisul se articulează 
ca substrat ontologic al umanului, atît generic cit şi structural, nu poate 
face abstracţie de latura obiectivă a valorii politice. Totuşi, se impune 
cu necesitate operarea unei distincţii între procesul creării valorilor 
politice şi cel al valorizării, al evaluării care, prin funcţionalitatea lui, 
incumbă un grad mai mare de subiectivitate.
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Dar cu toate acestea nici procesul de evaluare, şi cu atît mai puţin 
cel de creare efectivă a valorilor, nu pot ieşi în afara unor rigori obiec
tive. Valorizarea nu înseamnă capriciu, iar valorile politice nu-şi pot 
revendica statutul exclusiv după voinţa şi capriciul subiecţilor care se 
pot asocia în bine, dar şi în rău, într-un sens progresist sau antipro- 
gresist. Aşa cum subliniază L. Grünberg, „Valorizarea oricît de caprin 
cioasă ni s-ar părea, se efectuează pe baza unor criterii care nu sínt 
elaborate de individ, ci sínt istoriceşte şi socialmente condiţionate de 
praxis..

Aşa stînd lucrurile, criteriul specificului naţional şi cel al poziţiei 
de clasă prin natura lor mai încărcate cu subiectivitate, se cer nuanţate, 
corectate, modificate sau chiar anulate uneori de criteriul mult mai 
obiectiv al contribuţiei la progresul social-uman. Depinzînd de forţa de 
valorificare a oamenilor, organizată şi determinată social, valorile po
litice sínt realizabile şi identificabile numai în acele fenomene, procese, 
relaţii, instituţii, fapte, persoane, structuri etc. care satisfac cerinţa par
ticipării la progres, care contribuie la potenţarea realizării şi afirmării 
disponibilităţilor generice ale omului, în perimetrul progresului social- 
uman, la sporirea forţei sale creative şi a libertăţii sale.

în consecinţă, criteriile generale de valorizare în domeniul politic 
sínt: contribuţia la progres (cel politic în speţă), gradul de umanizare 
a socialului, aportul la redimensionarea umanului însuşi, la transfor
marea progresivă a individului în personalitate, utilitatea valorilor în 
ipostaza lor de mijloace adecvate scopului şi funcţiei generale a poli
ticului: de reglementare şi conducere a sistemului-condiţie obiectiv- 
legică pentru desfăşurarea progresului, pentru realizarea condiţiei uma
ne sub semnul desăvîrşirii ei. Criteriul specificului naţional şi al po
ziţiei de clasă, prezente şi în faza creării efective a valorilor politice, 
prezidează înainte de toate constituirea sistemului de valori al unei co
munităţi sau clase. în funcţie de interesele şi poziţia lor în sistem, de 
statutul şi rolul lor, clasele sociale îşi structurează un sistem propriu de 
valori. în acest sistem, indiferent de modul cum sínt revendicate de cla
sa respectivă, pot intra, în măsură mai mare sau mai mică, antivalori 
sau nonvalori. Alcătuirea sistemului axiologic sub forma unor table 
complexe de valori (economice, politice, culturale, morale etc.), depinde 
în esenţă de rolul progresist sau retrograd al clasei respective. De aceea, 
sistemele cu cea mai mare încărcătură valorică vor aparţine claselor 
progresiste, ceea ce nu înseamnă că în sistemul axiologic al unei clase 
nonprogresiste nu pot să intre şi valori autentice.

Dacă însă includerea unor valori economice, ştiinţifice, culturale etc. 
în sistemul unei asemenea clase este mai puţin cenzurată de criterii 
ideologice, de clasă, valorile politice sínt sancţionate cu maximă exi
genţă, compromisurile sau acceptările fiind admise numai în anumite 
limite şi conjuncturi sau impuse prin acţiunea celorlalte forţe din sis
tem. Astfel, într-o ţară cu regim dictatorial, drepturile democratice vor *

* h. G r ü n b e r g ,  Marxismul şi teoria valorilor, în Marxismul şi contemporaneitatea 
Bd. politică, Bucureşti, 1968, p. 399.
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fi cenzurate pînă la anulare, anumite drepturi fiind admise şi recunos
cute numai ca urmare a luptei maselor populare.

Judecind faptele, acţiunile, fenomenele social-politice în funcţie de 
contribuţia lor la progres, marxismul surprinde valoarea intrinsecă a 
acestora. Pacea este o valoare social-politică numai întrueît condiţio
nează realizarea progresului social-uman. Un război poate fi drept sau 
nedrept, valoare sau antivaloare, după cum apără sau împiedică desfă
şurarea progresului social. Un război de apărare, pentru cucerirea sau 
păstrarea independenţei, dobîndeşte o semnificaţie axiologică aparte, în- 
trucît apără libertatea şi creaţia unui popor, condiţii indispensabile pro
gresului său.

In concluzie, domeniul politic îşi are propriile sale valori, propria 
sa potenţă şi măsură axiologică, fapt ce infirmă orice încercare de des
considerare a valorii politice, de interpretare a ei ca o ancilla moris sau 
ancilla culturae.

Descifrarea, în termenii determinismului dialectic, a genezei, struc
turii şi funcţiei sociale specifice a valorilor politice presupune luarea 
în considerare a următoarelor elemente esenţiale:

a) valorile politice, ca şi alte specii de valori au o esenţă socială, 
cuprind în ele substanţă socială. Subiectul axiologic în cadrul valorii 
politice nu este individul izolat, ci o comunitate istoriceşte structurată, 
o entitate socială, colectivă, ceea ce J. Piaget numeşte un Noi şi nu 
un Eu;

b) obiectul supus valorificării nu este orice fel de obiect în orice 
fel de împrejurări, ci numai obiectul care în anumite împrejurări per
mite o relaţie complexă de adecvare cu subiectul creator de valoare, în 
virtutea faptului că posedă o deschidere, o potenţialitate obiectivă con
vertibilă în valoare. Acest obiect este condiţionat şi el social-istoric, 
este supus devenirii;

c) generic, lumea valorilor politice o reprezintă domeniul politic cu 
toate nivelele şi laturile sale (ideologie, relaţii, instituţii, acţiune politi
că), dar crearea efectivă de valori presupune elementul acţionai. Ac
ţiunea este cea care validează orice valoare, inclusiv, deci, valorile po
litice;

d) funcţia valorilor politice depăşeşte domeniul de geneză şi se 
răsfrînge, datorită rolului deţinut de politic, la nivelul întregului sistem 
social (şi nu doar în subsistemul politic al acestuia); această funcţie este 
determinată social-istoric, ceea ce face ca aceeaşi valoare să aibă sem
nificaţii diferite în epoci istorice diferite. Schimbîndu-se coordonatele 
progresului social-uman se schimbă implicit funcţia valorii, modalitatea 
integrării ei în noile coordonate ale dezvoltării;

e) instituindu-se ca un raport esenţializat, substanţializat social în
tre un subiect creator de valori şi valorizator şi un obiect purtător de 
valoare, valoarea politică reprezintă o unitate indestructibilă a subiec
tivului (socialmente condiţionat) şi obiectivului, a gnoseologicului şi on
tologicului. In afara acestei relaţii valoarea politică practic nu există. 
Ea dobîndeşte demnitate ontică abia din momentul în care se realizează 
unitatea celor două ipostaze: real-spirituală (valoarea ca virtualitate,
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potenţialitate, dar şi ea imperativitate) şi real-obiectivă (valoarea reali
zată, certificată de praxisul social).

Valorile politice se prezintă ca valori-scop şi valori-mijloc, ele ex
primă crearea a ceva nou, îmbogăţirea datului, a realului, constituie 
un factor structurant şi activ, reglator al întregii practici sociale, şi 
participă simultan la devenirea statutului existenţial al omului, trans- 
formîndu-1, umanizîndu-1, punîndu-i în mişcare disponibilităţile gene
rice de fiinţă creatoare, cu deschidere spre personalitate.

VALEUR POLITIQUE. SIGNIFICATION ET STRUCTURE 

(Résumé)

L’étude propose une révalorisation du problème des valeurs politiques, vi
sant à reconnaître leur signification réelle dans la théorie et dans la pratique 
politique.

Dans sa tentative de déchiffrer la structure et le fonctionnement de cette 
importante espèce de valeurs, leurs critériums de définition et leur signification 
pour le destin de l ’humanité, l’auteur souligne le  fait que le processus de créa
tion et d’appréciation dans le  domaine de la politique, n’est en rien inférieur 
aux processus similaires des autres domaines de la vie socio-humaine. Par con
tre, étant donné le fonctionnement spécifique du politique dans le cadre du 
système social global, les valeurs politiques rejoignent une signification parti
culière.

L’auteur conclut que les valeurs politiques acceptées comme des relations 
gnoséologiques et onthologiques, néés dans le périmètre du politique selon des 
critériums d’appréciation objectifs, expriment la  création de quelque chose de 
nouveau; elles constituent un fait de structure et de reglage de toute la pratique 
sociale et elles participent simultannément à l’enrichissement du statut existen
tiel de l ’homme, en lui affirmant ses disponibilités génériques d’être libre, créateur.
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TEORIA SOCIETĂŢII ÎN INTENŢIE PRACTICA 
(Analiză critică)

ANDREI MAKGA

Titlul de mai sus desemnează concepţia lui Habermas, teoreticia
nul de cea mai largă audienţă şi notorietate în ştiinţele sociale vest- 
germane. Teoria sa socială se particularizează îndeajuns pentru a putea 
fi socotită o direcţie conturată, cu un grad înalt de elaborare, în ştiin
ţele sociale contemporane şi pentru a face necesară o examinare aparte. 
Această examinare trebuie, în acest caz, să privească: 1. relaţia con- 
cret-istorică şi teoretică de constituire a „teoriei societăţii în intenţie 
practică“ şi conţinutul ei; 2. raportul ei cu „teoria critică a societăţii“, 
din care descinde; 3. considerarea ei valorizant-critică din punctul de 
vedere al marxismului.

1. Teoria lui Habermas este explicit concepută ca expresie şi cer
cetare a configuraţiei structurale şi tendinţelor evolutive ale societăţii 
industriale avansate de tip capitalist. Este vorba de ţările capitaliste 
oele mai avansate din punct de vedere tehnico-economic — S.U.A., 
Franţa, Anglia, R.F.G. — în care, în ultimele decenii, s-au petrecut 
fenomene ce aduc date noi în problematica clasică a capitalismului: a) 
perm a n en ti zarea intervenţionismului statal în economia care nu mai 
putea supravieţui pe tradiţionalele baze ale „laissez faire“-ului; b) trans
formarea cercetării ştiinţifice şi a dezvoltării tehnologice în obiective 
centrale ale politicii statelor capitaliste; c) constituirea unui curent de 
critică a rupturii dintre cadrul instituţional în care se iau deciziile rele
vante pentru întreaga societate şi voinţa democratică a cetăţenilor, de 
contestare etico-politică a societăţii stabilite. Aceste fenomene petrecute 
în societatea industrială avansată de tip capitalist au fost exprimate şi 
cercetate de către Habermas din perspectiva unei critici programatic 
radicale a acestei societăţi, sprijinită pe un Weltanshauung universalist 
de factură iluministă.

Teoria lui Habermas este rezultatul căutării de noi poziţii de critică 
teoretică şi practică în constelaţia evenimenţială amintită. Ea debutează 
printr-o reflexie asupra devenirii gîndirii filosofice în posteritatea filosofiei 
lui Hegel, în care filosofia a fost concepută ca disciplină teoretică funda
mentală, deţinătoarea adevărului şi călăuza acţiunii istorice. Habermas 
arată că „după Hegel gîndirea filosofică a trecut într-un alt mediu“1, 
deoarece: a) cu dezvoltarea ştiinţelor modeme filosofia a pierdut rolul 
de disciplină fundamentală şi se restrînge la rolul de teorie a cunoaş
terii şi, recent, de teorie a ştiinţei; b) cu declinul filosofiei speculative, 
filosofia se debarasează de pretenţia de a elabora imagini ale lumii

1 I. H a b e r m a s ,  Wozu noch Philosophie? (1971), în I. H a b e r m a s ,  Phi
losophisch-politische Profile, Sukrkamp, Frankfurt am Main, 1971, p. 29.
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socio-cosmice şi devine filosof ie a practicii şi practică; c) cu legarea de 
practică, filosofia promovează idealul emancipării; d) preluînd idealul 
emancipării, filosofia nu mai rămîne preocuparea unei elite academice 
ci devine ferment al formării ideologice a maselor.

„O filosofie, care preia în conştiinţa ei aceste patru schimbări struc
turale considerate, nu se mai poate înţelege ca filosofie, ea se înţelege 
ca şi critică“2. Această critică se orientează în direcţiile: a) criticii filo- 
sofiei care operează cu ideea adevărurilor ultime, ascunse lumii feno
menale; b) criticii pretenţiilor totalizante ale metafizicii şi religiei; c) 
criticii rupturii dintre teorie şi practică; d) criticii autoînţelegerii eli- 
tar-academice a filosofici.

Transformarea filosofiei în critică, sesizabilă în devenirea posthe- 
geliană a filosofiei, se împlineşte, potrivit lui Habermas, în lucrările 
Dialektik der Aufklärung şi Negative Dialektik ale lui Horkheimer şi 
Adorno. Aici critica este socotită misiunea privilegiată şi atributul ex
clusiv al filosofiei. Dar acest moment culminant în înţelegerea filosofiei 
ca şi critică trebuie, consideră Habermas, să fie supus la rîndul său 
criticii. „In acest punct se pune desigur întrebarea dacă pe drumul 
criticii şi autocriticii filosofia nu şi-a răpit conţinutul ei şi, la sfîrşit, 
împotriva autoînţelegerii ca teorie critică a societăţii, prezintă de acum 
exerciţiul gol al autoreflexiei, care se spriijnă pe obiectele propriei tra
diţii, fără a fi ea însăşi în stare de o gîndire sistematică“3. Habermas 
întreprinde mai întîi critica stadiului în care a ajuns devenirea filoso
fiei înţeleasă ca şi critică, cu Horkheimer şi Adorno. „Gîndirea filosofi
că, scrie el, s-a hrănit în stadiul de critică, chiar dacă era critică faţă 
de sine sau nu, parazitar din moştenire (moştenirea filosofică tradiţio
nală — NN). In acelaşi timp mişcarea gîndirii filosofice a deschis to
tuşi o nouă dimensiune: cea a unei critici materiale a ştiinţei“4. Dru
mul acestei critici este asumat de către Habermas.

„Critica materială a ştiinţei“ pleacă de la situaţia în care, în deveni
rea gîndirii filosofice, teoria cunoaşterii a fost restrînsă pozitivistáé la 
teoria ştiinţei. „Sub teoria ştiinţei, precizează Habermas, eu înţeleg o 
metodologie întreprinsă în autoînţelegerea scientistă a ştiinţei. Aici nu
mesc scientism credinţa ştiinţei în ea însăşi, adică convingerea că noi 
nu ne mai putem permite să înţelegem ştiinţa ca o formă a cunoştinţei 
posibile ci trebuie să identificăm ştiinţa cu cunoaşterea“5. Autoînţelege
rea scientistă a ştiinţei, continuă Habermas, a rămas un timp o ches
tiune intern academică; situaţia s-a schimbat în momentul în care şti
inţa a devenit forţă nemijlocită de producţie şi a preluat funcţii so
ciale mai largi. „în sistemele industriale avansate, creşterea economică 
şi dinamica întregii dezvoltări sociale a devenit dependenţă pe mai 
departe de progresul ştiinţific şi tehnic“6. Acesta a preluat, consideră 
Habermas, primatul funcţional în mersul istoriei sociale. In această si

2 Ibidem, p. 29.
3 Ibidem, p. 30.
4 Ibidem, p. 30.
5 Ibidem, p. 31.
6 Ibidem, p. 31.
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tuaţie, care nu este de acceptat, „interpretarea relaţiei dintre experien
ţă, teorie şi discursul formator de voinţă primeşte o însemnătate politică 
nemijlocită. Pline de urmări politice sínt în aceeaşi măsură sensul sci
entist al ştiinţei şi critica sa“7.

Habermas dezvoltă critica sensului scientist al ştiinţei, în două di
recţii: a) inadecvarea sistemelor conceptuale elaborate pentru domeniul 
obiectual al corpurilor şi produselor observabile pentru domeniul in- 
teraţiunilor umane; b) nonexclusivitatea meoanismelor tehnocratice de 
conducere socială şi necesitatea aplicării procedeelor raţionale specifice 
pentru clarificarea problemelor sociale practice. Fără aplicarea unor 
astfel de procedee, relaţia dintre progresul tehnico-ştiinţifie şi practica 
socială rămîne pe seama deciziilor arbitrare sau a autoreglării naturale 
a societăţii. „Cu aceasta complexul de probleme centrale pentru întrea
ga dezvoltare socială ar fi desprins din domeniul problemelor care sínt 
accesibile unei clarificări discursive şi unei formări raţionale a voin
ţei“8 9. Habermas preconizează „o planificare democratică ca mecanism 
de conducere pentru sistemele sociale dezvoltate“’.

„Critica materială a ştiinţei“ întreprinsă de către Habermas cuprin
de: a) critica autoînţelegerii obiectiviste a ştiinţei şi a oonceptului sci
entist al ştiinţei şi progresului tehnico-ştiinţific; b) tratarea problemelor 
de bază ale unei metodologii a ştiinţelor sociale care face posibilă ela
borarea conceptelor adecvate pentru interacţiunile sociale; c) clarifi
carea conexiunii dintre progresul tehnico-ştiinţific şi comunicarea so
cială formatoare de voinţă politică. „O asemenea critică ar trebui să-şi 
asigure astfel conţinutul, care trebuie să rezulte din ştiinţele empirice 
pline de conţinut şi din tradiţiile utopice pline de conţinut, pe o bază 
proprie; ea ar fi după conceptele tradiţionale teorie a ştiinţelor şi filo- 
sofie practică în una“10. Habermas asimilează „critica materială a ştiin
ţei“ cu o „teorie a societăţii în intenţie practică“. Aceasta pleacă de la 
o realitate în care, potrivit teoreticianului, progresul ştiinţifico-tehnic 
a preluat primatul funcţional şi investighează urmările şi consecinţele 
acestuia pe planul interacţiunilor umane, în perspectiva deşteptării şi 
formării voinţei politice democratice care să ia în stăpînire progresul 
tehnico-ştiinţific.

Habermas revendică teoria sa din marxism. Ea întreţine, programa
tic, o dublă relaţie cu practica: ea se înţelege ca reflex al unui anumit 
context concret-istoric al practicii sociale şi caută să orienteze în acest 
context acţiunea politică. Datele contextului concret-istoric de geneză şi 
aplicare a „teoriei societăţii în intenţie practică“ sínt însă restrictiv 
asumate de către Habermas. El socoteşte intervenţionismul statal în 
economie, politica dezvoltării tehnico-ştiinţifice ca trăsături definitorii, 
singurele relevante, ale societăţii industriale avansate de tip capitalist 
şi le interpretează fenomenologic, în sensul că pe baza lor sistemul

7 Ibidem, p. 32.
8 Ibidem, p. 33.
9 Ibidem, p. 32.
10 Ibidem, p. 33—34
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capitalist ar cunoaşte o stabilizare, al cărei sfîrşit este imprevizibil, in
cit critica sa concret-istorică se restringe la problematica comunicării 
sociale.

Asumarea restrictivă a datelor şi interpretarea lor fenomenologică 
amintite au dat opţiunilor „teoriei societăţii în intenţie practică“ o tur
nură specifică pe planul definirii problematicii de cercetare şi al meto
dei de investigaţie. Astfel: a) problema centrală a teoriei priveşte con
diţiile reproducerii vieţii sociale; b) specificul acestei reproduceri este 
adaptarea activă la mediul înconjurător şi în ceea ce subîntinde această 
adaptare — raţiunea, nu ca raţiune întruchipată ci ca „voinţă de ra
ţiune“, cuprinsă în fenomenul reflexiei“; c) mediile reproducerii sínt 
munca şi comunicarea prin limbă, care au un statut cvasitranscenden- 
tal. Pe calea muncii se rezolvă probleme tehnice, rezultate din nevoia 
unor raporturi optime cu natura. Pe calea comunicării prin limbă se 
rezolvă probleme practice, rezultate din nevoia unor interacţiuni socia
le optime. Problemele practice nu pot fi reduse la probleme tehnice şi 
nu se pot soluţiona aplicînd strategiile teoretice elaborate pentru re
zolvarea problemelor tehnice; d) comunicarea prin limbă este, în situa
ţiile empirice, o comunicare destrămată, datorită împărţirii asimetrice 
a şanselor rolurilor sociale în dialog. Structura comunicării destrămate 
se fundează în logica comunicării ideale nedestrămate; e) comunicarea 
prin limbă trebuie studiată nu empiric-analitic ci identificînd telos-ul 
imanent — înţelegerea reciprocă — şi reconstituind sistemul de reguli 
ale înţelegerii posibile. Aceasta este misiunea „pragmaticii universale“, 
care deţine cheia de boltă a teoriei lui Habermas.

2. Habermas se delimitează de concepţia „teoriei critice a societăţii“, 
reprezentate de către Horkheimer, Adorno, Marcuse, şi înaintează pe 
drumul unei concepţii teoretice proprii. In planul opţiunilor teoretice 
această delimitare intervine în problemele: a) suportului social-istoric al 
teoriei critice: referitor la lucrările lui Horkheimer şi Adorno, în care 
„gîndirea critică“ era ipostaziată la rangul de singură modalitate isto
riceşte legitimă de raportare la faptele sociale, Habermas arată că „răs
punsul nostru psihologic nu este de ajuns acestei întrebări; ea cere ca noi 
să numim motivele de drept ale criticii“11; b) conceptului central al cri
ticii: Habermas interpretează „concilierea“, luată la Adorno ca pivot al 
„gîndirii critice“, ca „structură a convieţuirii în comunicarea lipsită de 
constrîngeri“12; c) baza normativă a criticii: Habermas arată că refuzul 
lui Adorno de a explica baza normativă a criticii, sub argumentul că 
se creează astfel o falsă pozitivitate, invită la discernămînt dar nu dis
pensează de datoria întemeierii „gîndirii critice“. El consideră cadrul co
municării prin limbă o bază normativă mai fecundă pentru „gîndirea 
critică“ decît analiza freudo-marxistă a moralităţii, practicată de Ador
no şi Marcuse; d) atitudinea faţă de ştiinţă şi tehnică: teza lui Marcuse 
a incluziunii dominaţiei politice în eforturile de stăpînire a naturii prin

11 I. Habermas ,  Urgeschichte der S ubjektivitä t und verw ilderte Selbst
behauptung Д969), în Philosophisch-politische Profile, p. 194.

12 Ibidem, p. 195.



TEORIA SOCIETĂŢII IN INTENŢIE PRACTICA 29

progresul tehnico-ştiinţific şi, prin urmare, a necesităţii unei „noi şti
inţe“ şi unei „noi tehnici“ pentru înlăturarea dominaţiei ,a fost respin
să de Habermas. Pe cît identifică ştiinţa şi tehnica cu dominaţia politică, 
Marcuse păşeşte, arată Habermas, pe terenul ideologiei tehnocratice pe 
care o combate însufleţit, în care se ascunde faptul că tempo-ul, di
recţia şi funcţia progresului tehnico-ştiinţific sínt determinate de cadrul 
instituţional al societăţii.

3. In condiţiile societăţii industriale avansate de tip capitalist „teo
ria societăţii în intenţie practică“ a tematizat în concepte riguroase şi 
în manieră sistematică fenomenul bogat în implicaţii al destrămării co
municării sociale. Aceasta este, potrivit teoriei, redusă tendenţial pe 
veiticala şi orizontala sistemului social la transmiterea deciziilor adop
tate la nivelul cercului restrîns al deţinătorilor puterii economice, poli
tice şi administrative. în măsură variabilă, clasele şi păturile sociale 
nedeţinătoare de astfel de puteri sínt private de participare la luarea 
deciziilor relevante pentru întreaga sodetate. Din investigarea critică 
a acestui fenomen, Habermas a făcut piatra unghiulară a teoriei sale.

încercarea de a elimina din dezbatere problemele propriu-zis poli
tice şi de a extinde asupra lor soluţii de tip tehnocractic, este o trăsă
tură a vieţii ideologice în societatea industrială avansată de tip capita
list. „Teoria societăţii în intenţie practică“ promovează polemic ideea 
autonomiei genuine a problemelor sociale şi politice, insolubilitatea lor 
cu mijloacele teoretice de inspiraţie tehnocratică, necesitatea de a căuta 
mijloace diferite de soluţionare, pe plan teoretic şi, corespunzător, pe 
plan practic.

Faţă de acele direcţii de critică a societăţii capitaliste contemporane 
care au culminat şi deviat critica socială într-o critică a ştiinţei şi teh
nologiei moderne, Habermas a arătat convingător caracterul caduc, apo- 
retic al unei asemenea orientări. El a arătat inconsistenţa unei „gîndiri 
critice“ ipostaziate, hrănită din autoreflecţia intelectualităţii tradiţio
naliste şi necesitatea de a plasa discursul critic nu ca un apriori auto- 
satisfăcut în raport cu ştiinţa ci ca un continuum fecund, diferenţiat 
al acesteia.

A întruchipat „teoria societăţii în intenţie practică“ în contextul 
social-istoric de geneză şi manifestare tipul de ştiinţă socială reflexiv 
întemeiat de către Marx, cum îşi propune? Oferă bazele ei teoretice 
perspectiva unei aplicări la întregul proces al autoconstituirii evoluţio- 
nare a speciei, în întreaga diversitatea a sa temporală şi spaţială, cum 
consideră Habermas?

Desfăşurată sub semnul unui susţinut efort de conceptualizare ri
guroasă şi precisă, valorificînd o arie extrem de vastă de cercetări 
epistemologice, sociologice, psihologice, lingvistice etc. şi promovînd 
un program teoretic de remarcabilă amplitudine, teoria lui Habermas 
nu poate evita să se confrunte cu aceste întrebări.

Reflexivitatea proprie teoriei marxiste — constînd în exprimarea 
în unul şi acelaşi act de cunoaştere a realităţii obiective şi a proble
melor de bază ale omenirii timpului nostru — este programatic legată 
de cercetarea genetică şi sistemică a relaţiilor sociale. Marxismul pla
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sează metodic începutul cercetării în sfera conexiunii forţelor şi rela
ţiilor de producţie, pe baza căreia explică întreaga arhitectură a vieţii 
sociale. Marxismul concepe viaţa socială ca un întreg structurat, în care 
îşi încrucişează acţiunea factori diferiţi ca natură. Habermas pleacă de 
la premisa nedemonstrată conform căreia, o dată cu transformarea ştiin
ţei şi tehnicii în forţe nemijlocite de producţie, domeniul relaţiilor so
ciale de producţie ar fi devenit secundar. Teoria se restringe astfel 
inevitabil la cercetarea conexiunii dintre progresul tehnicoştiinţific şi 
comunicarea socială şi, în consecinţă, obiectiv, nu satisface criteriile 
teoriei marxiste a societăţii ca întreg. In raport cu aceasta ea rămîne o 
teorie a unui aspect determinat, particular al vieţii sociale.

Aşezînd analiza societăţii în termenii raportului dintre sistemul „ac
ţiunii instrumentale“ şi „cadrul instituţional“ al societăţii, „teoria lui 
Habermas restringe evident, intr-un unghi de vedere particular, pro
blematica teoriei societăţii şi caută, din acest unghi, să reconstituie evo
luţia socio-umană. Un discurs diferenţiat asupra planurilor tehnic, eco
nomic, social, politic, ideologic al acţiunilor sociale şi totodată unifica
tor, pentru a da seama de dialectica imanentă complexă a societăţii şi 
evoluţiei ei, rămîne în afara teoriei.

Concentrată la explorarea comunicării destrămate din societatea in
dustrială avansată de tip capitalist, teoria lui Habermas ia ca bază a 
acestei explorări comunicarea ideală nedestrămată. Aceasta este deter
minată pe baza valorilor de personalitate, libertate, universalitate pro
movate în filosofia iluministă. Substanţa ei socială este în măsură ho- 
tărîtoare liberalismul afişat de către burghezie în momentul ascensiu
nii ei. Habermas admite că acest liberalism nu a trecut niciodată deplin 
dincolo de un program ideologic, spre a deveni forma vieţii sociale. Dar 
el consideră această bază normativă ca singura viabilă în explorarea 
comunicării în general. Specificul comunicării sociale în orînduiri pre- 
capitaliste şi postcapitaliste rămîne inevitabil, de asemenea, în afara 
„teoriei societăţii în intenţie practică“, care ancorează intr-un model 
revolut, negeneralizabil al comunicării sociale.

THEORIE DER GESELLSCHAFT IN PRAKTISCHEN ABSICHT 
(KHstische Analyse)

( Z u s a m m e n f a s s u n g )

Der Verfasser analisiert den sozialgeschichtlichen und theoretischen Ents
tehungzusammenhang der Habermasche Theorie, ihre Beziehung mit der „Kri
tische Theorie der Gesellschaft und formuliert eine Kritik aus dem Standpunkt 
des Marxismus.
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CONCEPTUL DE FILOSOFIE IN PERIOADA POZITIVISTA A 
GÎNDIRII LUI SOMLÖ BÖDOG

KATALIN SZEGŐ

Cine a fost Somló Bódog?
Foştii lui studenţi îşi amintesc de Somló Bódog ca de profesorul 

care, faţă de particularismul meschin, a împămîntenit spiritul european 
la facultatea de drept conservatoare din Cluj. Pînă şi cei ce privesc critic 
inconsecvenţele lui filosofice şi politice de atunci, respectă în el pe 
profesorul conştiincios şi deosebit de instruit, pe filosoful extrem de 
fecund şi receptiv faţă de tot ce era nou.

Şi-a început cariera la Oradea, dar activitatea lui ştiinţifică s-a 
dezvoltat plenar la Cluj. Din 1905 şi pînă la moarte a predat la Univer
sitatea din Cluj filosofia dreptului şi drept internaţional. In Istoria 
Clujului este menţionat printre acei intelectuali care au sprijinit activi
tatea şi politica culturală a Partidului Social Democrat1.

In linii mari, opera sa teoretică se poate diviza în trei părţi:
In primul deceniu al secolului s-a ocupat cu sociologia. A cercetat 

febril posibilităţile pe care le oferea sociologia ca ştiinţă şi instrument 
de modelare a realităţii şi a  considerat ca o datorie a sa mai ales elabo
rarea metodelor generale necesare pentru cunoaşterea legilor sociale. Gîn- 
direa sa oscila neliniştită între spencerianism, materialism istoric şi ten
dinţele psihologizante şi biologizante. Cu toate acestea — în pofida schim
bării influenţelor —, în primul deceniu al secolului rolul principal in 
filosofia sa socială îi revine pozitivismului şi evoluţionismului.

După 1910 se accentuează introvertirea lui, manifestată discret încă 
din anii anteriori. Teoria imparţialităţii ştiinţei „pure science“ devine 
idealul său. Această perioadă se caracterizează prin interesul pentru 
problemele teoriei valorii pe baze neokantiene.

La sfîrşitul vieţii Somló Bódog s-a orientat din nou spre probleme 
generale de filosofie. Asupra tendinţelor interesante ce s-au conturat în 
această perioadă teoretică conchidem din opera postumă2 şi din Manu
scrisele lui Somló Bódog3.

Tendinţele respective se îndreaptă deja spre neopozitivism. Pe baze 
kantiene deocamdată, dar în serioasă deviere faţă de acestea, pe linia 
teoretică Leibniz — Bolzano el încearcă o nouă formulare a gnoseologiei 
ştiinţelor.

1 Istoria Clujului, sub redacţia acad. Ş t e f a n  P a s c u ,  Cluj-Napoca, 1974.
2 F e l i x  S o m l ó ,  Gedanken zu einer Ersten Philosophie, Berlin—Leipzig,

1926.
3 Jurnalul lui Somló Bódog, Országos Széchenyi Könyvtár, Budapest, Archi- 

vele. Quart. Hung. 3038; şi Manuscrisele de la  începutul secolului XX, Quart. 
Hung. 3039.
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Schimbarea intervenită în orientarea gîndirii sale este pusă în evi
denţă tocmai de definirea dată conceptului de filosofie. Prima variantă 
i-a dominat gîndirea de la operele de tinereţe pînă la 1911, cînd i-a 
apărut Az érték problémája (Problema valorii)4. In lucrarea noastră ne 
vom opri la această perioadă.

Definiţia prezintă trei trepte: mai întîi încearcă să clarifice proble
matica „cunoştinţelor“, apoi defineşte „ştiinţa“ pentru ca în cele din 
urmă să ajungă la conceptul de filosofie5.

Cunoştinţa sau „cunoaşterea comună“ ia fiinţă, ca produsul spontan 
al gîndirii omeneşti, este acel fenomen specific uman prin care acesta 
se adaptează la mediu prin mijlocirea gîndirii, şi care îi fixează expe
rienţa nu numai instinctual ci şi conştient. Experienţa concentrată în 
noţiuni depăşeşte sfera individuală. Prin mijlocirea limbajului şi a altor 
simboluri devine fapt de conştiinţă şi pentru ceilalţi oameni. Cunoştinţele 
dobîndite pe calea experienţei, fie proprie fie colective, rămîn numai 
„cunoştinţe comune“, deoarece sínt „fără nici o unitate şi nici un sistem“, 
astfel că cel mult se structurează după scopurile trecătoare ale acţiunii 
empirice.

Ştiinţa este întotdeauna concepţie organizată ca sistem. Intre cele 
două nivele calitative — „conştiinţa comună“ şi ştiinţa propriu-zisă — 
nu există o linie de demarcaţie riguroasă, ştiinţa fiind evaluarea celei 
dinţii. Dar totuşi nu este vorbă numai de o depăşire cantitativă ci de 
o schimbare de optică. Pe de o parte ştiinţa îşi asimilează numai anu
mite domenii din sfera „conştiinţei comune“, pe acelea care intră în 
raza preocupărilor sale specifice. Pe de altă parte, datorită corelaţiilor 
mai adinei pe care le dezvăluie cu mai multă precizie, face mai clară 
cunoştinţa preluată deoarece cunoştinţa lipsită de unitate ascunde adesea 
sîmburele esenţial al lucrurilor. Reflectarea finalităţii „conştiinţei co
mune“ în cele mai multe cazuri este spontană, şi cel mai adesea şi mij
loacele corespunzătoare se aleg inconştient. Ştiinţa în schimb îşi propune 
scopurile cu conştiinţă de sine cognitivă, astfel că nici mijloacele nu sínt 
lăsate în voia jocului capricios al spontaneităţii. Ea îşi elaborează meto
dele cele mai eficace şi mai rapide pentru atingerea scopului.

Aşa cum nu există o barieră între „conştiinţa comună“ şi ştiinţă, 
nu găsim o graniţă precisă nici între ştiinţă şi filosofie. Mai întîi, ca şi 
intermediari se constituie filosofiile secundare: filosofia morală, filosof ia 
naturii, filosofia istoriei şi dreptul etc., şi în sfîrşit realitatea reflectată 
în totalitatea ei, concepţia atotcuprinzătoare a „cosmosului“ — filosofia 
primă.

Cum observăm, în stabilirea treptelor Somló îşi ia ca punct de sprijin 
criterii gnoseologice şi logice. Alcătuieşte ierarhii pe baza diferitelor grade 
de generalitate, mergînd astfel de la simplu la complex. Acest mod de

* S o m l ó  B ó d o g ,  A z érték problém ája  (Problema valorii), Budapest, 1911.
5 Analiza conceptului de filosofie în opere: S o m l ó  B ó d o g .  A  nem zetközi 

jog bölcseletének alapelvei (Principiile fundamentale ale filosofiei juridice inter
naţionale), Budapest, 1898; S o m l ó  B ó d o g ,  Jogbölcselet (Filosofia dreptului), Bu
dapest, 1901; S o m l ó  B ó d o g ,  Jogbölcseleti előadásai (Prelegerile de filosofia  
dreptului), I. kötet, Kolozsvár, 1905.
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clasificare este extrem de răspîndit în istoria gîndirii: e preocupat nu 
de istoria cunoştinţei luate în înţelesul ei social ci de rezultatul final al 
procesului cunoaşterii. Accentuarea importanţei filosofiilor secundare pune 
în lumină moştenirea gîndirii germane, adică tocmai tradiţia pe care tînă- 
rul Somló a vrut s-o ocolească, mai bine zis a încercat s-o ocolească so
cotind-o drept „speculaţie sterilă“. Este adevărat că nu priveşte deosebit 
de riguros rolul mijlocitor al domeniilor secundare, asigurîndu-le o relativă 
independenţă în raportul lor cu filosofia primă. Aceasta din urmă pre
zintă următorul specific: ocolind filosofiile secundare se poate reîntoarce 
la ştiinţele particulare, ba chiar şi la „cunoaşterea comună“. Somló sparge 
deci gradualitatea rigidă şi prin această acordă o nouă posibilitate gîn
dirii sale.

„Filosofia — scrie gînditorul clujean — coboară pînă la cauzele cele 
mai adinei şi se ridică pînă la conceptele cele mai generale, stabilind 
prin aceasta conexiunile cele mai îndepărtate ale lumii fenomenale cog
noscibile încă omului. Filosofia este ştiinţa marilor conexiuni şi a largilor 
perspective“6 7.

Definirea obiectului filosofiei este clară: filosofia este acea ştiinţă 
care pune în evidenţă cauzele cele mai profunde şi conexiunile cele mai 
generale ale întregii realităţi — ale „cosmosului“ după expresia lui 
Somló. Dar ce înţelege el prin „perspective largi“?

Evident, reflectarea direcţiei generale a evoluţiei, dar şi altceva. 
Acest „altceva“ este deosebit de important pentru înţelegerea gîndirii 
lui Somló: ne conduce la problema „agnosticismului“ său.

Cînd foloseşte pozitivistul Somló termenul de „agnosticism“ şi dacă 
îl întrebuinţează în mod corect? Am sublinia că este vorba doar de 
pozitivistul Somló deoarece în operele perioadei neokantiane termenul 
nu mai apare nici măcar din întîmplare.

Motivul care revine în aproape toate lucrările de tinereţe este repu
dierea adevărurilor eterne care se rup de toate faptele şi sínt considerate 
ca independente de experienţă. îl deranjează mai ales atunci cînd teolo
gia sacralizează aceste adevăruri conferindu-le prestigiul unor principii 
de origine divină. în asemenea cazuri pune în evidenţă limitele istorice 
ale cunoaşterii omeneşti, şi îşi opune propriul „agnosticism“ „modului 
senil de argumentare“ ce face apel la autoritate. în perioada anilor ’10 
mai ales în aceea a redactării operei Grundlehre1 cînd formulează „va- 
loarea-adevăr“ — forma pură şi absolută a valorii — este deja intr-adevăr 
agnostic, dar din vocabularul său a dispărut termenul care exprimă 
acest fapt.

Tînărul Somló a văzut clar că conservatorismul politico-social şi 
absolutismul gnoseologic sínt îndeaproape înrudite. La Huxley „agnosti
cismul“ este vălul „materialismului pudic“, la Somló nu; însă îi serveşte 
în mod indiscutabil drept o armă împotriva autorităţilor conservatoare. 
Comparaţia cu savanţii naturalişti de tipul lui Huxley nu este eonclu-

6 S o m l ó  B ó d o g ,  Jogbölcseleti előadásai (Prelegerile de filosofia dreptului), 
Kolozsvár, 1905, I. kötet, p. 3.

7 F e l i x  S o m l ó ,  Juristische Grundlehre, Leipzig, 1917.

3  — Philosophia 1/1977
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dentă şi dintr-o altă cauză: cînd Somló vorbeşte explicit despre procesul 
cunoaşterii, atunci nu are nevoie de nici o camuflare ci afirmă în mod 
deschis cognoscibilitatea lumii şi caracterul infinit al procesului de cu
noaştere. Am putea critica agnosticismul pozitivistului Somló numai pen
tru faptul că el foloseşte noţiunea în mod inexact: în locul termenului 
cu înţeles mai restrîns „scepticism“ el îl aplică pe cel de „agnosticism“, 
care are un înţeles mai amplu. Substituirea reciprocă a acestor termeni 
era însă curentă în literatura filosofică de la începutul secolului, deci 
nici chiar atîta nu i se poate imputa lui Somló.

Oare pentru ce ar trebui Somló socotit un agnostic? Fapt e că o 
caracteristică a pozitivismului îl reprezintă răspunsul agnostic la latura 
gnoseologică. Dar Somló scapă şi aici din schema generală. Aplicarea 
principiului evoluţiei în cunoaştere îi face inconsecventă gnoseologia dar 
asigură şi posibilitatea respingerii agnosticismului. Agnosticismul lui 
Spencer este tratat drept o inconsecvenţă de principiu, căci dacă ducem 
pînă la capăt legea evoluţiei, atunci trebuie să ajungem la ideea infinităţii 
dezvoltării, care exclude presupunerea că evoluţia este reală numai în 
natură. în  afară de natură termenul de „cosmos“ înglobează în sine şi 
realitatea socială şi procesul gîndirii. Nu numai gîndirea din punct de 
vedere al formei, ci şi conţinutul conştiinţei, „adaptările spirituale“ con
ţinute în concepte, cunoştinţele. Punctul vulnerabil al agnosticismului 
lui Spencer este, după Somló, acela că limitarea cunoaşterii mutilează 
principiul fundamental al sistemului. Iar pe nişte fundamente incom
plete nu se poate construi un sistem filosofic, mai ales dacă acest sistem 
porneşte atît de pronunţat, aproape programatic, din dezvoltarea ştiin
ţelor, precum pozitivizmul. Dar ce altceva este dezvoltarea ştiinţelor 
dacă nu dezvăluirea din ce în ce mai profundă a conexiunilor „cosmo
sului“? După părerea sa, filosof ia poate determina limitele cunoaşterii 
cel mult în înţeles istoric, în sensul că există fenomene cunoscute şi feno
mene încă necunoscute. Cînd şi cum vom dezvălui necunoscutul —- aceasta 
este o problemă cu totul diferită. „întotdeauna am socotit că se pot 
diferenţia numai sferele cunoscutului şi necunoscutului, a lui noscimus 
şi ignoramus. Dar pe nici o treaptă a dezvoltării nu se poate stabili 
pentru fazele viitoare dacă va exista ignorabimus şi ce va aparţine de 
sfera cognoscibilului. . .  Noi, cei care sintern martorii progresului de neîn
chipuit al civilizaţiei — noi nu putem în nici un fel să riscăm o părere 
cit priveşte ceea ce nu vom cunoaşte“8.

Textul citat dovedeşte cit de inconsecvent este Somló cu pozitivis
mul. Depăşirea spencerianismului e condiţionată înainte de toate de 
clarviziunea sa ştiinţifică şi coerenţa sa logică, care se sprijină pe con
diţiile concrete şi pe sarcinile asumate.

Dacă ne întoarcem la textul citat mai înainte putem totuşi descoperi 
un anume scepticism, deoarece se pare că e limitată previziunea ştiin
ţifică. Această limitare Somló o explică foarte precis în altă parte dizol-

8 S o m l ó  B ó d o g ,  Á llam i beavatkozás és individualizm us (Intervenţia sta
tului şi individualismul), II. kiadás, Budapest, 1905, p. 34—35.
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vînd-o. Pentru a înţelege această „dizolvare“ trebuie să examinăm şi 
alte aspecte ale relaţiei filosofie—ştiinţă.

Somló acceptă acel mod de clasificare al ştiinţelor care prin cate
goriile „pure“ şi „aplicative“ ale ştiinţei distinge diferitele tipuri de 
sisteme de cunoaştere. Aceasta se referă în egală măsură la ştiinţele 
sociale ca şi la cele naturale. în mod categoric a respins distincţia între 
ştiinţele „umane“ şi cele „exacte“. Orice ştiinţă este „exactă“, dezvăluie 
adevărul, dacă nu, atunci se suprimă pe sine ca ştiinţă. Deosebirea 
rezidă cel mult în aceea că ştiinţele sociale aplicative prezintă mai mult 
un „caracter normativ“, deoarece nu prescriu numai metodele pe care tre
buie să le folosim în atingerea scopurilor ştiinţifice, ci conţin în ele 
conştientizarea necesităţilor grupurilor sociale şi cerinţele de comporta
ment. Aceasta este o formulare prudentă a conţinutului de clasă al 
ştiinţelor sociale, elementul „normativ“ fiind circumscrierea propriu-zisă 
a orientării concepţiei asupra lumii.

Ştiinţele „pure“ — le-am zice astăzi fundamentale sau teoretice — 
de asemenea au scopuri bine definite. Se deosebesc de ştiinţele aplica
tive numai prin aceea că cercetează conexiunile cele mai largi şi clarifică 
pentru ştiinţele aplicative orientările corespunzătoare acestor conexiuni. 
Ceea ce pentru ştiinţele pure se prezintă ca şi scop, ca de pildă dezvă
luirea legilor fundamentale, relaţiilor generale, devine mijloc în cazul 
ştiinţelor aplicative. Aici este vorba iar de o inexactitate terminologică, 
respectiv de o neconcordanţă între limbajul filosofic de astăzi şi cel de 
la începutul secolului nostru folosit de Somló. Cele de mai sus le-am 
putea formula şi astfel: rezultatele cercetărilor teoretice fundamentale 
oferă baza teoretică, logică şi metodologică a ştiinţelor speciale.

în mod deosebit se referă aceasta, după Somló, la cea mai generală 
dintre ştiinţele „pure“, filosofia. Pe lingă acestea filosofia realizează uni
tatea şi coordonarea ştiinţelor particulare.

„Unitatea filosofică a ştiinţelor nu se poate înfăptui dacă ne închi
dem după zidul unui cerc de ştiinţe, ci numai situîndu-ne pe asemenea 
înălţime, de unde putem arunca cite o privire în domeniul fiecăreia 
dintre ştiinţele în cauză. Este probabil, ba chiar inevitabil, ca de la 
aceste înălţimi anumite părţi să fie mai puţin precis observabile, dar 
legăturile reciproce dintre unele ştiinţe le putem contempla numai de la 
aceasta îndepărtare, marile perspective se deschid numai aşezaţi pe pia
tra de hotar a ştiinţelor şi nu din văile închise ale unor ştiinţe spe
ciale“’.

Filosofia nu este deci o totalizare indiferentă a rezultatelor acestora. 
Fenomenele le putem înţelege numai atunci cînd le putem observa în 
unitatea lor dezvăluită de filosofie. Numai prin intermediul filosofiei 
putem afla locul ştiinţelor particulare în „sistemul lumii“* 10.

Să vedem în cele ce urmează în ce fel spulberă filosofia neîncre
derea în previzibilitate.

’ S o m l ó  B ó d o g ,  Jogbölcseleti előadásai (Prelegerile de filosofia dreptului), 
Kolozsvár, 1905, I. kötet, p. 6—7.

10 Ibidem, p. 7.
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„Referindu-se la oricare dintré ştiinţe o problemă extrem de im
portantă este determinarea corectă a sarcinilor sale“11. Obiectivele ştiin
ţelor speciale sínt întotdeauna concrete, se îndreaptă către scopuri precise 
şi instrumentele cercetării sínt destul de limitate. Se poate întîmpla 
ca obiectivele imediate să acopere scopul adevărat mai îndepărtat, închi- 
zîndu-1 pe cercetător în cercul strimt al specialităţii sale. Marea impor
tanţă filosofică a cercetărilor limitelor dintre ştiinţe o vede în aceea că 
se sparg graniţele riguros stabilite. Ca exemple dă asemenea descoperiri 
care au într-adevăr o importanţă în ceea ce priveşte concepţia despre 
lume şi nicidecum altele. Wirchow a creat o nouă patologie deoarece a 
văzut medicina de la înălţimea conexiunilor generale, a teoriei celulare; 
Darwin a produs schimbări radicale în concepţia biologică pentru că 
şi-a examinat obiectul de cercetare din punctul de vedere al filosofiei. 
Somló fringe viziunea inductivistă: filosof ia nu este numai totalizarea 
rezultatelor parţiale ci poate fi mobilul cercetărilor specifice, şi după 
părerea sa aici rezidă marea posibilitate a filosofiei. „Filosofia este ştiinţa 
marilor conexiuni şi a largilor perspective. Astfel filosofia ajunge destul 
de repede la hotarul care desparte cunoscutul de necunoscut. In imperiul 
de întuneric al necunoscutului care îmbrăţişează cunoştinţele noastre se 
străduieşte, prin intermediul ipotezelor, să proiecteze o rază de lumină, 
astfel că sistemele filosofice sínt adeseori pentru ştiinţă asemenea ten
tacule, prin ajutorul cărora omenirea se grăbeşte să înainteze în întu
nericul fenomenelor necunoscute“12. Credem că nu necesită demonstraţii 
speciale această părere a lui Somló. Filosofia a socotit întotdeauna ca o 
misiune a sa descoperirea petelor albe neatinse încă de ştiinţe, sondarea 
prin ipoteze şi are dreptatea şi în aceea că în această constă frumuseţea, 
puterea dar totodată şi călcîiul vulnerabil al filosofiei.

THE CONCEPT.OF PHILOSOPHY IN SOMLÖ BÖDOG’S 
POSITIVIST PERIOD OF THINKING 

( S u m m a r y )

Somló Bódog, a prominent personality and theoretician in the radical move
ment of the early 20th century, was a professor at the University of Cluj-Napoca 
between 1905 and 1920. He practised a positivist sociology of Spencerian type 
in the first decade of the century, which was replaced with him by a neo-kantian 
axiology, and then, towards the end of his life, by a neo-positivist gnosiology of 
science.

He elaborated a concept of philosophy to his theoretic orientation in each 
of his periods.

This article deals with his positivist period. In Somló’s conception philosophy 
is the science of the universal, of the cosmos. He gives a gnosiological and logical 
foundation of the sciences and assures the systematization of the branches of 
science in a coherent system. In our opinion Somló goes beyond Spencerianism  
by his definition of philosophy.

11 Ibidem, p. 8.
12 Ibidem, p. 3— 4.
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CONCEPŢIA LUI MIHAIL KOGALNICEANU ASUPRA ISTORIEI

GH. ТОМА

E un fapt stabilit că pentru generaţia de gînditori revoluţionari 
paşoptişti istoria este o armă a luptei ideologice revoluţionare. Prin 
istorie poporul trebuie să ajungă la conştiinţa de sine, să devină conştient 
de situaţia sa şi de drepturile sale sociale şi politice. Istoria apare ca o 
magistra vitae, ca un izvor de cunoaştere şi de motivare a acţiunilor 
sociale înnoitoare. La baza întregii gîndiri social-politice, deci şi a viziunii 
asupra istoriei, găsim afirmat idealul libertăţii. In cazul de faţă, fiind 
deci vorba de Kogălniceanu, această idee ne apare clar afirmată din 
primele sale scrieri. Lupta pentru libertate, dreptate şi unitate naţională, 
pentru formarea statului naţional român, constituie fundamentul operei 
sale.

S-a afirmat adesea că secolul trecut a fost secolul afirmării naţiona
lităţilor şi al istorismului, secolul promovării pe toate planurile a con
ceptului devenirii, a gîndirii dialectice. Kogălniceanu sublinia şi el că 
în vremea sa interesul pentru istorie este mai mare ca oricînd, mai ales 
în ţările civilizate, unde se făceau eforturi susţinute pentru strîngerea şi 
publicarea documentelor care dezvăluie tainele trecutului. Acest interes 
pentru istorie a stimulat nu numai gîndirea teoretică, socială şi politică, 
ci şi creaţia artistică. Dacă în trecut istoria era preocuparea de predilecţie 
a „oamenilor gînditori“, astăzi, spune Kogălniceanu, preocuparea pentru 
istorie a devenit aproape universală. Niciodată istoria „n-a avut impor
tanţa şi universalitateá de care se bucură astăzi“* 1. Analizînd cauzele 
acestui fenomen social nou, el arată că prima cauză este de ordin politic, 
deoarece „astăzi fieşte care cetăţean are drept şi îndatorire de a se 
ocupa cu trebile statului, că fieşte care cetăţean doreşte a şti care sínt 
şi cu ce se ocupă drepturile naţionale, cîştigate de către strămoşi“. Istoria 
ne arată „întîmplările, faptele strămoşilor noştri, ceea ce prin moştenire 
sínt şi ale noastre“2, ea ne dă „conştiinţa naţionalităţii noastre, arătîndu-ne 
pe ce să ne întemeiem şi să ne apărăm drepturile“3. Pentru Kogălniceanu, 
în cazul naţiunilor civilizate, „istoria singură a moştenit tot interesul 
ce altă dată îl aveau alte cunoştinţe teoretice; căci tocmai ele îşi sim
ţesc nevoia de a-şi lega prezentul cu trecutul. De aceea nici într-un 
secol, chiar în acela al Benedictinilor, nu s-a publicat colecţii mai mari 
de cronice şi cronice originale spre a completa istoria“4.

Un alt factor, corelat cu primul, care a dus la răspîndirea interesului 
pentru istorie, factor oe este chemat să joace un rol hotărîtor în revolu-

1 Opere, tom I, Scrieri alese. Ediţie istorică cu introducere şi note de Andrei Oţetea, Ed. 
Academiei, Bucureşti, 1946, p. 638.

* Ibidem, p. 639.
* Ibidem, p. 640.
1 Ibidem, p. 672.
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ţionarea umanităţii, este tiparul. In spiritul unei concepţii iluministe, 
care va afirma de la început că războiul civil, adică revoluţia, nu poate 
constitui o pîrghie a progresului, mai ales pentru români, Kogălniceanu 
promovează ideea schimbării stărilor de lucruri prin răspîndirea culturii 
în păturile de jos ale poporului şi prin reforme. însă ideile pe care le-a 
coborît el în realitate, cu care a îmbrăţişat faptele, în condiţii interne 
şi externe destul de limitate, rezultatele practice la care s-a ajuns în 
cultură şi în viaţa politică, ne relevă o gîndire revoluţionară, realistă şi 
activă, un mare umanist şi un mare patriot.

Dar, după Kogălniceanu, istorismul despre care este vorba trebuie 
privit şi în alt sens: evoluţia, progresul constituie o lege istorică căreia 
nimic nu i se poate opune. Şi dacă n-a spus în mod explicit următorul 
lucru, el este presupus: oamenii nu numai că nu se pot opune, însă 
ei trebuie să lucreze cu toate forţele lor în direcţia pe care o reclamă 
legea propăşirii. Şi ceea ce constituie pentru Kogălniceanu conţinutul 
esenţial, specific al epocii în care trăia, şi pe care o reprezenta, era 
tocmai afirmarea libertăţii, a drepturilor împotriva tiraniei, lupta împo
triva dominării şi exploatării omului de către om. Din programul unor 
reviste şi ziare ca „Dacia literară“, „Propăşirea“ şi „Steaua Dunării“, 
unele cu o viaţă foarte scurtă, se văd în mod clar directivele, liniile 
de progres pe care le trasează el culturii şi societăţii româneşti, esenţa 
gîndirii sale programatice. Kogălniceanu nu numai că a scris istorie, dar 
a participat activ, ca om politic, la făurirea istoriei; aflîndu-se mereu 
în centrul marilor evenimente istorice, el a creat istorie. De aceea, cum 
am subliniat mai înainte, nu putem face abstracţie, în analiza concepţiei 
sale asupra istoriei, de restul activităţii sale, ci ne vom referi şi la cîteva 
probleme colaterale, cum ar fi: civilizaţia, cultura naţională, rolul cri
ticii şi problema apariţiei şi dezvoltării servajului.

Trecîpd de la aceste consideraţii generale, necesare pentru a înţelege 
spiritul în care defineşte Kogălniceanu importanţa şi obiectul istoriei 
stricto sensu, deci a istoriei ca ştiinţă, trebuie să spunem de la început 
că prin concepţia sa el face trecerea între istoria cronologică şi cea 
ştiinţifică. Faptul acesta a fost deja pus în lumină de cercetările care 
s-au făcut asupra operei sale. O primă observaţie care se impune aici, 
restrîngînd cercul discuţiei de la cadrul problemelor generale, filosofice 
şi culturale, la cel al istoriei ca domeniu particular al cunoaşterii, se 
referă la cele două tendinţe de care am vorbit mai înainte: romantică 
şi critică. „Istoria, spune Kogălniceanu, singură poate, ca într-o pano
ramă întinsă, să ne arate impresiile trecute, înainte de mii de ani; ea 
ne face privitori la luptele, la revoluţiile, la sfaturile, la serbările întîm- 
plate de la începutul lumii; ea scoate din morminte pe strămoşii noştri 
şi m-i înfăţişează ca vii înaintea ochilor, cu toate virtuţile, cu toate pati
mile, cu toate năravurile lor. Ea, dar, ne leagă cu vecia, punînd în comu
nicaţie seminţiile trecute cu noi, iarăşi pre noi cu seminţiile viitoare, 
cărora au să le trădeze povestea faptelor noastre“5. Avem cuprinse în 
acest text două tendinţe fundamentale ale spiritualităţii romantice. Ni *

* Ibidem, p. 637.
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se pare a fi romantică, în conţinut şi formă, tendinţa cuprinsă în prima 
parte a definiţiei, prin care istoria este apropiată de viziunea şi entu
ziasmul romantic. Dar este în primul rînd de inspiraţie romantică, o 
adevărată afirmare a spiritului dialectic, care străbate la lumină prin 
forme încă vechi de manifestare, partea a doua a fragmentului, în oare 
se afirmă că istoria „ne leagă cu vecia punînd în comunicaţie seminţiile 
trecute cu noi, iarăşi pre noi cu seminţiile viitoare, cărora au să le trădeze 
povestea faptelor noastre“.

Prin urmare, ideea că istoria „ne leagă cu vecia“, punînd în comu
nicaţie „seminţiile trecute cu noi“, şi pe noi cu cele viitoare, idee dialec
tică, pe care am încercat s-o detaşăm în cîteva studii critice asupra 
secolului trecut, face din istorie „o ştiinţă înaltă“, o ştiinţă care „deşteaptă 
ambiţia de a face lucruri mari şi drepte şi, prin urmare, de a trăi în 
viitorime“, fiind „îndemn la slavă şi faptă bună“. In această legătură 
se relevă, după Kogălniceanu, întreaga noastră fiinţă, pe ea se sprijină 
întreaga noastră luptă şi operă de creaţie a culturii. Dar această conştiinţă 
umană şi istorică nu este posibilă decit atunci cînd istoria iese din 
faza cronologică şi politică, cînd biografia domnilor este înlocuită cu 
înfăţişarea instituţiilor, obiceiurilor etc., adică cu istoria poporului, „izvo
rul tuturor mişcărilor şi isprăvilor şi fără care stăpînitorii n-au nimica“. 
De aceea istoria naţională trebuie să înfăţişeze, pe lingă istoria politică 
a ţărilor române, „atât cit vor şi ajutate de documente“, şi „o categorie 
lămurită asupra stării sociale şi morale, asupra obiceiurilor, pre judeţelor 
culturii, negoţului şi literaturii vechilor Români“6.

Ştiinţa istoriei, aşa cum o concepe Kogălniceanu, are în centrul 
său viaţa poporului, ea trebuie să dezvăluie rolul poporului în decursul 
timpurilor. Acesta este un punct de vedere ştiinţific, materialist, revo
luţionar asupra istoriei. Istoria, în această determinare concentrată şi în 
directă legătură cu platforma sa ideologico-politică, este şi o istorie 
culturală. El este iniţiatorul unei direcţii teoretice, critice, noi în istoria 
culturii noastre moderne. După Kogălniceanu, arta, legile, politica, viaţa 
spirituală în general, n-au speranţă de viaţă „decît acolo unde ele îşi 
trag originea din însăşi tulpina popoarelor. Altminter ele nu sínt decît 
nişte plante exotice, pe care cel dinţii vînt le îngheaţă şi le usucă“7. Aşa 
cum am spus mai înainte, Kogălniceanu a fost un luptător neobosit 
pentru afirmarea culturii naţionale, duşman al formelor fără fond, al 
imitaţiei şi cosmopolitismului.

Istoria are nu numai funcţie ideologică şi culturală, ci şi normativă, 
etică. In afară de faptul că istoria dezvăluie trecutul, deschizînd drum 
inteligenţei spre prezent şi viitor, ea duce şi la deşteptarea conştiinţei 
naţionale, la întemeierea optimismului naţional; „căci analele noastre 
ne-ar arăta că providenţa niciodată nu ne-a lipsit, şi că părinţii noştri, 
deşi au avut greutăţi şi piedici pe care noi nu le vom mai întîlni, ei 
niciodată n-au desnădăjduit de dînşii şi de ţara lor“. Ea ne va arăta că 
„conştiinţa naţională este încă vergură; coaja singură îi este îmbătrî- •

• Ibidem, p. 648.
’ Scrieri diese, Omul — opera — comentarii, Ed. de stat, Bucureşti, 1948, p. 35.
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nită“8. Istoria este, pentru toate categoriile de oameni de cultură, inte
resaţi în bunul mers al societăţii, în propăşirea acesteia, izvor nepreţuit 
de învăţăminte, un mijloc de înnobilare sufletească. Particularul, omul 
politic şi legiuitorul, filosoful, găsesc în istorie răspunsul la întrebările 
pe care şi le pun ei. Istoria fiind izvor de învăţăminte, lecţie de educaţie, 
mai este şi un „strajnic tribunal“. După ce arată că la popoarele civi
lizate ea joacă rolul pe care l-au jucat cîndva ştiinţele pozitive, Kogăl- 
niceanu adună în jurul cuvîntului istorie o mulţime de atribute, de 
virtuţi. O analiză mai adîncită a acestei probleme ne-ar da prilejul să 
stabilim o serie de nuanţe teoretice asupra cărora nu ne-am putut opri 
în aceste pagini.

Dintre virtuţile morale pe care le poate sădi şi susţine în sufletul 
omului istoria, fapt care ne reaminteşte într-o oarecare măsură şi de 
Hegel ,este şi următorul: „simplul particular în citirea istoriei găseşte 
mîngîiere pentru relele de faţă ea îi arată că prin trista fatalitate per
fecţie n-a fost niciodată în lume, virtutea mai totdeauna a fost prigo
nită în viaţă, şi că răsplata ei, cele mai multe ori, nu i-a venit decît 
după moarte“9. Istoria ne îndeamnă la abnegaţie, ajutíndu-ne să uităm 
durerile, văzînd cum în cadrele istoriei oamenii înnobilaţi de virtute au 
fost învinşi de contemporanii lor. Abnegaţie şi obiectivitatea, adică res
pectul adevărului cu consecinţele sale morale, constituie cele două aspecte 
esenţiale ale criticii sale; uitarea de sine, spiritul de sacrificiu, patriotis
mul, critica operei şi nu a autorului.

Inaugurînd primul curs de istorie naţională, care cuprinde „toată 
acea întindere de loc unde se vorbeşte româneşte“, Kogălniceanu arăta 
că aceasta trebuie „să ne fie cartea de căpetenie, să ne fie paladiul 
naţionalităţii noastre“10. Una din coordonatele întregii sale activităţi, o 
idee mobilizatoare care străbate în adîncime opera sa istorică, este aceea 
a unităţii naţionale. O istorie „completă şi sistematică“, care să descrie 
faptele nu „după ani şi zile, ci într-un chip colectiv“11, o istorie care 
să afirme solia şi „ideea politică“ fundamentală a românilor, „ne este 
neapărată chiar pentru ocrotirea driturilor noastre împotriva naţiilor 
străine“12. în sensul acesta, istoria apare ca formă de cunoaştere şi ca 
armă ideologică în acelaşi timp.

Subliniind funcţia cognitivă a istoriei universale şi naţionale, faptul 
că ea ne ajută să ştim  ce sîntem, că e „mijlocul de a ne cunoaşte“, 
Kogălniceanu va subordona în mod dialectic valoarea normativă a isto
riei celei gnoseologice. în sensul acesta el se situează pe linia gîndiri 
cantemiriene şi chiar a marilor cronicari. Era deschis în felul acesta 
drumul către unele poziţii ale gîndirii istorice şi filosofice româneşti din 
a doua jumătate a secolului trecut, către afirmarea unui alt moment 
al evoluţiei spiritului critic.

* Opere, tom I, p. 612.
• Ibidem, p. 637.

10 Ibidem, p. 612.
u Ibidem, p. 648.
“  Ibidem, p. 640.
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Un alt aspect care trebuie reţinut, fiind definitoriu spiritului pe 
care se susţine activitatea sa de istoric, îndrumător cultural şi om politic, 
este critica. Am subliniat pînă acum faptul că Kogălniceanu este iniţia
torul criticii în domeniul literaturii, a formelor civilizaţiei în general. 
In domeniul reflexiilor sale metodologice asupra istoriei, el a promovat 
de asemenea critica sub forma principiului respectării adevărului. Fap
tul acesta l-a determinat pe Iorga să afirme că Kogălniceanu „e lipsit 
de orice sentimentalitate, de orice idealism romantic“. Din primele sale 
lucrări, spune Iorga, el „se arăta om de fapte, de lucruri, de judecăţi 
sigure, cumpănit în scrisul său, care nu cuprinde nici lucruri exagerate, 
nici lucruri zadanice. Atinge chestiunile mari ale istoriei, dar se fereşte 
să le discute prea mult, simţindu-şi incompetenţa; nu-şi opreşte însă 
judecata, care nu se desparte niciodată de bunul simţ“13.

Punînd accent pe fapte, respingînd vorbele goale, afirmînd, cum 
spune el la un moment dat, un „patriotism pozitiv“, Kogălniceanu spune 
că scopul istoriei este dezvăluirea adevărului. „Alţii au descris şi vor 
descrie aceste întîmplări măreţe cu mai multă pompă, cu mai frumoase 
văpsele; dar nici unul nu ne va întrece în iubirea pentru adevăr“14. 
Expunînd faptele aşa cum sínt, bune sau rele, „răul şi minciuna nu 
vor găsi niciodată în mine un apărător şi că totdeauna mă voi sili a 
spune adevărul, caracterul principal al istoriei“15. Respectarea adevăru
lui, „iubirea pentru adevăr“ şi, în consecinţă, curajul adevărului sínt 
note definitorii ale raţionalismului şi umanismului său. Mihail Kogăl
niceanu este şi din acest punct de vedere o personalitate dintre cele 
mai reprezentative în istoria culturii noastre. Spiritul ştiinţific, realis
mul, umanismul acestui deziderat se împleteşte, se contopeşte chiar în 
realitate cu patriotismul: „îmi veţi ierta numai o mică plecare pentru 
naţia mea, fără însă să credeţi că aş denatura faptele, sau că aş excepta 
aceea ce merită ocară“16.

Kogălniceanu a fost un mare patriot, adevăr impresionant în cazul 
său. Patriotismul lui Kogălniceanu, surprins de noi mai înainte în ceea 
ce numea el răspunderea naţiunilor faţă de moştenirea lăsată de înain
taşi, faţă de solia lor, îndemnul la abnegaţie, a constituit o mare forţă 
interioară, morală. Românilor, spunea el, nu le rămîne ca pivot moral 
decît adevărul şi naţionalitatea; „a ne îndrepta pe calea frăţiei, a patrio
tismului, a unei civilizaţii sănătoase şi nu superficiale, cum o avem“17, 
Cum trebuia să arate în elementele ei concrete această civilizaţie, bazată 
pe libertate şi dreptate, ne spune uneori chiar Kogălniceanu, în mod 
cît se poate de clar. Condiţia adevăratei arte presupune „o întreagă 
abnegaţie de tot interes bănesc; trebuie un interes de slavă, dorul binelui, 
şi o mare hotărîre de a face jertfi înseninătoare“18. Apreciind valoarea

11 N i c o l a e  I o r g a  Mihail Kogălniceanu, Scriitorul, omul politic şi românul. Bucureşti 
[f.a.], p. 46.

14 Opere, tom I, p. 120.
14 Ibidem, p. 646.
“  Ibidem, p. 645-646.
17 Ibidem, p. 645.
14 Texte social-politice, Ed. politică. Bucureşti, 1967, p. 105.



42 GH. ТОМА

unui actor, sublinia că „jocul patetic şi plin de adevăr ne-a încîntat 
cu totul“. In concluzie, îi recomanda acestuia „mai puţină simţimenta- 
litate şi mai mult natural“19.

Descoperirea adevărului, care este „caracterul principal al istoriei“, 
ridica problema izvoarelor, a strîngerii, criticii şi clasificării lor. Kogăl- 
niceanu este şi din acest punct de vedere un înaintaş de seamă al gîn- 
dirii noastre istorice. Alături de Băloescu şi Laurian, el va iniţia acest 
nou curent care culminează în critica, în ştiinţa noastră istorică contem
porană. Este de remarcat ideea sa, idee ce se înscrie şi în sfera teoriei 
istoriei, că istoria trebuie să se întoarcă la „izvoarele originale“, adică 
la „codicile, biografiile, diplomele, toate acele acte scrise care se rapor
tează la întîmplările politice, în dreptul public, la legile, la instituţiile, 
obiceiurile şi moravurile timpurilor trecute; căci puşi în faţă cu aceste 
originaluri sintern cum am zis, la izvoarele istoriei, fără ca nici un inter
mediar să se pună între noi şi aceste monumente vrednice de tot 
onorul“20. Nu intră în preocupările noastre de faţă faptul de a aprecia 
valoarea, limitele activităţii sale pe acest teren, însă în linie generală 
ne putem da seama de importanţa principiului cuprins în afirmaţia sa 
după care istoria trebuie să pornească de la izvoarele originale şi că 
aceste izvoare trebuie cunoscute în totalitatea lor.

ВЗГЛЯДЫ МИХАИЛА КОГЭЛНИЧАНУ НА НАУКУ ИСТОРИИ
( Р е з ю м е )

Автор выясняет следующие аспекты взглядов Когэлничану: социально-политичес
кую и революционную роль исторической науки, её познавательную и моральную роль. 
Когэлничану считает, что в центре внимания науки истории находятся народные массы, 
что её основная роль состоит в открытии объективной истины. Он поддерживал также 
необходимость осуществления национальной истории в современном духе. * *•

11 Ibidem, р. 85.
*• Opere, tom I, р. 670.
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CUNOAŞTEREA REZULTATELOR — CONDIŢIE A CREŞTERII 
EFICIENŢEI ÎNVĂŢĂRII VERBALE LA ELEVI

T. PODAR

în ultimele decenii cercetările asupra activităţii de învăţare s-au 
extins, ele propunîndu-şi să stabilească mecanismele intime, factorii de 
care depinde realizarea învăţării, relaţiile dintre aceşti factori, precum 
şi condiţiile în care procesul de obţinere al achiziţiilor s-ar putea acce
lera.

Extinderea investigaţiilor amintite s-a dovedit a fi necesară şi legi
timă. Creşterea considerabilă a cantităţii de informaţii impune înzestrarea 
elevilor cu strategii şi operaţii ale gîndirii din ce în ce mai eficiente, 
care să permită selectarea şi utilizarea preponderentă a acelor cunoştinţe 
în stare să accelereze dezvoltarea armonioasă a personalităţii şi a capa
cităţii de adaptare şcolară. Obiectivele amintite impun apelarea cu pre
cădere la învăţarea verbală, formă principală de învăţare în procesul 
instructiv-educativ. Deşi acest tip de învăţare nu poate fi disociat de 
alte forme — perceptivă, senzorial-motrică, motrică —, totuşi învăţarea 
verbală este o formă mult mai complexă şi în mai mare măsură depen
dentă de experienţa subiectului. întregul comportament verbal, expri
mat în timpul experimentelor este mediat, refractat, printr-un bagaj 
extrem de bogat de cunoştinţe a căror semnificaţie are o multitudine 
de grade de variaţie de la subiect la subiect. în aceste condiţii atît elabo
rarea modelului mintal, la care se raportează acţiunea, cît şi acţiunea 
însăşi, nu depind numai de sarcina dată subiectului spre rezolvare. Dacă 
în învăţarea verbală simplă (învăţarea de silabe fără sens, asociaţii pe
rechi) influenţa materialului verbal „depozitat“ este mai redusă — deşi 
nu neglijabilă —, în învăţarea verbală complexă (poezii, pasaje de proză, 
materiale logice complexe), realizarea aferentaţiei inverse, a autocon
trolului şi autoreglării, este influenţată de o mare varietate de factori 
printre care amintim existenţa unei acţiuni mintale ce trebuie raportată 
la un model mintal, intern. în plus, întreaga învăţare verbală se reali
zează la un nivel diferenţiat de eficienţă, în funcţie de gradul de dez
voltare al mecanismelor de autocontrol şi autoreglare [9, 12], organizarea 
subiectivă a materialului [11], cunoaşterea rezultatelor [1], dificultatea 
şi forma de prezentare a materialului [2], gradul de adaptare al acestuia 
la dezvoltarea intelectuală a elevilor.

In procesul de învăţare verbală — simplă sau complexă — un rol 
deosebit îl are cunoaşterea rezultatelor (C.R.). Informaţia inversă, feed- 
back-ul de învăţare, intervin mai ales în sarcinile de învăţare de tip 
„deschis“ (J. Nuttin) acolo unde progresul ulterior este realizat numai 
în măsura în care subiectul cunoaşte rezultatul acţiunii precedente, iar 
prin raportare la modelul mintal (sau material) poate formula noua 
direcţie de acţiune. Numai în măsura în care rezultatul poate fi cules
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şi interpretat, este posibilă menţinerea sau perfecţionarea modelului ac
ţiunii. Cu cit cunoaşterea rezultatului este realizată mai adecvat, mai 
corect şi prin mai multe canale, cu atît sínt posibile, într-o măsură mai 
mare, noi reformulări, reelaborări de model, emiterea de ipoteze anti
cipative care să grăbească procesul învăţării, reţinînd din variatele di
recţii posibile, în primul rînd pe cele care duc mai repede la rezultat. 
In acest mod (pe această bază) sínt posibile strategiile de „risc“, strategii 
care anulează nu orice direcţie, sau nu numai un număr cît mai mare 
de direcţii indiferent de calitatea lor, ci în primul rînd direcţiile cu 
şanse minime de realizare.

Preocupări referitoare la rolul cunoaşterii rezultatelor (C.R.) în învă
ţare au existat în psihologie şi pedagogie încă din secolul trecut, cînd 
această problemă era privită în lumina teoriilor întăririi. Conform aces
tora, comportamentul ar fi supus, în permanenţă, selecţiei de rezultate, 
iar menţinerea corectă, constantă, a unui tip de comportament, s-ar 
explica prin supravieţuirea răspunsurilor ce au fost imediat recompen
sate.

L. T h o r n d i k e  [6] introduce în experimentele sale de învăţare în
tăriri diferenţiate cum ar fi: stimulente materiale, financiare, calificativele 
verbale de „bine“ şi „rău“. El se înscrie, în acest context, printre primii 
cercetători care se ocupă de valoarea învăţării prin ghidare.

C. L. H u l i  [6] menţionează valoarea întăririi prin rezultat, consi- 
derînd că ea duce la reducerea trebuinţei primare sau secundare şi prin 
aceasta la învăţare.

F. C. T o 1 m a n [6] utilizează şi el întărirea, subliniind că în cazul 
în care aceasta urmează la scurt timp după răspuns, ea are un impor
tant rol în conturarea şi precizarea aşteptării ; condiţie de bază pentru 
procesul de învăţare.

Psihologia actuală a învăţării (Piaget, Bruner, Zörgő, Annett) consi
deră că C.R.-ul poate fi privit ca un element al autoreglării alături de 
modelul acţiunii, contribuind la realizarea acesteia în toate tipurile de 
învăţare.

Trebuie precizat că termenul de C.R. nu este unanim acceptat, în 
literatura psihologică circulînd în paralel şi alţi termeni — feedback, 
întărire, stimulare — consideraţi a avea o valoare apropiată.

După opinia lui J. A n n e t t  [1], C.R.-ul este o formă demonstra
bilă a feedback-ului, îndeplinind trei funcţii principale: informativă (de 
reducere a probabilităţii şi nesiguranţei în învăţare), de întărire (de 
fixare a unei anumite achiziţii sau reacţii comportamentale), de stimulare 
(exprimată prin creşterea unor parametri ai performanţei).

Considerăm că funcţiile de întărire şi stimulare se realizează de 
fapt prin funcţia informativă. Din această cauză nu se poate face o 
opunere între ele şi nici nu se poate reduce C.R.-ul la una singură. 
Informarea are, în acest înţeles, consecinţe şi funcţii diferite, subiecţii 
beneficiind, singuri sau ajutaţi de experimentator, de o accentuare, în 
unele cazuri, a stimulării activităţii, iar în altele de o întărire a unor 
comportamente învăţate. Această realitate se impune în cercetările expe
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rimentale; astfel chiar şi în interpretările lui M. Bilodeau [7] cele trei 
funcţii sínt prezente, deşi el se referă doar la funcţia de informare.

Ruperea funcţiei motivaţională (de stimulare şi întărire) de funcţia 
informaţională creează, după părerea noastră, dificultăţi în înţelegerea 
creşterii eficienţei învăţării ca urmare a suplimentării prin C.R. mai 
ales în sarcinile de tip „deschis“, în înţelegerea funcţionării comune a 
componentei intelectuale şi motivaţionale în autoreglare.

Cercetările lui B. Z ö r g ő  [12, 13] pun însă în evidenţă interpene- 
trarea permanentă a acestor două componente, accentuînd că nivelul 
de eficienţă al modelului mintal depinde în mare măsură de nivelul 
de aspiraţie şi de modificarea acestuia în timpul efectuării sarcinii. La 
rîndul său J. B r u n e r  [2, 3] face consideraţii asupra eficienţei C.R.-ului, 
referindu-se implicit la cele trei funcţii ale acestuia. Subliniind că orice 
acţiune de „corectare“ implică primejdia dependenţei de profesor şi di
minuarea capacităţii de autodezvoltare, Bruner arată că C.R.-ul favori
zează învăţarea dacă cel care-1 mînuieşte are în vedere cantitatea de 
informaţie ce trebuie dată, tipul de C.R. adecvat sarcinii, timpul optim 
al introducerii întăririi, starea psihică a subiectului, nivelul dezvoltării 
intelectuale, etc. După M. G o l u  [4], feedback-ul (negativ) are ca rol 
principal, în schema de organizare a sistemului, menţinerea echilibrului 
homeostatic (a constantelor de bază în limitele valorilor date) şi în 
corectarea deviaţiilor traiectoriei comportamentului de la direcţia atin
gerii obiectivului fixat (sistemul îşi autooorectează erorile).

Metodica cercetării. Cercetarea a inclus un număr de 200 subiecţi; 
100 din clasa a IV-a şi 100 din clasa a VIII-a. La fiecare din aceste clase 
s-au aplicat două variante experimentale.

Varianta A. în cadrul acestei variante s-a încercat să se desprindă 
rolul pe care-1 are întărirea unei activităţi de învăţare, prin calificativele 
verbale de „bine“ (întărire pozitivă) şi „rău“ (întărire negativă).

Varianta B. A  urmărit sesizarea relaţiei existente între exersarea 
autonotării, cunoaşterea rezultatelor şi îmbunătăţirea performanţei.

Analiza şi interpretarea rezultatelor. Varianta A. Pentru a scoate 
în evidenţă diferenţele existente între întărirea pozitivă (prin „bine“), 
întărirea negativă (prin „rău“), ghidare („bine“ şi „rău“ pentru fiecare 
probă) şi lipsa de întărire, subiecţii au fost împărţiţi în patru grupe, 
fiecare din acestea primind unul din tipurile de întărire menţionate 
anterior. Materialul experimental al acestei variante a constat dintr-un 
labirint verbal, alcătuit din 12 perechi de silabe fără sens, după modelul 
lui V a n  T i l b o r g  [10]..Pentru fiecare din cele patru grupe experimen
tale s-a dat o instrucţie generală (în scopul învăţării sarcinii de rezolvare 
a labirintului) şi una specifică, diferenţiată la fiecare grup în parte. Am 
considerat că primele trei grupe rezolvă sarcina pe baza unui C.R. supli
mentar, dat de către experimentator, iar ultimul grup pe baza unui 
feedback intrinsec inclus în sarcină. Rezultatele obţinute pun în evi
denţă aspecte interesante privind funcţiile C.R.-ului, subliniind în acelaşi 
timp relaţiile dintre acestea şi rolul lor în creşterea eficienţei învăţării, 
în tabelul 1 sínt prezentate rezultatele experimentale obţinute la subiecţii 
din clasa a IV-a.
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Tabel 1

Mediile rezultatelor obţinute de cele patru grupe experimentale 
In învăţarea labirintului verbal

Grup Forma întăririi Media

Erori % Nr. încercări
% Timp %

I „bine” — fără întărire 27,30 9,80 10'58”
2 fără întărire — „rău” 25,34 9,24 10'38"
3 „bine” -  „rău” 23,78 8,84 9'48"
4 fără întărire — fără întărire 30,52 10,84 11'44"

Din tabel se observă că rezultatele obţinute, la cele patru grupe 
experimentale ale variantei A, diferă la cei trei indici luaţi în consi
derare: erori, număr de încercări, timp, ceea ce poate să însemne că 
diversele tipuri de C.R. utilizate au efecte diferite în eficienţa învă
ţării.

Şi din experimentul nostru, ca şi din alte experimente asemănă
toare, se poate constata că rezultatele cele mai bune, în învăţare, se 
obţin în cazul ghidării adică a întăririi permanente (pozitive şi negative). 
Aceste rezultate pot constitui, şi ele, un scurt experimental al necesităţii 
aplicării instruirii programate în şcoală, instruire în care un principiu 
este cel al întăririi permanente şi imediate. Deşi rezultatele experimen
tale atestă superioritatea învăţării prin ghidare şi vin aparent în con
tradicţie cu concepţia lui Bruner( care consideră că acest tip duce la o 
dependenţă exagerată a elevului de profesor şi la întîrzierea dezvoltării 
strategiilor gîndirii) presupunem că o prelungire a experimentului şi 
deci a ghidării, ar putea confirma această părere. Considerăm, în acord 
cu Bruner, că ghidarea trebuie să reprezinte doar o etapă în învăţarea 
unor materiale, în evoluţia elevului. însuşindu-şi căi şi tehnici de rezol
vare corecte, subiecţii trebuie să depăşească faza de dependenţă (prin 
ghidare) şi să apeleze la o tehnologie de risc, capabilă să permită formu
larea de ipoteze economice, posibilitatea rapidă de verificare a acestora 
chiar şi în condiţiile unor informaţii mai reduse.

Pe locul doi, privind eficienţa genului de întărire, se situează întă
rirea negativă (prin „rău“) dată la răspunsurile eronate (25, 34 erori, 
9, 24 încercări, 10'38" timp). în acest context rezultatele sínt asemănă
toare cu cele obţinute de către J. Annett, M. Bilodeau, etc. Deoarece 
la acest tip de probă direcţiile posibil de urmat sínt reduse, cunoaşterea 
rezultatelor greşite indică imediat, pe baza feedback-ului intrinsec, calea 
corectă. Presupunem însă că ar fi posibil ca în cazul unor probe mai 
complicate, cu variate direcţii de rezolvat şi unde este necesară formu
larea permanentă de noi ipoteze, indicaţiile negative să aibă o valoare 
mai redusă decît cele pozitive. Aceasta deoarece indicarea, să zicem, a 
ceea ce nu este obiectul exclude un număr mult mai mic de posibilităţi 
decît în cazul în care se confirmă ceea ce este obiectul sau se indică 
categoria, grupul, clasa din care face parte. Aplicarea testului „t“ arată 
că între grupul trei (învăţare prin ghidare) şi celelalte trei grupe dife
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renţele sínt puternic semnificative la toţi indicatorii (erori, încercări, 
timp); pragul de semnificaţie fiind p. =  01. De asemenea apar diferenţe 
semnificative între fiecare din cele trei grupe care au primit o formă 
de C.R. suplimentară şi grupul de control; pragul de semnificaţie fiind 
p<.05. Analiza acestor indici statistici subliniază, şi pe această cale, 
superioritatea învăţării pe bază de cunoaştere a rezultatelor, şi în primul 
rînd superioritatea învăţării prin ghidare.

La subiecţi din clasa a VIII-a situaţia este asemănătoare cu cea 
prezentată la clasa a IV-a. Cele mai mari diferenţe se constată şi aici 
între grupul trei (ghidare) şi grupul de control (fără C.R. suplimentar); 
urmează apoi diferenţele între grupul doi (întărirea negativă) şi grupul 
patru (de control), şi pe ultimul loc diferenţele între grupul cu întărire 
pozitivă şi grupul de control. Trebuie să menţionăm că la acest nivel 
valoarea întăririi pozitive scade faţă de clasa a IV-a, ceea ce face ca 
diferenţele faţă de grupul de control să fie reduse. Dealtfel, analiza 
observaţiilor din timpul efectuării probelor şi a relatărilor post-experi- 
mentale scot în evidenţă că subiecţii sínt mai sensibili la întărirea nega
tivă decit la cea pozitivă. După întărirea negativă subiecţii se mobilizează 
mai uşor, se concentrează mai mult asupra alegerilor ulterioare. Nu ar 
fi exclus ca această situaţie să aibă rădăcini în experienţa şcolară a 
subiecţilor deoarece se pare că, de multe ori, aprecierile sínt în mai 
mare măsură negative decit pozitive. Mulţi profesori „uită“ că lauda şi 
pedeapsa trebuie distribuite în mod egal, că amândouă sínt la fel de 
necesare, că sentimentul succesului creat la elevi favorizează în mare 
măsură evoluţia şi dezvoltarea motivaţiei. în aceste condiţii este posibil 
ca funcţia motivaţională a C.R.-ului să fie mai accentuată în întărirea 
negativă, ceea ce explică rolul mare pe care-1 are în creşterea parame
trilor cantitativi şi calitativi ai performanţei.

Luînd în considerare că subiecţii de la ambele nivele au avut de 
rezolvat aceeaşi sarcină, ne-am fi aşteptat să intervină factorul maturi
zare, adică subiecţii din clasa a VIII-a să obţină performanţe mai bune 
comparativ cu cei din clasa a IV-a. S-a observat dealtfel, şi pe baza 
unei cercetări anterioare, că mecanismele învăţării (autocontrol şi auto
reglare) se realizează mai intens la clasele mari pe baza memorării logice 
şi a strategiilor gîndirii. Lipsa diferenţelor semnificative, la cele două 
nivele, poale avea astfel mai multe explicaţii; se pare că eficacitatea (la 
clasele mari) este mult redusă ca urmare a schimbării poziţiei subiecţilor 
faţă de natura probei care nu a generat interes la o mare parte din 
subiecţi. Scăderea motivaţiei generale şi specifice pentru sarcina dată, 
confirmînd şi ea interdependenţa funcţiilor C.R.-ului, s-a manifestat 
prin reacţii verbale, lipsă de răbdare, subaprecierea probei, etc. Ceea 
ce trebuie subliniat este că şi aici ponderea diverselor tipuri de întă
rire şi diferenţele faţă de grupul de control se prezintă la fel ca şi la 
clasa a IV-a. Constatarea este importantă deoarece pune în evidenţă 
mecanismele generale ale învăţării pe care am încercat să le desprindem.

Rezultatele obţinute, la această variantă, au mai pus în evidenţă 
o constatare pe care am mai făcut-o şi într-o cercetare anterioară şi 
anume: organizarea subiectivă a materialului ca modalitate de accele-
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rare a autocontrolului în învăţare. Astfel, subiecţii care au rezolvat cel 
mai corect proba afirmau că au reţinut mai uşor silabele dezaprobate 
sau aprobate, sau pe cele care prin completare dobîndeau o anumită 
semnificaţie.

Rezultatele obţinute la varianta A sínt în dezacord cu deducţiile 
teoretice ale lui Thorndike, după care recompensa sau aprobarea are 
cel mai puternic efect de întărire. Considerăm, în acord cu interpretă
rile lui J. M. S t e p h e n s  [6], că rezultatele diferite obţinute depind de 
relaţia specifică, la acest nivel, dintre subiect şi' probă. Dacă la clasa 
a IV-a premierea simbolică prin „bine“ întăreşte conexiunile slabe în- 
tr-un grad mai mare decît le slăbeşte sancţiunea simbolică prin „rău“, 
la clasa a VIII-a, unde atitudinea activă faţă de probă scade, este mai 
greu pentru subiecţi să-şi amintească ceea ce s-a notat cu corect decît 
ceea ce s-a notat cu greşit. Tendinţa individului de a acţiona inteligent 
în situaţii confuze — şi acest lucru este valabil pentru labirint — este 
mai greu de realizat la clasa a IV-a şi mai uşor la clasa a VIII-a. Aici 
nivelul de dezvoltare al mecanismelor învăţării permite o înţelegere 
mai rapidă a relaţiilor şi corespunzător o scădere a rolului întăririi po
zitive.

Varianta В — Autonotarea. In acord cu principiile şi afirmaţiile 
docimologice [8] am considerat că nota poate fi privită ca o formă de 
cunoaştere a rezultatelor, îndeplinind aproximativ aceleaşi funcţii (in
formare, stimulare, întărire) şi avînd semnificaţii multiple pentru elevi. 
In acest context, am presupus că elevii care ştiu să se noteze obţin re
zultate mai bune la o probă ce va fi notată de cît ceilalţi. Corespunză
tor, o exersare a autonotării ar trebui să ducă la o sporire a eficienţei 
rezolvării sarcinii. Explicaţia ar consta în faptul că nota este, în ultimă 
instanţă, un rezultat condensat al sarcinii, rezultat al cărui calitate de
pinde de sesizarea şi conştientizarea modelului (scopului), în funcţie de 
care se atribuie. Deci, o exersare a notării ar trebui să ducă la o exer
sare a capacităţii de constituire a modelului mintal şi a mecanismelor 
de autoreglare. In acelaşi timp, pe baza relaţiei dintre model (ceea ce 
se cere) şi rezultat (ceea ce se obţine), subiectul poate anticipa mai uşor 
direcţia ulterioară de acţiune. Anticiparea unor căi (prin informare) este 
însoţită de stimulare şi întărirea unor comportamente, considerate prin 
notă corecte. Nota bună reprezintă deci o întărire pozitivă iar cea slabă 
o întărire negativă.

Subiecţii din clasele experimentale (25 din clasa a IV-a şi 25 din 
clasa a VIII-a) au fost antrenaţi să noteze un număr de 4 exerciţii (arit
metică şi respectiv algebră). După notare şi discutarea acesteia, elevii 
au fost solicitaţi să rezolve alte exerciţii, asemănătoare, şi să le noteze 
singuri după ce în prealabil confruntau rezultatele obţinute cu rezul
tatele corecte comunicate. Proba a fost repetată de patru ori, la inter
vale de două săptămîni, instrucţiunile referitoare la notare fiind date 
numai înaintea primei etape. La grupele de control s-a cerut subiecţi
lor să rezolve exerciţiile, fără o pregătire prealabilă de notare. Materia
lul experimental a constat din exerciţii de aritmetică cu paranteze care 
implicau cele patru operaţii cu numere întregi (pentru clasa a IV-a)
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şi din ecuaţii de gradul I, care implicau operaţii de calcul prescurtat 
şi simplificare de fracţii (pentru clasa a VIII-a). Experimentul a fost 
precedat de un sondaj preliminar în scopul verificării aproximative a 
nivelului claselor de lucru. Rezultatele obţinute, la această variantă, 
sínt prezentate în tabelul 2.

Tabel 2

Rezultatele obţinute în rezolvarea unor probe eu exersare şi 
Ifiră exersare a notării

Clasa Grupul
Media notelor obţinute Proporţia răspunsurilor 

corecte

Etapa I II III IV I II III IV

IV-a Experim. 4,80 5,90 7,20 8,50 31 43 60 76
Control 5,00 5,45 5,87 6,50 36 40 45 48

VIII-a Experim. 5,10 6,25 6,90 8,00 39 48 56 69
Control 4,90 5,85 6,00 6,20 37 43 46 55

Comparînd media notelor acordate, la nivelul clasei a IV-a, la cele 
două grupe, se poate observa o creştere a diferenţelor, de la o etapă la 
alta, creştere accentuată în etapa a patra, unde diferenţele devin sem
nificative (p =  .01). Aceeaşi situaţie este valabilă şi în ceea ce priveşte 
diferenţele între rezultatele corecte la cele două grupe. Astfel, dacă în 
prima etapă, la grupul de control, proporţia răspunsurilor corecte este 
cu 5% mai mare decît la grupul experimental, în cea de a doua dife
renţa este în favoarea acestui grup cu 3% (deci o creştere totală de 
12o/0 faţă de 4% la grupul de control), pentru ca în ultimele etape să 
se atingă o diferenţă de 15 şi respectiv 18%.

Şi la clasa a VIII-a situaţia este asemănătoare cu clasa a IV-a, cu 
specificarea că valoarea absolută şi creşterea diferenţelor este ceva mai 
mică. Cu toate acestea, în ultima etapă ea atinge o valoare puternic sem
nificativă la un prag mai mic de p =  .02. Considerăm că aceste dife
renţe ar putea fi explicate atît prin diferenţele existente în gradul de 
dificultate al probei, cît şi prin atenuarea progresivă a valorii notei de 
către apariţia unor motive superioare ale învăţării, motive legate de fac
torii sociali, de alegerea, chiar şi imprecisă a viitoarei profesii. Rezul
tatele obţinute, privind valoarea notei şi scăderea rolului acesteia la 
clasele mari, pun în evidenţă o problemă de maximă importanţă; func
ţia şi modul de mînuire a notei. O notă nemotivat acordată, fie ea şi 
corectă, poate duce la neglijarea unor materii, la apariţia unor atitu
dini negative faţă de învăţare şi chiar faţă de profesor. In aceste con
diţii nota, pedagogică prin conţinut, poate deveni antipedagogică prin 
aplicarea ei. Relevarea conţinutului notei de către profesor, analiza mo
tivelor pentru care este acordată, contribuie la perfecţionarea meca
nismelor învăţării, favorizînd elaborarea unui model corect al sarcinii,

4  — Philosophia 1/1977
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în care să existe o mai bună dozare şi interacţiune între componenta 
intelectuală şi motivaţicnală.

In rezolvarea probelor, la această variantă, s-a putut observa şi fe
nomenul de autoprotejare în faţa eşecului, sesizat şi într-o cercetare an
terioară [9], precum şi diferenţele ce apar de obicei în autoevaluare 
între elevii buni şi slabi.

Concluzii. Rezultatele obţinute la cele două variante experimen
tale pun în evidenţă rolul pe care-1 are cunoaşterea rezultatelor în creş
terea eficienţei învăţării verbale la elevi. Se confirmă că rezolvarea cu 
succes a unei sarcini este facilitată în cazul în care subiectul primeşte 
pe lîngă feedback-ul intrinsec, inclus în sarcină, un feedback suplimen
tar, manifestat prin creşterea cantităţii de informaţii, accentuarea sti
mulării în rezolvare şi întărirea mai rapidă a comportamentelor adec
vate.

Datele obţinute permit diferenţierea unor forme de cunoaştere a re
zultatelor (C.R.), în funcţie de ponderea lor în realizarea învăţării, după 
cum urmează: pe primul loc se situează ghidarea (întărirea răspunsu
rilor corecte şi eronate), urmează în ordinea importanţei, întărirea ne
gativă (a răspunsurilor eronate) şi întărirea pozitivă (răspunsuri corec
te). Rezolvarea prin adăugarea oricărei din aceste tipuri de întărire 
este superioară rezolvării bazate doar pe informaţiile generate de suc
cesiunea probelor sau anticiparea subiectivă.

Ca o concluzie cu implicaţii pedagogice accentuate se poate men
ţiona că exersarea cu subiecţii a autonotării probelor, duce la creşterea 
calităţii rezolvării, datorită îmbunătăţirii, pe această cale, a calităţii şi 
nivelului de elaborare a modelului mintal, a unei orientări mai exacte 
a subiecţilor asupra sarcinii şi rezultatelor pe care trebuie să le obţină.

Deşi rezultatele atestă superioritatea ghidării în învăţare, conside
răm, în acord cu J. Bruner, că exagerarea acesteia are efecte negative 
în învăţarea de durată. Aceasta, deoarece ea creează o dependenţă ne
dorită şi frînează dezvoltarea capacităţilor de autodezvoltare, de emi
tere a unor noi ipoteze şi de verificare a adevărului sau neadevărului 
acestora.
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KNOWLEDGE OF RESULTS — CONDITION OF THE INCREASE OF VERBAL 
LEARNING EFFICIENCY WITH PUPILS

( S u m m a r y )

The author aims at establishing the way the knowledge of results (K.R.) — 
wiht its three functions: informative, incentive, reinforcing concludes in working 
out an effective mental pattern as w ell as in better self-regulation in learning 
and task solving.

By making use of two experimental variants (which contain arithmetic and 
algebraic drills) apllied to a number of 200 subjects, the author reaches the 
conclusion that solving under the conditions of an additional K.R. is superior 
to the solving only based on intrinsic feedback engendered by task succession 
or subjective anticipation.

The weight of K.R. types in obtaining the results may be noticed: 
thus guidance (information as w ell as positive reinforcement and negative rein
forcement) holds the first place, subsequent followed by negative reinforce
ment and information and by positive  reinforcement.

Consideration of mark as a synthetic model for the task demands as well 
as the appreciation of results, was confirmed by the better results obtained 
when practising self-control.
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FOLCLORUL ŞI EDUOAŢIA PERMANENTA 

ION DRAGOTOIU

O discutare a raportului dintre folclor şi educaţia permanentă ar 
părea la prima vedere superfluuă, dacă privim folclorul ca depozitar al 
unor tradiţii, concepţii etc., iar prin educaţie permanentă, în condiţiile 
„accelerării istoriei“ [3], înţelegem procesul de încadrare într-o socie
tate dinamică ale cărei ritmuri de dezvoltare sínt incomparabile cu ceea 
ce exista în trecut. Un asemenea ritm evolutiv are repercusiuni şi asu
pra educaţiei. Ca urmare a accelerării dezvoltării economico-sociale are 
loc şi o criză a „modelelor“, în sensul că modelul uman se proiectează 
în viitor [8].

Aceasta nu înseamnă o rupere a interferenţei fluxului trecut-pre- 
zent-viitor. Căci, aşa cum afirma Marx, uneori tradiţiile capătă semni
ficaţii actuale, nebănuite in epoca în care au fost create [1]. Din această 
perspectivă procesul educativ trebuie să grefeze experienţa individuală 
şi socială acumulată, pe fondul elementelor valoroase ale tradiţiei, să 
asigure o permanentă circulaţie şi întrepătrundere între „cultura repre
zentativă“ şi „cultura poporului“ [15].

Şcoala, învăţământul pentru adulţi au menirea de a asigura această 
osmoză. Căci, a forma şi educa permanent pe omul constructor al so
cietăţii socialiste şi comuniste înseamnă а-l înarma nu numai cu cele 
mai noi cuceriri ale ştiinţei şi tehnicii şi cu ideologia clasei muncitoare 
ci implică preluarea organică a tot ce a produs valoros poporul nostru; 
a încadra noile achiziţii ştiinţifice şi morale într-un complex arhitectu
ral, a statua omul nou pe soclul puternic al tradiţiei prin încorporarea 
organică a valorilor autentice create de generaţiile înaintaşilor noştri. 
Numai astfel educaţia contribuie la formarea profilului moral al con
structorului societăţii socialiste şi la recunoaşterea identităţii poporului 
nostru în lume [12].

De la tribuna marelui forum al culturii şi educaţiei socialiste s-a 
subliniat necesitatea „intensificării educaţiei maselor în spiritul patrio
tismului socialiste şi al respectului pentru tradiţiile istorice înaintate ale 
poporului nostru“ [2].

Cercetători ai istoricului educaţiei au argumentat că pe pămîntul 
patriei noastre au existat din cele mai vechi timpuri acţiuni de educare 
a generaţiilor tinere şi adulte printr-o pedagogie populară inclusă în 
creaţia spirituală a poporului.

Din ansamblul acestor idei vom încerca să desprindem acele ele
mente care atestă ideea de educaţie permanentă.

*

Ideile educative sínt prezente într-o formă mai mult sau mai puţin 
evidentă la nivelul tuturor speciilor folclorului nostru, ele reliefîndu-se 
cu deosebită pregnanţă în proverbe şi zicători, dar şi în poveşti, basme,
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fabule populare, satire, ghicitori e tc .. Circulă în aceste creaţii o seamă 
de idei şi reguli cu caracter de axiomă, uneori contradictorii, reflectînd 
atît experienţă de viaţă contradictorie cit şi unele stratificări sociale [6].

Fiecare specie folclorică include aceste idei într-o formă specifică, 
ele desprinzîndu-se atît din textul cît şi din subtextul creaţiilor. Astfel, 
dacă proverbele prezintă direct anumite laturi ale problematicii educa
ţiei şi adesea în formulări contradictorii [11], în poveşti, basme, anecdo
te, balade, acestea se pot desprinde ades numai din subtextul naraţiu
nilor. Credinţa în posibilitatea educării omului, a formării şi creşterii lui 
morale este specifică umanismului popular. Alegerea căilor de urmat ne 
arată însă cît de cumpănit şi totodată dialectic gîndeşte poporul.

Cîteva proverbe şi zicători selectate la întîmplare ilustrează aceasta: 
E anevoie să tai pom şi să ciopleşti om; Dintr-un mărăcine iese un 
trandafir şi adesea dintr-un trandafir iese un mărăcine; Nimeni nu se 
naşte învăţat; Dintr-un lemn iese şi cruce şi măciucă; A  face om dintr-o 
bucată; Boala din fire n-are lecuire; Omul nu se bate cu băţul ci cu 
cuvîntul; Pămîntul oricît fără lucrător sălbatec rămîne; Floarea cea mai 
frumoasă dacă nu e căutată se sălbăticeşte; Omul cu nici-o ştiinţă îm
podobit ca un lemn necioplit; învăţătura pe om cu patru ochi l-arată.

Uneori din proverbe şi zicători se desprinde atitudinea de ironi
zare a celor care nu învaţă sau a unor atitudini greşite în educaţie: 
Cap ai, minte се-ţi mai trebuie; A  trecut ca gîsca prin apă; S-a dus 
bou şi a venit vacă; Copilul rîsgîiat rămîne neînvăţat; Cu oţet şi cu 
fiere nu se face agurida miere.

Alteori se subliniază necesitatea efortului în procesul educativ: 
Viaţa nu-i masă întinsă; Nici un tradafir fără ghimpi; Nimeni nu-ţi 
pune sare în mămăligă; ironizîndu-se nehotărîrea, şovăiala: Cine nu 
vrea să plămădească cerne toată ziua; Cine socoteşte cîtă făină intră 
în plăcintă, niciodată nu mănîncă; Ca să stingi un foc trebuie să te 
arunci în el [13].

Vîrsta propice educaţiei (învăţăturii) este vîrsta tinereţii.
Această idee este ilustrată de numeroase proverbe: Omul în copi

lărie lesne învaţă orice fie; Mintea tînărului tocmai ca ceara cea moale; 
orice pecete îi pui aceea se întipăreşte; Pomul lesne se îndreptează de 
mic pînă nu se încovoiază.

învăţătura la tinereţe, în concepţia populară, permite încadrarea 
socială şi asigură o bătrîneţe liniştită. Se simte chiar o tentă a suficien
ţei învăţăturii la vîrsta tînără: Ce înveţi la tinereţe aia ştii la bătrîneţe; 
învaţă de tînăr dacă vrei să fii înţelept la bătrîneţe [9 a].

Apar apoi unele proverbe care subliniază prin negaţie urmările 
unei neînvăţări la vreme: Cel ce nu începe rău nu va începe niciodată; 
Cel ce nu învaţă la tinereţe va plînge la bătrîneţe.

Neînvăţarea la vîrsta tinereţii, datorită unei atitudini refractare, 
are urmări grave care nu se pot remedia prin experienţa ulterioară.

Astfel, într-o poveste a lui S l a v i c i ,  Ioanea Mamei [9 g] autorul 
ni-1 prezintă pe Ioanea (eroul povestirii) ca pe un copil răsfăţat care re
fuză învăţătura: Ionea se făcuse cel mai neascultător copil iară nesupu
nerea pe cel nesupus îl pedepseşte. Dacă omul meu voia să-i mai dea



54 I. DRÄGOTOIU

învăţătură lui Ionea şi-i zicea: Ionea drăguţule, vezi aşa să faci, aşa e 
bine, aşa se prind boii la car, aşa se pune cuiul la roată; aşa se ţine 
sacul şi altele, tot învăţături folositoare — Ionea purta mintea pe la 
garduri şi zicea: Ba io! Şi apoi tot din „ba io“ în „ba eu“ el ajunse bă
ieţaş mărişor fără să fi prins nici măcar atîta învăţătură, ca să ştie că 
plugul are coame, moara nu e pivă şi vaca nu e bou. Cu atîta n-o s-o 
ducă departe.

Ceea ce nu s-a învăţat la tinereţe se învaţă scump mai tîrziu sau 
nu se mai învaţă deloc — demonstrează suita de întâmplări la care e 
părtaş Ionea. Căci, rătăcit de ai săi nu ştie să găsească drumul spre casă 
şi este nevoit să intre argat. Pus la treabă, provoacă o serie întreagă 
de încurcături: unge carul peste tot cu catran, se amuză privind cum 
iese roata de la car şi se rupe carul, dă foc stînei (la un alt stăpîn), iar 
în final, închis într-un butoi de către hoţi şi ameninţat să moară de 
foame, se prinde de coada unui lup care-1 poartă cu butoiul pînă la uşa 
părinţilor care n-au reuşit să-i dea la vreme, învăţătura necesară.

Cunoştinţele umane sínt, practic, nelimitate şi nu pot fi însuşite 
de către un singur individ, fapt surprins plastic în proverbul: Omul 
cît trăieşte învaţă şi tot neînvăţat moare — proverb care nu presupune 
o viziune pesimistă asupra posibilităţilor cunoaşterii umane, viziune 
care ar duce la o atitudine pasivă, fatalistă, ci reflectă o atitudine rea
listă în faţa faptelor şi fenomenelor. Sesizînd importanţa învăţăturii 
şi a educaţiei, poporul subliniază necesitatea permanenţei educaţiei şi 
a efortului în cunoaştere, căci spune el: Procopseala nu se cumpără cu 
bani ci se cîştigă cu ani, sau Toată lumea e şcoală, de aceea, Nu cine 
trăieşte mult ştie multe, ci cine umblă mult ştie multe.

Experienţa proprie şi experienţa socială sínt principalele surse ale 
învăţării, căci: Mult trăieşti, multe auzi, mult umbli, multe vezi şi 
Toată lumea e şcoală.

La aceasta trebuie asociat efortul propriu, căutarea, căutarea noro
cului, fapt ilustrat sugestiv de o povestire culeasă de T. P a m f i l i e  [10].

Cît trăieşte tatăl său un băiat nu fusese pus la nici-o treabă şi nu 
ştia ce-i munca. Cînd e întrebat de împăratul, cu care e vecin, ce face 
de nu e văzut şi de ce îi e ograda părăginită, băiatul dă vina pe noroc 
spunînd: Dorm de dimineaţă pînă seară şi de cu seară pînă a doua zi 
dimineaţă, dorm, că n-avui noroc pe lume. Straiele de pe mine s-au 
rupt pentru că n-am noroc şi tot pentru asta îmi mănîncă şi miţele bu
catele din strachină! Nu-i noroc şi pace! De asta dorm toată ziua şi 
toată nopticica şi-mi pare rău că n-a lăsat Dumnezeu eîte două dimi
neţi si două înserări că le-aş dormi pe cîte amîndouă.

împăratul îi porunceşte să plece să-şi caute norocul. De frică pleacă 
şi pe drum dă piept cu greutăţile, îşi scutură nepăsarea şi capătă pri
cepere şi putere transformîndu-se într-un om întreg.

Merse el ce merse prin locuri pustii, pline de fiare sălbatice, şi, 
mă rog, cine nu se osteneşte şi nu se osteneşte la drum? Flăcăul nostru 
şi-a făcut ciomag bun-trudă; şi-a făcut încălţăminte din coajă de tei- 
trudă; a fost trecut prin toate prăpăstiile-trudă; ca să-şi culeagă o poa
mă cu care să-şi potolească foamea şi setea-trudă, mă rog. Azi se lo-
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veste de o muscă, mîine se întîlneşte c-un iepure, poimîne, doamne fe
reşte, c-un lup, ă te  nu-s prin pustiuri — şi aşa braţele voinicului nostru 
încep să se desmorţească, puterile încep să-i crească şi după nouă luni 
de la plecare, feciorul babei cel fără noroc, sta voios la trîntă cu şapte 
zmei deodată.

Intervenţia povestitorului punctează tikul moral al povestirii, acela 
întîlnit ades în finalul basmelor şi anume că răsplata, împlinirea, feri
cirea vin ca preţ al trudei, energiei, transformării caracterului.

Importanţa efortului în educaţie e ilustrată şi de numeroase pro
verbe: Viaţa nu-i masă întinsă; Nimeni пи-ţi pune sare în mămăligă; 
Ca să stingi un foc trebuie să te arunci în el [13], [9 h].

Efortul propriu, căutarea (căutarea norocului) e o cerinţă a pros- 
perării materiale şi spirituale, dar acest efort trebuie făcut cu chibzuială 
căci: Omul este dator să-şi cerce norocul o dată, de două ori, mult de 
trei o r i. . .  şi acela care face aşa este cuminte. Cel ce umblă mereu 
cercînd este un nesăbuit căruia trebuie să-i lipsească vre-o doagă [7].

O altă idee este aceea a dirijării procesului educativ. Educaţia tre
buie să fie dirijată cu pricepere căci: Calul fără căpăstru cade în pră
pastie; iar alegerea surselor de instruire şi educare este de o deosebită 
însemnătate căci dacă nu: Orb pe orb cînd se conduc cad amîndoi în 
groapă [9 d]. De aceea: Petrecerea cu oameni înţelepţi este o şcoală.

Experienţa proprie e bună, dar ea presupune cunoaşterea a ceea 
ce au acumulat înaintaşii căci: Fericit este acela pe care patimile al
tora îl fac înţelept. In cazul în care acest adevăr se neglijează atunci: 
Experienţa este şcoala cea scumpă la care învaţă nebunii.

Faţă de învăţătură poporul are o atitudine de preţuire căci: Nu e 
sărac cel ce n-are avere ci cel ce n-are învăţătură; Învăţătura n-o poţi 
cumpăra cu bani ci o cîştigi cu ani şi Dacă n-ai carte, n-ai parte. Ele 
aceea: Nu-ţi fie ruşine să înveţi ce nu ştii şi Nu lăsa pe mîine ce poţi 
face astăzi [9 h], căci: Omul fără învăţătură e ca oglinda fără poliitură, 
iar Omului cu învăţătură îi curge mierea din gură [10 d].

Preţuirea învăţăturii se desprinde şi din rolul pe care poporul îl 
acordă cărţii. Ai carte ai parte sau Cine ştie carte are patru ochi se 
afirmă lapidar în proverbe. Proiectată în basm, această preţuire a creat 
imaginea „voinicului cu cartea în mină născut“ dintr-un basm din co
lecţia lui Ispirescu. Ştiinţa de carte e privită cu deosebită consideraţie 
în folclorul nostru. Ea impune respect, uimeşte chiar, dar se pare că 
nu-i aduce posesorului ei foloase practice. Cartea ajută eroului să se 
izoleze de pericole, să se înarmeze cu rezistenţă morală, cu răbdare, cu 
migală, se afirmă în basmul Pescăruş împăratul [17]. Aceleaşi atribute 
se întîlnesc şi în basmul Trişti-copil şi Inia-Dinia [17]. Cartea nu-1 ajută 
pe erou să-şi realizeze ţelul (salvarea iubitei), ţel pe care îl realizează 
numai asociind învăţăturii o meserie, aceea de zugrav.

O temă, frecventă în special în basme, este aceea a nerespectării 
tradiţiei, a încălcării sfaturilor părinteşti (sau a sfaturilor date de cei 
mai bătrîni şi cu mai multă experienţă). Această încălcare duce la un 
dezechilibru generînd greutăţi şi complicaţii pe care numai efortul pro
priu şi ajutorul forţelor prietene le pot infringe pentru restabilirea echi-
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librului. Dar această acţiune proprie aduce un spor calitativ în situaţia 
personajului, în experienţa sa de viaţă, în situaţia sa materială şi în 
poziţia socială. împăcarea finală este o revenire, în plan superior, la 
matca tradiţiei, dar această revenire implică un echilibru prin unirea 
a două contrarii: tradiţie şi inovaţie.

Acest concept se dezvăluie în basme în dezvoltarea raportului tînăr- 
bătrîn. In povestea Babele şi moşnegii scăpaţi de omor [4], familia 
care-şi salvează bătrînii de la omorîrea cerută de lege (deoarece nu adu
ceau un folos practic imediat) beneficiază în ceasuri de restrişte de un 
sfat cu aplicaţii practice care salvează întreaga comunitate, ducînd la 
reîntronarea cultului bătrînilor.

Proverbele surprind acest raport în formulări contradictorii: Este 
tînăr între tineri şi bătrîn între bătrîni; Cel tînăr crede, cite ciori sboa- 
ră toate se mănîncă. Bătrînii sínt sau preţuiţi: Bătrînii satului, ca dinii 
la turmă, sau dispreţuiţi atunci cînd bătrîneţea nu este asociată cu în
ţelepciunea ci i se opune: Om bătrîn cu minte de copil; Om bătrîn şi 
nebun, leagă-l de gard şi dă-i fîn.

Aventura cunoaşterii provoacă asemenea mutaţii în conştiinţă, in
cit acestea sínt privite ca adevărate miracole: Odată căzură de pe faţa 
lui arsurile de soare şi rămase cu chipul curat şi luminat, ca atunci cînd 
îl făcuse mamă-sa. Simţi că în creierii lui se petrecuse un ce de care 
пи-şi putea da seamă. Dară văzut că începe a judeca altfel de cum 
judeca el pînă acum. Pasă-mi-te se ascuţise la minte [7].

E aici un elogiu adus minţii umane care într-o ghicitoare este în- 
cifrată ca: Cimiligă, Cimilea, Ocolii lumea cu ea, subliniindu-se capaci
tatea de comprehensiune.

Elogiul minţii e adus în numeroase poveşti. „Luminarea şi îmbo
găţirea“ minţii se produce prin experienţă“ succesivă sau prin „cumpăra
re“, cu sensul de folosire a experienţei şi înţelepciunii acumulate de 
alţii.

In povestea Omul cu trei minţi [14], eroul cumpără trei minţi: „a 
îngăduinţei“, „a înţelepciunii“, „a răbdării“, minţi care-i sínt de un 
real folos. Aceeaşi temă apare şi în basmul Omul cu trei talanţi [14]. 
„Minţile“ nu sínt altceva decit sfaturi, rod al unei experienţe de viaţă 
sau al unei tradiţii.

Mintea asociată cu hărnicia sínt cele care asigură preţuirea omului: 
Nu moşia nici banul face pe om ci mintea şi hărnicia lui, se afirmă în 
basmul „Fata rumpe haine şi feciorul babei“ [14].

In competiţia noroc-minte (motiv frecvent în basme) cele două 
sínt biruitoare cînd sínt asociate, mintea avînd rolul hotărîtor. Astfel, 
în „Povestea văcarului împărat“ [10], norocul singur nu poate aduce 
fericirea eroului şi în final este nevoit să ceară ajutorul minţii. Şi de 
atunci şi pînă astăzi mintea-i mai mare la om că ea-i mai de folos.

In sens mai larg pedagogia populară este înţeleasă şi ca îndreptar 
pentru educaţia adulţilor, avînd ca obiect de studiu educaţia poporului 
aşa cum se înfăptuieşte în mediul social în viaţa postşcolară [5]. Căci 
„obiceiurile, moravurile şi felul de a trăi, realitatea socială pe care o
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comunică proverbul şi vorba de duh au fost şi sínt în măsură să fixeze 
premisele unei concepţii despre lume şi viaţă“ [18].

Sínt, astfel, în folclorul nostru o sumă de idei educative valoroase 
a căror viabilitate este neştirbită şi astăzi. De aceea, cunoaşterea lor, 
a culturii populare în general, este de o deosebită importanţă în procesul 
educaţiei permanente.

Politica culturală a partidului şi statului nostru urmăreşte nu nu
mai cunoaşterea de către masele populare a celor mai noi cuceriri ale 
ştiinţei şi tehnicii şi a concepţiei marxist-leniniste despre lume şi viaţă, 
ci şi preţuirea a tot ceea ce a creat valoros poporul, intr-un efort de 
împletire organică a tradiţiei cu elementele novatoare. Aşa se explică 
spaţiul larg pe care editurile şi revistele îl acordă creaţiilor populare, 
difuzarea masivă a acestora prin mijloacele de mass-media, ca şi am
pla acţiune de revitalizare a creaţiilor culturii populare în cadrul miş
cării artistice de amatori, a muzeelor, atelierelor de olărit, ţesături etc.

în acest fel se asigură exercitarea uneia din funcţiile de seamă ale 
culturii şi anume funcţia de conservare constructivă şi politică a aces
teia, funcţie care se realizează atunci cînd procesul de educare a popo
rului se ocupă de răspîndirea cunoştinţelor cu privire la valorile tradi
ţionale ale capodoperilor literaturii, artei etc., introducînd în circuitul 
vieţii culturale, revitalizînd produse ale culturii trecutului cu conţinut 
foarte variat. Se înfăptuieşte astfel în practică aceea „relansare a spi
ritului moral“ bazat pe valorile tradiţionale, situînd această normă în 
fruntea principiilor pe care se bazează civilizaţia timpului nostru [16].

împletind organic cunoaşterea concepţiei marxist-leniniste despre 
lume şi viaţă cu tot ceea ce a dat valoros poporul nostru de-a lungul 
secolelor, se realizează în cadrul amplului proces de educare perma
nentă a poporului un obiectiv de seamă şi anume „perfecţionarea mora
lă şi cetăţenească“, înfăptuindu-se unitatea moral-politică a întregului 
popor în jurul conducerii de partid şi de stat.
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FOLKLORE AND THE PERMANENT EDUCATION
( S u m m a r y )

The complex process of forming a new  man im plies not only a thorough 
knowledge of the latest developements in science and in the ideology of the 
working class, but also the assessment of all the values created by the people.

Of the many educational ideas to be found in Romanian folklore, the 
author proposes to single out those dealing with the permanence of education.
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PROIECŢIA] FIXA* ŞI FOLOSIREA EI ÎN SCOP DIDACTIC 

MIRON IONESCU

Mijloacele tehnice moderne, respectiv proiecţia fixă şi dinamică, pot 
concura alături de celelalte procedee la creşterea randamentului învă
ţării? Prezentat cu ajutorul materialelor grafice, al diapozitivelor şi 
diafilmelor, ba chiar al filmelor, în aspectele sale cele mai concrete, 
conţinutul diverselor obiecte de studiu este perceput şi înţeles mai uşor? 
Care este specificul utilizării proiecţiei în predarea fiecărui obiect de 
învăţămînt, la ce capitole şi clase este binevenită folosirea ei? etc.; sínt 
întrebări care se impun atît teoreticianului cît şi practicianului în dome
niul învăţămîntului şi arată totodată că repertoriul modalităţilor de în
văţare trebuie să fie extins permanent.

în studiul de faţă ne referim numai la proiecţia fixă deoarece este 
mai uşor de folosit, materialele pot fi elaborate de fiecare cadru didac
tic, iar aparatele din dotarea şcolii noastre, în marea lor majoritate, 
realizează numai proiecţie statică.

Proiecţia fixă — ca în general materialele proiectabile — are anumite 
atribute care pot face din ea un instrument util în activitatea didactică. 
Amintim cîteva dintre acestea care răspund specificului majorităţii 
obiectelor de învăţămînt.

Proiecţia fixă este un mijloc de ilustrare şi de studiere. Ea per
mite traducerea unor concepte dintre cele mai abstracte în imagini 
uşor de analizat şi interpretat. O schemă sau o fotografie bine realizată 
ajută aprofundarea conţinutului prin expunere sau dialog, mai ales cînd 
sínt prezentate elevilor noţiuni noi.

Proiecţia statică permite o mărire liniară considerabilă a imaginii 
şi în felul acesta detaliul izolat are pe ecran o valoare accentuată şi ca 
urmare poate fi evidenţiat mai uşor ceea ce este esenţial şi interesează 
într-un moment sau altul al activităţii, sau dintr-un anumit punct de 
vedere.

Imaginea pe ecran oferă avantajul observării colective. Toţi elevii, 
simultan şi fără să schimbe locul, pot observa documentul proiectat pe 
ecran, elaborat dinainte corect şi estetic. Se asigură astfel în timpul pro- 
ieţiei solicitarea tuturor elevilor. Concentrarea atenţiei se realizează 
relativ uşor datorită fenomenelor de focalizare, ecranul, singurul loc 
luminat din sala de clasă, atrăgîndu-i pe toţi. Se poate afirma că pro

* A proiecta înseamnă a trimite pe o suprafaţă un fascicol de raze, o suită 
de imagini cinematografice. în  prezentul studiu proiecţia înseamnă reproducerea 
pe ecran a imaginilor înregistrate pe un film  transparent sau pe diferite mate
riale documentare (fotografii, ilustraţii, stereografii etc.) cu ajutorul unui fascicol 
luminos prin mijlocirea unor aparate care servesc la proiectarea pe ecran a 
imaginilor sau chiar la reproducerea sunetelor înregistrate pe piste sonore.
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iecţia disciplinează procesul de observaţie deoarece îi antrenează pe 
elevi intr-o organizare cronospaţială impusă ceea ce îi conferă o efica
citate sporită în raport cu învăţămîntul exclusiv verbal.

Evident, elevii pot urmări cu randament cele proiectate dacă pro
fesorul a asigurat premisele necesare: ce să se observe şi în ce scop, 
cum anume să observe, ce să noteze, cum şi cînd să pună întrebări, 
să-şi arate nedumeririle etc.

Intre avantajele utilizării proiecţiei în sala de clasă se înscriu şi 
altele. Astfel, imaginile permit vizualizarea simbolurilor verbale de
oarece cu ajutorul lor se poate arăta ceea ce altfel ar rămîne doar ima
ginar. Materialele grafice evită interpretările echivoce, totodată contri
buie la motivaţia activităţii didactice pentru că o imagine bună şi bogată 
în conţinut trezeşte curiozitatea, stimulează interesul, îndeamnă la re
flecţie şi implicit promovează spiritul de cercetare.

De asemenea, contribuie la clarificarea conceptelor. O imagine cu 
conţinut bogat corectează impresiile greşite generate de o vorbire de
fectuoasă şi poate evita formarea unor abstractizări eronate în cazul 
noţiunilor mai grele, a căror înţelegere este dificilă.

La acestea se adaugă faptul că imaginea favorizează dezvoltarea spi
ritului critic şi de observaţie. Selecţia corectă a unei imagini presupune 
analiza elementelor care o compun. Pus în situaţie să facă acest exa
men vizual elevul este obligat să-şi exerseze spiritul de investigare.

Deşi proiecţia favorizează exprimarea şi comunicarea verbală, ea 
are şi anumite servituţi. Astfel, excesul de imagine poate sărăci noţiu
nea, împiedică îmbogăţirea ideilor, stimulează pasivitatea, încetineşte 
procesul de elaborare mintală şi de observaţie, limitează posibilităţile 
de creaţie. Fascinaţia excesivă produsă de o imagine poate provoca şo
curi vizuale sărăcind astfel conţinutul mesajului, limitînd procesul de 
comunicare.

Cu toate că imaginea vizuală informează, motivează, emoţionează 
nu este totuşi un mijloc universal de comunicare, fiecare individ inter- 
pretînd-o şi după aspectele care îl interesează. In consecinţă, se impun 
anumite exigenţe care pe lîngă valoarea lor generală dau şi posibilitatea 
elaborării unei strategii de lucru adecvată fiecărui obiect de studiu sau 
cel puţin unor grupe de obiecte de învăţămînt în ceea ce priveşte ela
borarea documentelor şi folosirea proiecţiei fixe ca procedeu didactic.

Astfel, este consult ca fotografiile, ilustraţiile, stereografiile etc. 
folosite să atragă atenţia asupra nucleului principal, adică asupra domi
nantelor, procesualităţii şi dialecticii fenomenelor şi totodată să posede 
anumite detalii care să complinească semnificaţia nucleului principal; 
să ofere o imagine clară a obiectelor sau proceselor pe care le prezintă; 
să înlesnească recunoaşterea semnificaţiei directe sau a celei simbolice; 
să uşureze transmiterea mesajului prin mijlocirea componentelor sale 
dominante; să permită formarea unor concepte şi exprimarea creatoare; 
să stimuleze spiritul critic şi de observaţie.

Mărimea liniară a imaginii trebuie să corespundă unor cerinţe psi
hologice şi tehnice. Astfel, pentru ca întreaga clasă să urmărească fără
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dificultate imaginile proiectate, dimensiunea cea mai mare a documen
telor să nu aibă mai puţin de 1/6 din distanţa de la care sínt observate.

întotdeauna perceperea şi decodificarea aceleiaşi imagini este con
diţionată de experienţa celor care o recepţionează, de interesele elevi
lor, nivelul cultural, starea de spirit, de necesităţile lor fundamentale 
şi secundare.

Cele de mai sus impun necesitatea ca elevii să exerseze sistematic 
în citirea imaginilor proiectate pentru a utiliza cu randament maxim 
materialele proiectabile în procesul didactic. Sínt autori [3] care vorbesc 
despre existenţa a trei nivele în citirea unei imagini: (a) enumerarea 
elementelor componente, (b) descrierea componentelor, (c) interpretarea 
imaginii. Lectura unei imagini îmbracă multe aspecte care depind de: 
relaţia dintre formă şi conţinut (dintre ce a vrut realizatorul să exprime 
şi ce a reuşit); de mijlocul tehnic utilizat pentru a comunica mesajul; 
de planul (apropiat, îndepărtat), unghiul de vedere (de sus, de jos, de 
la acelaşi nivel), durata imaginii (mobilitate sau imobilitate); de lumi
nă etc.

Pentru alegerea corectă a unei imagini se va preciza funcţia ce ur
mează să o îndeplinească aceasta în transmiterea mesajului şi anume:

— să ilustreze modelul unui concept (al formării sau structurii aces
tuia), să demonstreze o realitate faptică sau procesuală, adică să comu
nice un mesaj cu conţinut şi formă bine definite, clare şi accesibile;

— să sugereze comportamente, să aibă o anumită încărcătură emo
ţională, să formeze sentimente şi aptitudini care să se obiectiveze în 
forme de comportament;

— să indice, respectiv să surprindă etapele unui proces, eveniment, 
pentru a uşura înţelegerea dinamicii şi dialecticii acestuia.

Dealtfel, în funcţie de cele de mai sus se face şi o grupare a ima
ginii în: condiţionată, simbolică, regionalistă, documentară, acestea pu
ţind fi neproiectate (fotografiile, ilustraţiile şi stereografiile) şi proiectate 
(fotografii, ilustraţii, stereografii prezentate cu ajutorul unui proiector 
pentru corpuri opace sau episcop) şi diapozitive, microproiecţii.

Imaginile mărite şi luminoase, şi de obicei fixe, prezentate pe ecran 
se obţin prin diaproiecţie (diascopie), epiproiecţie (episcopie) retropro- 
iecţie, microproiecţie şi teleproiecţie.

D i a p r o i e c ţ i a  (diascopia) este proiecţia prin transparenţă a do
cumentelor sau imaginilor care se găsesc fixate pe material transparent. 
Proiecţia prin transparenţă este mult utilizată deoarece realizează o 
mare strălucire a imaginii şi o mai bună redare a tonalităţilor decît în 
fotografiile obişnuite. Materialele transparente purtătoare de imagini 
vizuale proiectabile pot lua forma unui diapozitiv, a unui diafilm sau 
a unor folii speciale destinate retroproiecţiei.

E p i p r o i e c ţ i a  (episcopia) constă în proiectarea prin reflexie a 
suprafeţelor opace.

Materialele pe suport opac care pot fi folosite ca obiect de demon
straţie sau de studiu colectiv în scop didactic pot fi clasificate astfel [1]:
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— Documente rare (pergamente, manuscrise, gravuri, piese numis
matice şi medalistice, stampe etc.);

— Documente tipărite (litogravuri, gravuri, fotografii, reproduceri, 
ilustraţii din cărţi şi reviste, machete de albume sau atlase tematice, 
îndrumătoare pentru lucrări practice, planuri şi scheme diverse, mate
riale grafice pentru instruirea programată, culegeri de probleme şi exer
ciţii, desene, texte, prospecte etc.);

— Documente, produse ale activităţii elevilor (fragmente din lucrări 
de creaţie, scheme şi planuri, desene, pagini din lucrări scrise, manu
scrise, fişe de lucru, produse ale activităţilor practice etc.);

— Dijerite corpuri opace (metale, suprafeţe plane ale unor roci, 
mici mecanisme, imprimări pe ceară, frunze de arbori etc.).

De menţionat faptul că toate aceste materiale nu trebuie pregătite 
în mod special pentru a fi proiectate.

R e t r o p r o i e c ţ i a  este proiecţia realizată de profesor de la ca
tedră de pe un suport transparent de mai mari dimensiuni (în general 
25X25 cm), pe ecranul aflat în spatele său, cu ajutorul retroproiecto- 
rului. Retroproiecţia poate fi aplicată cu bune rezultate în predarea 
tuturor disciplinelor.

M i c r o p r o i e c ţ i a  este proiecţia făcută cu ajutorul unui micro- 
proiector cuplat la un microscop cu un ocular special. Cu o astfel de 
aparatură se pot obţine pe ecran imagini mărite ale unor preparate mi
croscopice sau proprietăţi microscopice ale unor substanţe (structuri 
geologice, mişcarea browniană, structura fibrelor de lînă sau sintetice 
etc.).

Elevii pot urmări frontal de la locul lor obiecte, fenomene, procese 
care cu ochiul liber nu pot fi observate, cîştigînd şi timp pentru apro
fundarea şi fixarea celor reţinute.

T e l e p r o i e c ţ i a  presupune o cameră de luat vederi conectată 
la un televizor instalat în faţa clasei de elevi. Cu ajutorul acestor apa
rate este uşurat studiul unor obiecte şi fenomene de dimensiuni mici 
sau părţi constitutive ale unor mecanisme. Este utilizată mai mult în în- 
văţămîntul tehnic şi profesional. Procedeul poate fi folosit şi pentru 
lectura frontală a unor documente rare şi de dimensiuni mici (tele- 
lector).

Aparatele*'* cu ajutorul cărora se poate realiza proiecţia fixă şi de 
care dispun tot mai multe şcoli în ţara noastră sínt: episcopul (epipro- 
iectorul), epidiascopul (epidiaproiectorul), diascopul, proiectorul semi
automat (aspectomatul), retroproiectorul etc.

E p i s c o p u l  (epiproiectorul, fig. 1) este aparatul optic care rea
lizează proiectarea prin reflexie a imaginilor de pe un suport opac, 
imagini supuse unei iluminaţii puternice. Foloseşte cu randament ma
teriale de format mic fără pregătiri speciale, la toate obiectele de în- 
văţămînt.

E p i d i a s c o p u l  (epidiaproiectorul, fig. 2) este un aparat cu du
blă funcţiune avînd două sisteme de proiecţie: ca episcop (pentru pro- **

** în  practica şcolară se utilizează aparate la care schimbarea imaginilor
se face manual, semiautomat sau complet automat.
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iecţia prin reflexie a unor 
materiale netransparente, 
ca diascop pentru proiec
ţia unor materiale trans
parente — diapozitive, 
diafflme). Datorită aces
tor particularităţi are cea 
mai mare arie de utilizare 
atît la toate obiectele de 
studiu cit şi pe toate trep
tele şi gradele de şcoli.

D i a s c o p u l  (diapro- 
iectorul, (fig. 3, 4) aparat 
folosit pentru proiectarea 
diapozitivelor şi diafilme- 
lor. Este portabil, cu re
glaje simple, uşor de pus 
în funcţiune şi de aceea 
foarte răspîndit.

P r o i e c t o r u l  a u 
t o m a t  d e  d i a p o z i t i 
ve  (aspectomatul, fig. 5) 
este un instrument ideal 
pentru proiectarea dia
pozitivelor. Asigură o 
bună luminozitate a ima
ginii pe ecran fără să ne
cesite o sală de clasă în
tunecată, este foarte co
mod şi uşor de manevrat. 
Poate fi folosit la toate o- 
biectele de învăţămînt şi 
în toate ciclurile de şcola
rizare.

R e t r o p r o i e c t o r u l  
(fig. 6) este un aparat de 
proiecţie prin reflexie ca
re permite proiectarea 
imediată a ceea ce se scrie 
sau se desenează direct pe 
un suport transparent de 
dimensiuni mai mari. Du
pă opinia unor specialişti 
în tehnologia învăţămîn- 
tului retroproiectorul a 
fost special conceput pen
tru necesităţile activităţii 
didactice. Uşor de mane-

F i g .  2. Epidiascopul „Atlas".
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P i g .  4. Dispozitiv pen tru  proiecţia diapozitivelor (a) şi a diafilmelor (b).

F  i g. 5. Proiector autom at de diapozitive cu 
paner longitudinal : a) panerul sau magazia de 
diapozitive, b) dispozitiv de comandă de la 
distanţă, c) butonul de schimbare a imaginilor 
pe ecran, d) butonul pen tru  mişcarea Înainte şi 
înapoi a  panerului, e) butonul pen tru  corecta

rea focalizării, f) obiectivul.

F  i g. 6. Retroproiectorul 
(diascopul integral).
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vrat şi foarte productiv este la îndemîna tuturor cadrelor didactice indi
ferent de specialitatea şi clasa la care lucrează.

Utilizarea corectă a proiecţiei presupune o seamă de cerinţe de or
din psihopedagogie şi tehnic privitoare atît la elaborarea cit şi la folo
sirea imaginii (documentelor) pentru proiectat [2, 1].

Oricît de bogat şi complex ar fi echipamentul didactic pe care teh
nica îl pune la îndemîna şcolii, acesta nu va aduce prin el însuşi înnoi
rile necesare pentru că nu se poate substitui celui care în ultima ana
liză este chemat să pună în valoare valenţele acestei tehnici.

De aceea se impun iniţierea studenţilor, viitorii profesori, în me
todologia mijloacelor tehnice moderne, a elaborării materialelor proiec- 
tabile pentru proiecţia fixă, care nu este atît de pretenţioasă ca cea 
dinamică, şi efectuarea unor cercetări mai sistematice în şcoală pe baza 
cărora să se poată conchide asupra condiţiilor în care proiecţia poate 
deveni un instrument real de predare-învăţare alături de cele pe care 
practica şcolară le-a încorporat în patrimoniul său, concomitent cu crea
rea unor mijloace de învăţămînt perfecţionate şi cu o mai mare func
ţionalitate.
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STATIC PROJECTION AND ITS USE FOR DIDACTIC PURPOSES
( S u m m a r y )

As a supporter of the use of the m odem  technical means in school practice 
the author discusses a particular aspect of this new technology namely the static 
projection. After commenting both the advantages and disadvantages of projec
tions the author presents the main projectable materials as w ell as the devices 
by means of which static projection is achieved. He draws the attention on cer
tain psychopedagogic and technical problems in the use of projection as a di
dactic procedure.

5 — Philosophia 1/1977
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ÎNSUŞIREA c u n o ş t in ţ e l o r  d e  c h im ie  p r in  l u c r ă r i d e
LABORATOR EFECTUATE DE ELEVI IN GRUP (CLASA A VIII-A)

STELA TRITEANU, MARIA COSMA

I. Problema urmărită. Exigenţele învăţământului modern impun 
realizarea predării învăţării ca un proces de cunoaştere ştiinţifică a rea
lităţii, bazat pe o concepţie sistemică şi pe o metodologie apropiată de 
cea a ştiinţelor reflectate în disciplinele şcolare. între metodele funda
mentale ale procesului de învăţămînt actual I. Lerner şi M. N. Skatkin 
includ metoda cercetării parţiale şi metoda cercetării (isledovarelskii 
metod). Prin intermediul metodei cercetării parţiale elevii îşi însuşesc 
anumite elemente ale procesului cunoaşterii ştiinţifice: formularea unor 
probleme, ipoteze, determinarea unor proprietăţi ale unei substanţe, fe
nomen etc., stabilirea valorii practice a unei soluţii, elaborarea unui 
plan de efectuare a unei experienţe ş.a. In cazul metodei de cercetare, 
elevii sínt conduşi să-şi formuleze anumite probleme sau sarcini de cu
noaştere şi îşi organizează singuri activitatea de cercetare, emit ipoteze 
pe care apoi le confirmă sau le infirmă, stabilesc concluzii (generalizări) 
pe baza materialului faptic analizat şi interpretat sau pe baza datelor 
obţinute prin activitatea experimentală întreprinsă, execută anumite ex
perienţe sau aplicaţii practice pentru a verifica un adevăr ştiinţific în
suşit etc. [10].

Lucrările de laborator de chimie reprezintă activităţi didactice în 
care se pot aplica cu succes aceste metode. Prin grupajul de experienţe 
efectuate de elevi în mod independent, aceştia se familiarizează şi îşi 
însuşesc metodologia investigaţiei ştiinţifice specifică chimiei: observarea 
şi descrierea fenomenului chimic produs; analiza cantitativă şi calitati
vă a reactanţilor; determinarea, identificarea, separarea etc. a reacti
vilor chimici; prelucrarea şi interpretarea datelor, a rezultatelor obţi
nute; descoperirea şi soluţionarea unor „probleme“ pe care le ridică ex
perimentarea; formalizarea informaţiilor obţinute pe cale experimen
tală etc. [2, 3, 11].

J. P i a g e t ,  subliniind necesitatea cultivării la elevi a interesului 
cognitiv, a spiritului de investigaţie, de invenţie, de verificare şi a 
conduitei experimentale, relevă că între 12—14 ani copiii au dezvoltată 
gîndirea formală (operaţiile propoziţionale, raţionamentele ipotetico-d,e- 
ductive, operaţiile combinatorii etc.), fapt ce asigură posibilitatea an
trenării lor în activităţi destinate experimentării—cercetării [12]. E. 
F i s c h b e i n  şi colab. au demonstrat experimental că vîrsta de 13—14 
ani este cea „mai indicată pentru a începe învăţarea conduitei experi
mentale“, pentru a învăţa algoritmul cercetării [7, p. 47].

Avînd în vedere aceste adevăruri, am considerat necesar să orga
nizăm la clasa a VIII-a a şcolii generale lucrări de laborator de chimie 
cu caracter de experimentare-cercetare în scopul dobîndirii de noi cu
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noştinţe prin efortul propriu al elevilor şi în scopul familiarizării aces
tora cu tehnologia muncii de cercetare specifică laboratorului.

Lucrările de laborator de chimie cu caracter de experimentare- 
cercetare pot fi efectuate de elevi individual sau în grup. Munca inde
pendentă desfăşurată în grup dobîndeşte atribute formative deosebite. 
Prin intermediul ei se statornicesc între elevi relaţii de cooperare, de 
întrajutorare şi de interdependenţă, crescînd gradul de coeziune a co
lectivului clasei şi înfăptuindu-se socializarea activităţilor instructiv- 
educative [1, 5]. Munca în grup, destinată experimentării şi cercetării 
realităţii obiective prin efort comun, solicită procesele psihice cogni
tive, întreg potenţialul psihic al elevilor, sporind productivitatea şi 
creativitatea gîndirii acestora [13, 14].

Luînd în considerare valenţele formative ale lucrului în grup şi ipo
teza că lucrările de laborator cu caracter de experimentare-cercetare 
dobîndesc un spor de eficienţă prin desfăşurarea lor în grup, am în
treprins, în anul şcolar 1975—1976, o cercetare la clasa a VIII-a a Liceu
lui nr. 15 din Cluj-Napoca.

2. Metodica cercetării. In cadrul cercetării întreprinse ne-am propus 
să verificăm posibilitatea de a organiza efectuarea lucrărilor de labora
tor cu caracter de experimentare-cercetare în grup de către elevii care 
se află la începutul studiului chimiei, să determinăm eficienţa lor şi să 
evaluăm care din formele de desfăşurare a lucrului în grup este mai 
indicată.

In vederea realizării obiectivelor propuse am aplicat patru variante 
experimentale, şi anume:

a) Am organizat o lucrare de laborator efectuată în grupe omogene 
cu sarcini comune, dar diferenţiate în funcţie de posibilităţile intelec
tuale, de nivelul de pregătire şi de ritmul de lucru al fiecărui grup. 
Astfel s-a desfăşurat lucrarea de laborator cu tema Seria de activitate 
a metalelor, pe baza fişei de lucru de autoinstruire (fiecare grup avînd 
o asemenea fişă).

Cei 32 de elevi au fost repartizaţi de către profesor în grupe compuse din 
4—5 elevi, constituindu-se două grupe cu elevii buni, trei grupe cu elevii de nivel 
mediu şi două grupe cu elevii slabi. Aceste trei categorii de grupe au avut de 
îndeplinit sarcini comune; doar volumul şi gradul lor de complexitate a fost 
diferit, precum şi modul de elaborare a fişei de lucru. Astfel, fişa de lucru desti
nată grupelor cu elevi buni a cuprins un grupaj de experimente pe care să le 
efectueze în comun, iar pe baza lor li s-a cerut să stabilească caracterul electro- 
pozitiv al metalelor, fixînd locul fiecărui elem ent în seria de activitate. în  plus, 
aceste grupe au avut de efectuat şi unele experienţe suplimentare, în cazul în 
care şi-au îndeplinit sarcinile obligatorii şi le-a rămas timp disponibil (fişa nr. 1).

Fişa nr. 1

Lucrare de laborator: SERIA DE AC TIV ITA TE  A METALELOR

Indicafie : în  lecţia precedentă a ţi în v ă ţa t că metalele posedă o reactivitate diferită.
Metalele le veţi aşeza în ordinea descrescătoare a caracterului lor electropozitiv, în aşa 

num ita serie de activitate.
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Pe baza experienţelor anterioare şi de azi veţi completa singuri

Seria de activitate : 

. . . .  U . . .

Reţineţi : Caracterul electropozitiv al metalelor scade în ordinea indicată de săgeată.
1. Ce aţi constatat, la  proprietăţile chimice ale metalelor, despre com portarea Na-lui cu

H ,0  : reacţia  a avu t loc ? .............................................................................................................................
Scrieţi ecuaţia reacţie i..................................................................................................................................
M otivaţi de ce N a trebuie păstra t în  p e t r o l ......................................................................................
Pe baza acestor date  com pletaţi seria, aşezînd N a (la început, la  mijloc sau la sfîrşitul seriei).

2. T urnaţi peste Zn apă şi observaţi dacă reacţia are l o c ...................................................
R eluaţi experienţa cunoscută : Zn +  HC1 diluat
Cum explicaţi degajarea H ,-lui ? ...................................................................................................................
Scrieţi ecuaţia reacţie i.....................................................................................................................................
Indicaţie : Metalele care înlocuiesc H-ul d in tr-un acid, le veţi plasa în  serie înaintea H-ului.

Comparaţi electropozitivitatea Zn fa ţă  de Na şi aşezaţi-1 în serie, raportîndu-1 la 
N a şi H.

3. E fectuaţi reacţia dintre Cu şi HC1 diluat.
S tabiliţi (pe baza  reacţiei observate) locul Cu-lui în serie.

înainte
4. Ş tiind că Pe reacţionează cu HC1 diluat. Pe va fi p lasa t în s e r ie ---------H  (Tăiaţi ce nu

după
este bine şi com pletaţi seria).

Urm ătoarele experienţe vă vor confirma dacă a ţi fixat bine locul Pe şi Cu în  serie :
a) Pe 4- C uS04
b) C u  +  F eS 0 4

Deci, d in tre metalele Fe şi Cu, . . .  este m ai reactiv  decît . . .  în a in tea  H-lui va fi aşezat . . . . .  
iar după H  va  fi aşezat . . .

5. A rătaţi şi m otivaţi dacă este posibil să fabricăm  recipiente confecţionate din Fe pentru
păstrarea şi transportarea H C 1 ....................................................................................................................

6. Pentru  a vedea diferenţa de reactiv ita te  d in tre Fe şi Zn (ambele plasate în  serie înaintea
H-lui), veţi efectua experienţa : Zn +  P e S 0 4. Scrieţi ecuaţia r e a c ţ ie i ..........................................
Precizaţi . . . este m ai reactiv  d e c î t .......................................

7. Pentru a vedea diferenţa de reactiv itate d in tre Cu şi Hg, reluaţi experienţa : Cu +  
+  H g S 0 4.
Ştiind că Hg nu reacţionează cu HC1, va fi p lasat în  serie d u p ă ....................................................
Precizaţi dacă Cu poate să înlocuiască H g în reacţia : Cu -f H g S 0 4. Scrieţi ecuaţia reacţiei

Motivaţi locul Cu faţă de Hg în serie

Grupele alcătuite din elevi de nivel mediu au avut de efectuat acelaşi grupaj 
de experienţe, dar fişa a cuprins şi unele puncte de sprijin: s-a fixat locul primu
lui element chimic în serie (Na), s-au formulat unele întrebări care cereau elevilor 
reactualizări de cunoştinţe, raportări, comparaţii etc., ajutîndu-i în rezolvarea 
sarcinilor.

Grupele alcătuite din elevi slabi au avut de efectuat doar experienţe de 
bază care să le permită îndeplinirea sarcinilor comune, iar fişa de lucru a cuprins 
multe puncte de sprijin: s-a fixat locul primului element (Na) şi locul elementului 
de referinţă (H) în seria de activitate; s-au dat întrebări orientative şi răspunsuri 
la alegere; s-au dat explicaţii suplimentare, s-au reactualizat unele cunoştinţe 
necesare în sesizarea unor proprietăţi a substanţelor produse experimental de 
elevi etc.
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b) A doua variantă experimentală a constat în organizarea unei lu
crări de laborator efectuată în grupe omogene, dar cu sarcini diferite. în 
acest mod s-a desfăşurat lucrarea de laborator cu tema Proprietăţile chi
mice ale metalelor, pe baza fişei de lucru. S-a păstrat acelaşi număr de 
grupe şi aceeaşi compoziţie ca şi în cazul primei variante.

Grupele alcătuite din elevi buni au avut de efectuat experienţe pentru a pune 
în evidenţă reacţia m etalelor cu oxigenul şi cu apa, care prezentau un coeficient 
ridicat de complexitate, atît în ce priveşte modul de lucru, cît şi stabilirea ecuaţiei 
reacţiei chimice şi a generalizărilor (fişa nr. 2).

Fişa nr. 2

Lucrare de laborator: PROPRIETĂŢILE CHIMICE ALE METALELOR
REACŢIA METALELOR CU OXIGENUL ŞI CU APA

E xperien ţa Mod de lucru Obser
vaţii

E cua
ţia

reac
ţiei

Concluzii

1. Arderea Ardeţi în flăcără pulbere de Ce au  rezu lta t din reacţii ? . . .
metalelor : Fe, de Al şi o bucată de Mg Cum se numesc produşii ?

a. P e )
b. Al } în aer
c. MgJ

2. Reacţiile Veţi primi o bucăţică de Na, Specificaţi condiţiile (tempera-
a. Na-lui îl veţi pune în cristalizotorul tura) reacţiilor în cazul :

şi cu apă, acoperind im ediat cu a. N a +  H 80 ..............................
b. Mg-lui o sticlă de ceas. b. Mg +  H sO ..............................

CU în tr-o  eprubetă veţi pune Ce proprietate prezintă m eta-
apa pulbere de Mg în H 20  şi o lele ? .................................................

veţi fierbe. Cum aţi dovedit că s-au form at

Notă: După term inarea reac-
compuşii............................................

ţiilor, veţi folosi indicator
fenolftaleina.

D aţi şi alte exemple referitor la aceste două proprietăţi chimice (referiţi-vă la alte metale) . . .

Grupele de elevi mijlocii au efectuat experienţe pentru a releva reacţia 
metalelor cu sulful şi cu acizii, care prezentau un coeficient mai redus de difi
cultate şi care se bazau în mai mare măsură pe cunoştinţele deja însuşite de 
elevi (respectiv, pe cunoştinţele din clasa a V il-a: reacţii de combinare însuşite 
la capitolul Sulful şi reacţii de înlocuire — Săruri). In plus, în fişe s-a descris 
modul de lucru şi s-au dat întrebări orientative.

Grupele alcătuite din elevi slabi au efectuat experienţe privind reacţia m eta
lelor cu sărurile, care aveau un grad scăzut de dificultate (produşii reacţiei fiind 
vizibili, iar ecuaţia reacţiei, fiind o reacţie de înlocuire, nu era greu de stabilit). 
In fişă s-a descris modul de lucru şi s-au dat întrebări ajutătoare pentru stabilirea 
concluziilor parţiale şi generale.

c) A treia variantă experimentală a constat în organizarea unei 
lucrări de laborator efectuată în grupe eterogene de elevi cu sarcini 
comune. Astfel s-a desfăşurat lucrarea cu tema Proprietăţile chimice ale
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NaOH, pe baza fişei de lucru. Tuturor grupelor li s-au dat să execute 
patru experienţe şi pe baza lor să stabilească ecuaţia reacţiei chimice, 
proprietăţile chimice ale NaOH şi legătura dintre acestea şi întrebuin
ţările practice ale NaOH.

Fişa nr. 3

Lucrare de laborator: P R O P R IE T Ă Ţ IL E  H ID R O X ID U LU I DE SODIU
I. Indicaţie : pe baza experienţelor ce le veţi face singuri, vă veţi însuşi principalele proprietăţi 

chimice ale NaOH

Experienţa Mod de lucru Obser
vaţii

Ecua
ţia

reac
ţiei

Concluzii
(Proprietatea)

1. NaOH +  
indicator

Turnaţi cîteva picături de fenol- 
ftaleină peste NaOH (păstraţi 
soluţia pentru experienţa 2).

Ce caracter are 
soluţia ? .................

2. NaOH +  
HC1

în soluţia de la exp. 1 turnaţi 
HC1 pînă la modificarea culorii

Ce aţi obţinut ?

Cum se numeşte 
această reacţie ?

3. NaOH +  
CuCl,

Feste soluţia de CuCl, turnaţi 
NaOH în picături

Ce aţi obţinut ?

Cum se explică re
acţia de dublu 
schimb ? .................

4. NaOH +
СО,

a) în  eprubeta cu NaOH 
suflaţi СО,
b) Peste produsul obţinut turnaţi 
cîteva picături de BaCl,

II. Utilizările NaOH
Deschideţi manualul la pag. 127, studiaţi schema şi sintetizaţi întrebuinţările NaOH :

d) A patra variantă experimentală a constat într-o lucrare de labo
rator efectuată în grupe eterogene, dar cu sarcini diferite. Astfel s-a 
desfăşurat lucrarea de laborator cu tema Utilitatea practică a metalelor 
din grupa a Il-а şi a compuşilor lor.
Elevii clasei au fost împărţiţi în 6 grupe eterogene şi cîte două grupe au avut aceeaşi sar
cină : să efectueze un grupaj de experienţe menite să rezolve o schemă problematizată care 
cuprindea substanţa de la care se pornea, unii compuşi intermediari şi produsul final. Spre 
exemplu, primele două grupe au lucrat după schema :

CcCOj-^CoO -î-ColOĤ
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grupele următoare după schema :

1 2 3 4
CaO— > Ca(OH), — > .. . •— > CaCO, — > СО, +

iar ultimele grupe după schema :

ма
y**9(0Hţ

observă care reacţie este posibilă: M g " ţ SO

Fişa nr. 4

Lucrare de laborator: U T IL IT A T E A  P R A C T IC Ă  A METALELOR GR. A II-A ŞI  A
COMPUŞILOR LOR

Indicaţie : Să se efectueze experienţele necesare pentru completarea schemei :

CoCOf-------î-ColOH).

CaO,

%  .

Experienţa Mod de lucru Obser
vaţii

Ecua
ţia

reac
ţiei

Concluzii

1. Calcinarea 
CaCO,

Introduceţi cu cleştele în flacără 
o bucată de piatră de var.

Precizaţi care sínt proprie
tăţile chimice ale compuşi
lor calciu lu i.............................

2. Reacţia din
tre CaO şi 
H,0

Identificaţi produsul rezultat cu 
fenolftaleină. Apoi împărţiţi acest 
produs în două eprubete.

Precizaţi care din aceste re
acţii se utilizează în con
strucţii .....................................

3. Reacţia din
tre Ca(OH), 
şi HC1

Evaporaţi conţinutul din prima 
eprubetă într-un creuzet (după 
adaosul de HC1) pentru a iden
tifica sarea.

Precizaţi care din aceste reac
ţii se folosesc în analiza 
sărurilor în laborator

4. Reacţia din
tre Ca (OH), 
şi H,SO,

Procedaţi la fel şi cu conţi
nutul din eprubetă a doua (după 
adaos de H ,S04)
Notă : Clorurile se identifică cu 
AgNO„ iar sulfaţii cu BaCl,
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Lucrările de laborator menţionate în cele patru variante experimen
tale s-au încheiat cu prezentarea în plenul clasei a rezultatelor obţinute 
de fiecare grup şi cu discuţii de fixare şi de sintetizare a noilor cu
noştinţe descoperite de elevi prin efort comun, prin cooperare.

3. Analiza şi interpretarea rezultatelor. Pentru a ne edifica asupra 
eficienţei modului de organizare a lucrărilor de laborator efectuate de 
elevi în grup, am urmărit calitatea execuţiei acestor lucrări şi am calcu
lat procentul de exactitate al fişelor de lucru întocmite de fiecare grup 
în cele patru variante experimentale aplicate.

Datele referitoare la calitatea fişelor de lucru sínt sintetizate în 
tabelul 1.

Tabel 1

Procentul de exactitate al fişelor de Incru Întocmite de elevi In  grup la lucrările de laborator
efectuate In comun (32 elevi)

Lucrarea
de

laborator

Componenţa grupelor — variabila experimentală

1. Omogene cu sarcini 
comune

2. Omogene cu sarcini 
diferite

3. Etero
gene cu 
sarcini 
comune

%

4. Eterogene 
cu sarcini 

diferite 
a. b. c.

%
buni

%
mijlocii

%
slabi

%
buni

%
mijlocii

%
slabi

%

nr. 1 92,4 86,2 76,2 - - - - -

nr. 2 - - - 86,2 82,4 88,2 - -

nr. 3 - - - - - - 94,2 -

nr. 4 - - - - - - -
a. 78,2
b. 82,4
c. 86,2

Examinînd procentul de exactitate al fişelor de lucru întocmite de 
elevi în grup, constatăm că la toate lucrările de laborator şi la toate 
grupele, indiferent de componenţa grupelor şi de natura sarcinilor avute, 
indicele de exactitate se situează peste limita de 75%. Acest fapt denotă 
că toate grupele au rezolvat corect principalele sarcini, efectuînd bine 
grupajul de experienţe, notînd aproape complet datele obseivaţiei, anali- 
zînd şi interpretînd corespunzător produsul reacţiei, stabilind concluziile 
parţiale şi generale şi egalizînd corect ecuaţia reacţiilor chimice în majo
ritatea cazurilor.

Comparînd indicele de exactitate al fişelor întocmite de grupele omo
gene la cele două lucrări de laborator (nr. 1 şi 2) constatăm diferenţe 
semnificative doar în cazul primei lucrări între grupa elevilor bine pre
gătiţi şi a celor slabi. Aceste diferenţe se datoresc faptului că grupele 
compuse din elevi slabi au comis greşeli în scrierea unor ecuaţii ale 
reacţiilor chimice produse experimental şi nu au putut în toate cazurile
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să motiveze teoretic locul elementelor în seria de activitate. Deprinderea 
de a egaliza ecuaţia reacţiei chimice pretinde elevilor cunoştinţe temeinice 
referitoare la formula chimică, valenţă, indice, proprietăţile chimice ale 
substanţelor participante în reacţie, cunoaşterea reactanţilor şi a produ- 
şilor care rezultă, precum şi stăpînirea algoritmului de calcul, or, grupele 
compuse din elevi slabi neavînd formată această deprindere nu s-au 
putut ajuta reciproc (ei au rezolvat doar parţial această sarcină şi numai 
cînd erau ajutaţi de profesoară).

în cazul lucrării de laborator nr. 2 (a doua variantă), efectuată de 
asemenea în grupe omogene, nu se constată diferenţe semnificative, 
deoarece sarcinile au fost adecvate nivelului de pregătire, posibilităţilor 
psihice şi ritmului de lucru al fiecărei grupe. Mai mult, constatăm că 
fişele întocmite de grupele alcătuite din elevi slabi au atins indicele cel 
mai ridicat de exactitate (88,2% faţă de 86,2% al grupelor cu elevi buni 
şi 82,4% al celor mijlocii). Această performanţă se explică prin gradul 
redus de dificultate al experienţelor efectuate şi al ecuaţiilor reacţiilor 
chimice stabilite de aceşti elevi.

în ce priveşte calitatea fişelor de lucru întocmite în grupe eterogene 
la lucrarea de laborator nr. 3, constatăm că procentul de exactitate este 
ridicat (92%) la toate grupele, fenomen firesc deoarece în fiecare grupă 
au existat elevi buni. în cazul fişelor întocmite de grupele omogene, dar 
avînd sarcini diferite (lucrarea de laborator nr. 4), constatăm unele dife
renţe nesemnificative (78,2%, 82,4% şi 86,2%) datorate gradului de com
plexitate diferit al schemei problematizate pe care a avut-o de rezolvat 
fiecare grupă.

Adăugind acestor rezultate calitatea execuţiei experienţelor efectuate 
de elevi prin rotaţie în cadrul grupului, interesul şi exigenţa sporită 
faţă de activitatea experimentală, putem susţine că lucrările de laborator 
cu caracter de experimentare—cercetare se pot organiza cu succes la 
clasa a VIII-a a şcolii generale.

Pentru a surprinde care din formele de organizare a lucrului în 
grup sínt mai adecvate la această vîrstă şi în lucrările de laborator, am 
urmărit atitudinea, interesul şi modul de colaborare a elevilor în grupele 
omogene şi eterogene; am observat şi înregistrat în protocoale gradul de 
participare a elevilor slabi şi mijlocii la discuţiile de încheiere a lucră
rilor de laborator şi nivelul de înţelegere a cunoştinţelor descoperite de 
ei prin efort comun; de asemenea, am sondat opinia subiecţilor noştri 
referitor la această problemă.

în general, subiecţii au manifestat o atitudine pozitivă faţă de munca 
în grup, organizîndu-şi şi repartizîndu-şi echitabil sarcinile în interiorul 
grupei, emiţînd şi verificînd ipoteze în colectiv, ajutîndu-se reciproc în 
efectuarea activităţii experimentale şi elaborînd în comun fişa de lucru 
în toate cele patru variante aplicate.

Dacă însă am lua în considerare gradul de colaborare mai ridicat, 
afinitatea şi dorinţa elevilor de a conlucra, am putea susţine că lucrările 
de laborator efectuate în grupe omogene sínt mai indicate. Se ştie că 
elevii de acelaşi nivel colaborează mai bine (îndeosebi cei bine pregătiţi),
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au interese şi afinităţi comune, se stimulează reciproc, lucrează mai 
repede şi mai eficient (cu excepţia grupelor compuse din elevi slabi).

Dar dacă luăm în considerare nivelul de înţelegere a cunoştinţelor, 
îndeosebi în cazul elevilor slabi şi mijlocii, şi gradul acestora de parti
cipare la discuţiile de fixare şi sistematizare a cunoştinţelor, precum şi 
implicaţiile educative ale lucrului în grupe eterogene, susţinem că această 
formă este mai indicată. In sprijinul acestei afirmaţii relevăm faptul 
că în grupele eterogene cooperarea schimbă comportamentul elevilor 
neintegraţi şi al celor buni, care, în dorinţa ca grupa lor să se prezinte 
onorabil în cadrul confruntării în plenul clasei, ajută pe cei slabi la 
înţelegerea noilor cunoştinţe descoperite experimental şi la efectuarea 
activităţilor repartizate şi astfel asigură ridicarea nivelului la învăţătură. 
Înregistrînd calitatea şi numărul intervenţiilor elevilor de nivel diferit 
de pregătire în cadrul discuţiilor de încheiere a lucrărilor de laborator 
efectuate in grupe eterogene, am constatat o creştere sensibilă a gradului 
de participare a elevilor de nivel mediu şi slabi. Astfel, spre exemplu,
la lucrarea de laborator nr. 3, din totalul de 29 de răspunsuri oferite
la întrebările de sinteză, 14 răspunsuri au fost date de elevii mijlocii,
9 de elevii slabi şi 6 de cei buni. A existat chiar şi un caz în care un
elev slab a completat şi argumentat răspunsul dat de un elev bun.

Întrucît fiecare variantă experimentală a cuprins doar o singură lu
crare de laborator, cercetarea permite numai stabilirea unor constatări 
şi eventual a unor concluzii preliminare, pe care urmează să le verificăm 
în anii următori. Aceste constatări ar putea fi sintetizate în următoa
rele:

a) Calitatea execuţiei experienţelor şi a fişelor de lucru de autoin
struire, interesul deosebit manifestat faţă de activitatea de experimen
tare şi cercetare, gradul ridicat al înţelegerii şi asimilării cunoştinţelor
— grad rezultat din calitatea discuţiilor de încheiere, din justeţea moti
vărilor şi argumentărilor aduse, din capacitatea elevilor de a stabili gene
ralizări pe baza raţionamentelor ipotetico-deductive etc. — probează posi
bilitatea organizării şi eficienţa lucrărilor de laborator cu caracter de 
experimentare—cercetare la clasa a VIII-a.

b) Atitudinea pozitivă a elevilor de vîrstă şcolară mijlocie faţă de 
munca în grup, gradul de cooperare şi întrajutorare şi efectele formative 
ale lucrărilor de laborator executate de elevi în grupe eterogene, ne 
permit să susţinem că această formă este mai indicată.

c) Indiferent însă de modalitatea desfăşurării ei, munca în grup
— îmbinînd efortul colectiv cu cel individual — contribuie la sporirea 
eficienţei lucrărilor de laborator de experimentare—cercetare, la educarea 
elevilor în spiritul cooperării şi întrajutorării, pregătindu-i pentru viaţa 
socială.
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УСВОЕНИЕ ЗНАНИЙ ПО ХИМИИ ЛАБОРАТОРНЫМИ ГРУППОВЫМИ 
РАБОТАМИ УЧАЩИХСЯ ВОСЬМОГО КЛАССА 

(Резюме)

Данная работа представляет четыре экспериментальных варианта организации ла
бораторных работ, предназначенных для усвоения знаний учащимися восьмого класса, 
разделённых на группы.

Таким образом организована одна лабораторная работа в однородных группах с 
одинаковыми заданиями, но дифференцированных между собой уровнем подготовки, мы
слительными возможностями и темпом работы; вторая работа — в однородных группах с 
различными заданиями; третья работа была проведена в разнородных группах с оди
наковыми заданиями и четвёртая работа была проведена в разнородных группах с различ
ными заданиями. Во всех случаях группы работали по карточкам для самообучения.

Исследование выявляет эффективность лабораторных работ, носящих эксперимен
тально-исследовательский характер, проводимых в разнородных группах.
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R E C E N Z I I

G e o r g e t a  H ă l ă ş a n ,  P e rso n a lita 
te a  u m an ă , Ed. ştiinţifică şi enciclope
dică, Bucureşti, 1976.

Mult timp în literatura filosofică 
marxistă consacrată personalităţii a do
minat preocuparea de a demonstra con
diţionarea social-istorică a personalităţii. 
Această preocupare deriva în mare mă
sură din contextul teoretic al confruntării 
critice cu teorii (liberalismul, existen
ţialismul, etc.) în care personalitatea a 
fost pusă la baza explicării istoriei şi 
formelor social-politice şi a îndeplinit 
rolul pozitiv de a demonstra inconsisten
ţa acestor teorii şi necesitatea de a inte
gra studiul personalităţii în cercetarea 
domeniilor mai largi ale relaţiei societate 
şi natură, societate şi istorie, individ şi 
societate, economie şi ideologie etc. Ea 
necesita extinderi în sensul includerii în 
studiul personalităţii a rolului factorului 
conştient, nu numai ca reflectare a con
diţiilor obiective de existenţă ci şi ca 
aport creator, constructiv, novator în so
cietate şi, cu aceasta, a aşezării relaţiei 
dintre obiectiv şi subiectiv în perspectiva 
integratoare a practicii.

O astfel de extindere are temeiuri 
multiple, diverse: a) perspectiva specific 
marxistă a studiului personalităţii este 
cea praxiologică; b) transformarea viito
rului în element constitutiv al acţiunii 
sociale prezente şi necesitatea unei pozi
ţii nonfataliste, de alegere şi construire 
a sa; c) sporirea ponderii creativităţii 
în activitatea umană, legată de logica 
internă a actualei revoluţii tehnico-ştiin- 
ţifice; d) calitatea socialismului ca orîn- 
duire care generează noi personalităţi şi 
se realizează în şi prin noi personalităţi, 
în  ţara noastră, Programul partidului 
sintetizează atari temeiuri şi stabileşte 
concepţia asupra problemelor teoretice 
în care conceptul de practică în sensul 
cuprinzător, integrator este fundamen
tal.

Literatura din domeniul ştiinţelor so
ciale înregistrează lucrări semnificative 
în perspectiva integratoare amintită: A. 
M i h u, A.B.C.-ul investigaţiei sociolo
gice (1972), I. T u d o s e s c u ,  Structura 
acţiunii sociale (1972), P. A p o s t o l ,  Ci
bernetică, cunoaştere, acţiune (1969) etc.

Lucrarea Personalitatea umană a Geor- 
getei Hălăşan se înscrie în şirul acestor 
lucrări. în  ea se întreprinde „un efort de 
regîndire a personalităţii umane în ca
drul interacţiunii dialectice om—lume 
(naturală şi socială) şi în care persona
litatea creată de societate este creatoare 
de societate, în această ipostază ea ra- 
portîndu-se permanent — critic şi con
structiv — la societate, perfecţionînd-o 
şi optimizînd-o continuu ca mediu de 
realizare şi împlinire a sa“ (p. 8). Per
spectiva sa de analiză este una filoso
fică, a praxiologiei, a acţiunii. Expri
mată în teze generale aceasta înseamnă:
a) personalitatea se defineşte ca proces 
într-un ansamblu situaţional praxiologic;
b) ea se înţelege în interacţiunea om- 
lume; c) cîmpul ei de desfăşurare fun
damental este munca; d) realitatea so
cială trebuie înţeleasă ca relaţie de con
diţionare reciprocă a obiectivului şi su
biectivului, ontologicului şi teleologicu
lui; e) relaţiile sociale sínt produs al 
activităţii umane; f) personalitatea ex
primă conştientizarea rolurilor sociale şi 
obiectivarea lor în practică.

O astfel de perspectivă întîlneşte ine
vitabil referinţe teoretice deja existente, 
în  partea de exegeză teoretică a lucră
rii, cuprinsă în capitolele dedicate socio
logiei acţiunii şi marxismului, autoarea 
analizează critic principalele variante ale 
sociologiei acţiunii (Max Weber, Parsons, 
Touraine) şi degajează aportul major al 
marxismului la teoria ştiinţifică a perso
nalităţii (cadrul interdisciplinar al teo
riei, considerarea praxis-ului ca statut 
existenţial al omului, conceperea proce
suală a realizării omului total etc.). 
Această parte este succedată de o alta, 
de elaborare teoretică, concentrată, în 
două capitole, la definirea condiţiei exis
tenţiale a omului ca relaţie acţională, 
unde se precizează faptul că „agentul nu 
este un instrument orb al determinărilor 
obiective, ci, produs al istoriei, este crea
tor de istorie şi în această calitate îşi 
manifestă libertatea ca libertate auten
tică: efectuează alegeri între multiple al
ternative posibile, ia decizii în cunoştinţă 
de cauză şi acţionează pentru realizarea 
scopului propus în condiţii determinate 
concret-istoric“ (p. 76), şi la explorarea
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problemei personalităţii în condiţiile so
cialismului. Aici se subliniază faptul că 
„Programul Partidului Comunist Român 
aduce o contribuţie remarcabilă la edi
ficarea teoriei personalităţii arătînd că 
explicarea ştiinţifică a personalităţii ca 
fiinţă socială nu se poate realiza decit 
în şi prin raportarea ei la societate, la 
colectivitatea căreia îi aparţine, în care 
se formează şi pentru care se formează 
ca novator de societate, făuritor de bu
nuri materiale şi spirituale“ (p. 138—139).

In şirul lucrărilor preocupate să afirme 
şi să pună în valoare perspectiva acţiu
nii, eseul filosofic al Georgetei Hălăşan 
reprezintă o contribuţie necesară, de 
certă actualitate. Dezvoltarea în conti
nuarea sa de strategii de cercetare anali
tică şi empirică şi aplicarea lor sínt paşii 
următori, de întreprins, ai unei aseme
nea contribuţii.

ANDREI MARGA
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Un mesager al păcii şi prieteniei

La 29 noiembrie 1976, în „Magna Au
la“ a Universităţii „Babeş-Bolyai“ din 
Cluj-Napoca, a avut loc festivitatea de
cernării înaltului titlul de Doctor ho
noris causa reputatului om de ştiinţă, 
profesor dr. IOHAN GALTUNG de la 
Universitatea din Oslo. Evenimentul — 
al cărui ecou va persista încă mult timp 
— consacra recunoaşterea meritelor deo
sebite ale savantului umanist în proble
me cardinale ale lumii contemporane 
şi ale perspectivelor ei, lupta pentru 
promovarea păcii, a bunăstării şi prie
teniei între toate popoarele.

Născut la 24 octombrie 1930 în capita
la Norvegiei, urmează, tot aici, studiile 
medii şi universitare, încorolîndu-le stră
lucit în anii 1956—1957 prin obţinerea 
titlurilor ştiinţifice de doctor în stilis
tică matematică cu teza secundară în 
fizică şi apoi doctor în sociologie cu 
teza secundară în filozofie. Intre timp, 
pasionat de dobîndirea unei informaţii 
cît mai bogate, începînd din 1948 pînă 
în 1958 frecventează cursurile de limbă 
engleză, franceză, italiană şi spaniolă 
la Londra, Paris, Perugia şi New York.

Multilateralitatea şi eminenta sa pre
gătire — cum se remarca în referatul 
Comisiei de decernare a titlului de 
Doctor honoris causa, prezidată de 
acad. prof. dr. doc. Ştefan Pascu — în
tregită de pasiunea şi talentul pentru 
cercetările de sociologie, Politologie şi 
prospectare pe baze ştiinţifice a viitoru
lui societăţii, în ideea identificării căi
lor de instaurare şi garantare a unei 
păci trainice în lume, s-au conturat în 
numeroase lucrări care i-au asigurat în 
scurt timp o notorietate mondială. Intre 
acestea la loc de frunte se înscrie, ca 
o contribuţie distinctivă, cunoscuta lu
crare Theory and M ethods of Social 
Research, al cărei conţinut l-a sintetizat 
şi comentat Mircea Maliţa în emoţio
nante pagini sub titlul Structurile pă
cii*.

Cu toate că din gama largă a metode
lor de investigaţie prof. Johan Galtung

• M i r c e a  M a l i ţ a ,  I d e i  in m e r s ,  Ed. A l
batros, Bucureşti, 1975, pp. 197—208.

„a optat pentru structuralism — cum 
remarcă M. Maliţa — prin numeroase 
refrinţe istorice, nuanţări şi rezerve faţă 
de capcanele structuralismului“, reuşeşte 
să imprime analizelor întreprinse sen
sul diacronic, dinamic al realităţii so
ciale. Acestui demers îi corespunde afir
maţia întîlnită de multe ori în lucrarea 
amintită — ca şi în altele — că „a fi 
este mai puţin im portant decit a deve
ni“. Pe o asemenea armătură concep
tuală plină de sugestii şi imbolduri spre 
meditaţie şi-a clădit teoria asupra păcii 
— de care nu poate fi detaşat conceptul 
de justiţie socială — opunîndu-le atît 
,,violenţei personale“ (directă, cum este 
războiul), cît şi „violenţei structurale“ 
(indirectă, de injustiţie socială, indentifi- 
cabilă prin indicii de mortalitate şi mor
biditate discrepanţi într-o zonă sau ţară 
faţă de restul sistemului internaţional). 
Teoriei violenţei structurale îi este aso
ciată şi teza despre imperialism, pe ca- 
re-1 consideră drept un mecanism spe
cial de dominare, o combinaţie de relaţii 
inechitabile internaţionale şi intranaţio- 
nale, îmbrăcînd forme diverse de tip 
militar, economic, politic, cultural şi 
chiar unul ţinînd de comunicaţii, ce se 
combină între ele, se convertesc una în 
alta pînă la aspectele lui integratoare, 
totale.

Angajarea profesorului Johan Galtung 
în lupta omenirii pentru pace, pentru 
modificarea structurilor anacronice, care 
să permită tuturor popoarelor cooperarea 
echitabilă în scopul rezolvării marilor 
probleme contemporane, a asanării te
renului spre un viitor mai demn — ca
racterizează în general lucrările, ca şi 
acţiunile de anvergură pe care le-a în
treprins savantul în prodigioasa sa ac
tivitate. Pe această coordonată se în
scriu şi numeroase alte lucrări ce con
turează poziţiile militantului progresist. 
Din suita acestora amintim: Mankind 
2000 (volumul primei Conferinţe Mon
diale de cercetare a viitorului, editat 
împreună cu Robert Jungk), Cooperation 
in Europe (Studiu amănunţit al propu
nerilor pentru securitatea europeană), 
Theory of Peace and conflict, Pacifism  
from a sociological point of view , A
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structural theory of aggression, On the 
meaning of nonviolence, Peace research: 
science or political in disguise?, On the 
future of the international system , The 
strategy of non-m ilitary defence, Euro
pean security — on era of négociations?, 
Peace theory, peace practice and peace 
education ş.a.

Combătînd cu fermitate dogma neu
tralităţii ştiinţei şi a detaşării cercetă
torului de realităţile epocii sale, savantul 
a adăugat meritelor sale iniţiativele an
grenării, în acţiunea nobilă de promo
vare şi prospectare a problemelor păcii 
şi viitorului, a cît mai multor persona
lităţi de prestigiu precum şi crearea unor 
instituţii de investigaţie sau prestigioase 
reviste de specialitate. Rodul acestor de
mersuri s-a concretizat în fondarea In
stitutului Internaţional de Cercetări asu
pra Păcii din Oslo — al cărui director 
a fost timp de mai mulţi ani. In această 
perioadă a întemeiat şi a participat ne
mijlocit ca redactor sau membru în co
legiul redacţional al revistelor Journal 
of Peace Research (1964) şi Buletin of 
Peace Proposals (1969). Notorietatea sa 
internaţională a atras după sine numi
rea prof. dr. Johan Galtung ca membru  
al Consiliului Executiv al Asociaţiei In
ternaţionale pentru cercetări asupra Pă
cii, precum şi consultant U.N.E.S.C.O. 
pentru cercetări în domeniul păcii, re
surselor umane, dezvoltării şi educaţiei, 
în Consiliul Europei, UNCTAD, ş.a.

Ca neobosit mesager al păcii şi priete
niei între popoare este mereu solicitat şi 
îl întîlnim ca profesor itinerant sau 
expunînd cicluri de conferinţe la num e
roase universităţi din lume: Columbia 
din New York, Santiago de Chile, Kam
pala, (Uganda), Essex din Colchester 
(Anglia), Tokio, Cairo, New Delhi, Zü
rich, Havana, Honolulu, Bonn, Torino, 
Palermo, Rio de Janeiro, Bucureşti, pre
cum şi la alte instituţii academice, între 
care Universitatea din Tampere (Filan- 
da), unde i s-a conferit — în mai 1975 
— titlul de Doctor honoris causa. Acest 
palmares impresionant trebuie să fie 
complectat cu asemenea funcţii ştiinţifice 
şi organizatorice ca cele de director ge
neral al Centrului interuniv er sitar pen
tru studii postuniversitare de la Dubrov- 
nic (R. S. F. Iugoslavia) şi preşedinte al 
Federaţiei Mondiale de Studii asupra 
Viitorului.

Intre argumentele decisive pentru acor
darea titlului de Doctor honoris causa 
eminentului om de ştiinţă prof. dr. Jo

h a n  G a ltu n g  de  că tre  U n iv e rs ita tea  
„B abeş-B o lya i“ d in  C lu j-N apoca , a lă tu r i  de 
n u m ero ase le  m e rite  e n u n ţa te  succin t, se 
în sc rie  cu  d em n ita te  profunda afecţiune 
şi sincera prietenie ce a manifestat-o în 
m ultiple ocazii faţă de România socia
listă, faţă de poporul nostru şi conducă
torul statului, tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu. R espectu l şi s im p a tia  sa p e n 
t r u  ţa r a  n o a s tră  îş i a u  so rg in tea  în  fe r i
c ita  co in c id en ţă  a  co n sac ră rii en e rg iilo r 
ace lo raşi nob ile  id ea lu ri de  p ace  şi p r ie 
ten ie  în tre  popoare , pe  te m e iu l unei noi 
o rd in i econom ice şi po litice  in te rn a ţio 
nale , ca re  să  a sigu re  p ro g resu l şi p ro 
sp e r ita te  tu tu ro r  n a ţiu n ilo r. R em arc în d  
sem n ifica ţia  m o m en tu lu i, n u  în tîm p lă to r  
su b lin ia  re c to ru l U n iv e rs ită ţii c lu jen e  — 
pro f. dr. lo a n  V lad  — în  d iscu rsu l ce 
in a u g u ra  fe s tiv ita te a  d e c e rn ă r ii în a lte i 
d is tinc ţii, că „p ro feso ru l G a ltu n g  este  
a p ro p ia t nouă  cel p u ţin  p e n tru  s im ili
tu d in e a  u n o r o p in ii în  ce p riv e ş te  pacea  
şi v iito ru l lu m ii de azi; noi în şine , ţa ra  
n o as tră , p rom ovează  în  lum e, g ra ţie  p re 
şe d in te lu i n o stru , to v a ră şu l N icolae 
C eauşescu, id ea lu rile  cu noaşte rii, a le  
u m an ism u lu i, a le  în ţe leg e rii, a le  p ro g re 
su lu i şi a le  fo r ţe i lu i d in am iza to a re“.

Sentimentele nutrite pentru ţara şi po
porul nostru, pentru realizările sale so- 
cial-politice şi ştiinţifice, au fost conver
tite în fapte de profesorul J. Galtung 
prin repetatele sale vizite în România, 
participarea la seminariile internaţionale 
desfăşurate la noi — privind securitatea 
europeană (1968), Matematica în studiul 
relaţiilor internaţionale (Braşov, 1974) — 
la cea de a I l l-а Conferinţă Mondială 
asupra Viitorului (Bucureşti, 1972), cic
luri de conferinţe etc. In calitatea sa de 
director al Institutului Internaţional de 
cercetări asupra Păcii din Oslo a oferit 
posibilitatea unor cercetători români de 
a efectua stagii de specializare, iar în 
1973 ca preşedinte al Federaţiei Mon
diale pentru studierea Viitorului a m ili
tat pentru înfiinţarea la Bucureşti a Cen
trului Internaţional de Metodologie a 
Studiilor asupra Viitorului şi Dezvoltării. 
In  această calitate de preşedinte a FMSV 
a semnat, în  1976, protocolul cu privire 

la planul de cercetări al Centrului de me
todologie cu sediul la Bucureşi.

Iată suficiente temeiuri pentru consi
derarea profesorului dr. Johan Galtung 
ca un adevărat prieten al ţării noastre, 
cu o contribuţie personală importantă la 
acţiuni de cooperare ştiinţifică şi de 
promovare în lume a valorilor cultural-
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ştiinţifice şi politice ce animă poporul 
român. Sínt tot atîtea motive pentru care 
— în cursul vizitei sale din 1974 în Ro
mânia — a fost primit în audienţă de 
preşedintele Republicii, tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu, iar Senatul U niversităţii „Ba- 
beş-Bolyai“ i-a acordat cu unanimitate 
de voturi înaltul titlu  de „Doctor hono
ris causa“, rezervat personalităţilor străi
ne cu activitate ştiinţifică deosebită şi 
un aport remarcabil la  сайта comună 
a popoarelor pe care le reprezintă.

Or, după cum remarca prof. dr. Jo

han Galtung în cuvîntul său de mulţu
mire cu ocazia evenimentului consem
nat, precum şi în interviul ulterior acor
dat lui Constantin Ivaneş** „ . . .  titlul 
conferit de universitatea clujeană aduce 
încă un element important la bunele re
laţii existente între ţările noastre, . . .  ca
re doresc pacea, buna înţelegere, cu toa
te că se află la două extremităţi ale 
bătrînei Europe — România în sud-estul 
Europei, Norvegia în nord-vestul ei“.

*• „Tribuna" nr. 5 din 3 februarie 1977.

GEORGE TOMUŢA

I .P . Cluj, M unicipiul Cluj-Napoca — 720/1977.



în  cel de al X X II-lea an (1977) Studia Universitatis Babeş — Bolyai apare semestrial în 
specialităţile :

m atem atică
iizică
chimie
geologie—geografie
biologie
filozofie
ştiinţe economice 
ştiinţe juridice 
istorie 
filologie

Ha XXII году издания (1977) Studia Universitatis Babeş —Bolyai выходит два раза 
в год со следующими специальностями :

математика
физика
химия
геологи я — геогр афи я
биология
философия
экономические науки 
юридические науки 
история 
филология

Dans sa X X II-e  année (1977) Studia Universitatis Babeş — Bolyai paraît semestriellement 
dans les spécialités :

m athématiques
physique
chimie
géologie — géographie
biologie
philosophie
sciences économiques
sciences juridiques
histoire
philologie
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